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„Boldog pillanat, amikor úgy jövök le a szín-
padról, hogy ez jó volt, és fájdalmas, amikor
egy hosszabb darabnak a végére érünk, és
nem foglalkozunk vele többet.”

f Interjú Tillai Aurél karnaggyal – 8. oldal

„Számos tudományágban képezte magát Wittenbergben
és Lipcsében, ügyvéd, tudományszervezõ, királyi tanácsos,
színházigazgató, nyelvújító és író lett. Õ volt a Magyar Tu-
dós Társaságnak – a mai Akadémia elõdjének – az elsõ ti-
toknoka…”

f Egy evangélikus polihisztor emlékezete – 6. oldal

Advent negyedik vasárnapján, kará-
csony kapujában tegyük föl magunknak
a kérdést: mi az egyházi esztendõ elsõ
nagy ünnepének és az ezt megelõzõ ad-
venti idõszaknak az igazi öröme és aján-
déka mai modern, útját tévesztett, bol-
dogtalan világunkban?

Sok embernek karácsony nem jelent
többet, mint az emberi szeretet ünnepét.
Azt, hogy az élet gondjai-bajai között
néhány napra odafordulunk családunk,
barátaink, munkatársaink felé, igyek-
szünk örömet szerezni nekik. Ez az em-
beri szeretet is drága kincs, amelyet meg
kell becsülnünk! Mert nélküle egészen
üressé és jéghideggé válnék körülöttünk
ez a földi világ.

De advent és karácsony mérhetetle-
nül több ennél! Karácsony igazi ajándé-
ka az az egyedülálló örömhír – az Újszö-
vetség görög eredeti nyelvén „euange-
lion”, evangélium –, amely kétezer évvel
ezelõtt az angyalok énekében hangzott
föl a nyájukat õrzõ pásztoroknak a bet-
lehemi éjszakában: „…hirdetek nektek nagy
örömet, amely az egész nép öröme lesz: Üdvö-
zítõ született ma nektek, aki az Úr Krisztus, a
Dávid városában.” (Lk 2,10–11) És az a má-
sik üzenet, amelyet késõbb Keresztelõ
János, az Üdvözítõ útkészítõje hirdetett
meg: „Íme, az Isten Báránya, aki hordozza a
világ bûnét! Én láttam, és bizonyságot tettem
arról, hogy ez az Isten Fia.” (Jn 1,29.34)

Hányszor gondolja, érzi sok ember,
hogy Isten, a világ teremtõ Ura olyan el-
érhetetlen messzeségben van tõlünk a
mennyben! Mi, emberek pedig itt va-
gyunk magunkra utalva, küzdve bûne-
ink lelki terhével, szenvedéseinkkel és a
feltartóztathatatlanul közeledõ haláltól
való rettegéssel. Hol van Isten? Miért van
tõlünk olyan távol, és miért nem segít
rajtunk?

Advent és karácsony Isten válasza,
csodálatos örömhíre erre az emberi jaj-
szóra. Isten nemcsak örök dicsõségében
él, túl a tér és idõ véges földi világán! Ha-
nem eljött, a testbe alázkodott, emberré,
a testvérünkké lett a názáreti Jézusban, a
betlehemi jászolbölcsõ Gyermekében.
Végigjárta az emberi élet minden nyo-
morúságát és megaláztatását, egészen a
golgotai kereszten elszenvedett rettene-
tes, véres kínhalálig! Mindezt értünk, a
bûnös, Istentõl elfordult embervilág
megváltásáért, megmentéséért!

Az újkor embere sok mindent legyõ-
zött tudásával és akarata erejével. Megis-
merte a világmindenség, a kozmosz vég-
telenjét és az atomok, a végtelenül pará-
nyi létezõk titkait, óriási energiáit. De
élete legnagyobb ellenségével, az önzés és az
énközpontú élet vele születõ, bûnös örökségével
nem tudott volna soha megküzdeni! A bûn
„zsoldja”, kikerülhetetlen következmé-
nye pedig mind az Ószövetség, mind az
Újszövetség igei kinyilatkoztatása sze-
rint a halál (1Móz 2,17; Róm 6,23a). Még-
pedig legelõször a lelki, erkölcsi halál,
majd a testi halál, végül pedig az örök
halál, a kárhozat. Advent és karácsony cso-
dálatos, örvendetes nagy örömhíre, evangéliu-
ma az, hogy Pál apostol idézett igéje így folyta-
tódik: „Mert a bûn zsoldja a halál, az Isten ke-
gyelmi ajándéka pedig az örök élet Krisztus Jé-
zusban, a mi Urunkban.” Az, amit a másik
jól ismert apostoli ige János evangéliumá-
ban így foglal össze: „Mert úgy szerette Isten
a világot, hogy egyszülött Fiát adta, hogy aki
hisz õbenne, el ne vesszen, hanem örök élete le-
gyen.” (Jn 3,16)

Az elzászi Colmar városának múzeu-
mában látható egy világhírû festmény,
Matthias Grünewald isenheimi szárnyas
oltára. Középpontjában a Golgota ke-
resztfája, Krisztus Urunk rettenetes kí-
nokba torzult, véres és meggyötört tes-
tével, kínhalálának talán a legmegrendí-
tõbb mûvészettörténeti ábrázolásával.
A keresztfa és a Krisztus-test mellett ott
áll Keresztelõ János, és hatalmas muta-
tóujjával a Megfeszítettre mutat. Aki lát-
ta ezt a megrendítõ oltárképet, a kínok-
ban eltorzult, véres Krisztus-testet és a
Keresztelõ reá mutató ujját, soha nem
tudja elfelejteni! Szinte ugyanez a jelenet
ismétlõdik meg Lucas Cranach híres wit-
tenbergi oltárképén is. A térdeplõ gyüle-
kezet elõtt Luther, a reformátor ugyanez-
zel a mozdulattal mutat a Megfeszített
vérzõ, töviskoronás testére.

Mindkét világhírû oltárkép ugyanazt
hirdeti: Jézus Krisztus, Isten Fia kereszt-
fájának és gyötrelmes kínhalálának
megrendítõ evangéliumát. Aki megvál-
tásunkra emberré lett, testbe öltözött, és
az embervilág vétkeinek kiengesztelésé-
re a golgotai kereszthalált szenvedte el –
helyettünk, értünk, miattunk! Akik az
„önmegvalósítás” Isten nélküli útja he-
lyett igaz bûnbánattal és Isten végtelen
kegyelme elõtt kitárt szívvel, bízó hittel
tekintenek Krisztus keresztfájára, azok
számára új élet kezdõdik el a Lélek által
már itt, a földi világban. És azok számá-
ra a félelmes testi halál nem mindennek
a tragikus vége, hanem csupán egy sötét
kapu, amelyen át a végsõ ítélet után,
amelyben Megváltónk az örök Bíró, be-
léphetünk az igazi és teljes élet örökké-
valóságába, Isten országába.

De még egy mindettõl elválaszthatat-
lan üzenete is van számunkra advent ne-
gyedik vasárnapjának, a Keresztelõ Já-
nosról szóló evangéliumi igéjével. A két
említett, híres oltárképpel együtt ez a va-
sárnap is arra figyelmeztet, hogy amint
Keresztelõ János tette ezt kétezer évvel
ezelõtt, a mai egyház és mi, mai keresztények
is legyünk a tanúi, legyünk a hirdetõi a betlehe-
mi jászolbölcsõ és a golgotai keresztfa evangéli-
umának, egyedülálló örömhírének ebben az Is-
tentõl elfordult és az „önmegvalósítás” útján já-
ró, zûrzavaros és boldogtalan világban. Ennek
a jó hírnek, az evangéliumnak a hirdeté-
se azonban nemcsak az egyház igehirde-
tésének és teológiájának a föladata. Ha-
nem – ettõl elválaszthatatlanul, az „egye-
temes papság” reformátori tanításából is
következõen – minden egyes Krisztus-
hívõ küldetése! Személyes tanúságtétel
Krisztus Urunkról, a világ pusztaságába
kiáltó szó, együtt a krisztusi szeretet hit-
bõl termõ cselekedeteivel (Gal 5,6).

Karácsony lesz újra a naptárban,
templomainkban és családi otthonaink-
ban. De a legfontosabb mégis az, hogy
igazi karácsony lesz-e – bûnbánattal és a
Megfeszítettben bízó hittel a szívünkben
is? Személyes találkozásunk lesz-e az ér-
tünk emberré lett, a Golgota véres ke-
resztfájára feszített és feltámadt Urunk-
kal, Jézus Krisztussal? Üdvözítõnkkel és
Szabadítónkkal az Isten nélküli élet bol-
dogtalanságából, a lelki, testi és végül az
örök halál kegyetlen rabságából. Isten ad-
jon ilyen, földi életünk minden napjára kisu-
gárzó adventi és karácsonyi örömöt mindazok-
nak, akik bûnbánó szívvel, bízó hittel és Krisz-
tus Urunk hûséges tanúiként várják Urunk ér-
kezését!

g D. dr. Nagy Gyula

Krisztus tanúi
a világban

Választás – kampány nélkül?! f 3. oldal
Ördögûzés Emily Rose üdvéért f 5. oldal
Emlékezés a néhai Zászkaliczky Pálra f 7. oldal
Tollak, tüllök, koszorúk f 7. oldal
Népénektáraink tegnap és ma f 8. oldal
Õ is Radvánszky volt f 10. oldal

Érvényes és eredményes volt a püs-
pökválasztás a Magyarországi Evan-
gélikus Egyház Északi Egyházkerü-
letében. A jelölõbizottság lapzár-
tánk után, december 13-án délelõtt
bontotta fel az egyházközségek sza-
vazatát tartalmazó borítékokat. A
bizottság közlése szerint a 92 bekül-
dött szavazatból négy volt érvényte-
len. A 88 érvényes szavazat a há-
rom püspökjelölt között a követke-
zõképpen oszlott meg: Bence Imre 6,
dr. Fabiny Tamás 72, Széll Bulcsú 10
szavazatot kapott. Az egyházkerület
megválasztott püspökének beikta-
tásáról késõbb rendelkeznek.

Dr. Fabiny Tamást
választották

az Északi Egyházkerület
püspökévé

b A nyíregyházi tanyavilágban, az
úgynevezett bokrokban élõ evan-
gélikusok a múlt század közepéig
komoly bázisát alkották egyhá-
zunknak. A történelem alakulása és
a társadalmi változások következ-
tében az apró, térképen csak pont-
szerû települések lakosai a kör-
nyékbeli nagyobb falvakba, váro-
sokba költöztek. Például a Nyíregy-
házáról Tokajba vezetõ út mentén
fekvõ Nyírtelekre, amely ez év júli-
us 1-jén nyerte el a városi rangot. A
településen december 11-én dél-
elõtt D. Szebik Imre, az Északi Evan-
gélikus Egyházkerület püspöke
Bozorády Zoltán püspökhelyettes,
hajdú-szabolcsi esperes, valamint
Gyõrfi Mihály nyírszõlõs–nyírtele-
ki lelkész szolgálatával szentelte
fel az újonnan épült evangélikus
templomot, gyülekezeti közpon-
tot és parókiát.

A 2001. évi népszámlálási adatok sze-
rint a Nyírteleken élõ evangélikusok
száma négyszáznyolcvankilenc. Közü-
lük sokan komolyan veszik hitük gya-
korlását, a keresztény életformát. Ezért
történhetett meg, hogy a településen
már tizenöt évvel ezelõtt elkezdõdtek a

rendszeres istentiszteleti alkalmak, me-
lyeket akkor még az ifjúsági házban tar-
tottak. 1991-ben önállósodott Nyírszõ-
lõs–Nyírtelek és Kisvárda; e települések
egyre növekvõ közösségeit azóta Gyõr-
fi Mihály pásztorolja.

Gyõrfi Mihály egyik elsõ szervezési
munkája volt a közösség saját úrvacso-
rai készletére való gyûjtés. A visszama-
radó alig több mint háromezer forint
sorsáról az egyik vasárnapi gyülekezeti
beszélgetés alkalmával egy tizenhárom
éves kislány döntött, aki bátran szólalt
fel a felnõttek között: „Abból, ami meg-
maradt, építsünk templomot!” Az 1993-
ban létrehozott Filadelfia Alapítvány –
egyebek mellett – a templomépítést tûz-
te ki célul. Az alapítvány nevének ötletét
az aznapi útmutatóbeli ige adta, mely a
filadelfiai gyülekezethez írott – a Jelenések
könyvében található – levél egyik verse
volt: „Íme, nyitott ajtót adtam eléd, amelyet
senki sem zárhat be, mert bár kevés erõd van,
mégis megtartottad az én igémet…” (Jel 3,8)
A meghívón is megtalálható szentírási
szakaszról Szebik Imre igehirdetésében
elmondta: ahogyan most megnyitjuk a
nyírteleki templom kapuit, úgy nyissuk
meg szívünk ajtaját Jézus és embertársa-
ink elõtt. Ha a gyülekezet nyitott szívvel
él, befogadja az ide érkezõket, akkor
boldog és életrevaló evangélikus közös-
sége lesz a városnak.

A szentelési alkalomhoz kapcsolódó-
an megtörtént az elsõ keresztelõ is; a
gyülekezet legifjabb tagja immáron
Gyõrfi Mihály elsõ unokája.

A gyülekezeti központnak is helyet
adó, fõút menti, nagy kiterjedésû, ma
még beépítetlen terület néhány éven be-
lül a város új központja lesz – tudtuk
meg Magyar László polgármestertõl. Kö-
szöntõjében kifejtette: mindannyiuk
öröme, hogy az evangélikus gyülekezeti
komplexum lehet az új városrész elsõ

épülete; minden gyülekezeti alkalom a
város életét fogja gazdagítani.

„Nyírtelekiek! Nagyon szeret bennete-
ket az Isten! Olyan elõdeitek vannak,
akik a tanyasi világban a ’40-es évekbeli
ébredés idején komolyan vették az Urat”
– emlékeztette a jelenlévõket köszöntõ-
beszédében Bozorády Zoltán. A vendé-
gek soraiban foglalt helyet Nyírszõ-
lõs–Nyírtelek amerikai testvérgyülekeze-
tének, Detroit Lakes-nek a küldöttsége is.

Az eddig többnyire házaknál tartott
családi, ifjúsági, gyermek- és asszonykö-
rök tagjai, látogatói ezután majd bené-
pesíthetik a sok terembõl, kisebb helyi-
ségbõl álló, ezer négyzetméter területû
gyülekezeti centrumot, melynek építési
költsége meghaladja a százmillió forin-
tot. Az adományok legkülönfélébb for-
máira mind a lelkész, mind pedig a nyír-
teleki közösség mint Isten munkájára te-
kintenek. Az õ dicsõségére létesített
épület költségeihez kíván hozzájárulni a
november 12-én Budavárban megrende-
zett egyházkerületi nap offertóriuma, a
kerület népének adománya is.

g Horváth-Hegyi Olivér

Tanyasi múlt, városi jövõ
Templomszentelés Nyírteleken

Az Országos Jelölõbizottság a 2006. évi általános tisztújítás keretében elindítot-
ta az országos felügyelõi tisztségre vonatkozó jelölési eljárást. A bizottság az Or-
szágos Közgyûlés elnökségével egyetértésben a választási folyamattal kapcsola-
tos határidõket az alábbiak szerint határozza meg:

– Az egyházmegyei presbitériumok ajánlásainak beküldése: 2006. február 3.
– A jelöltlista véglegesítése: 2006. február 17. (Országos Közgyûlés)
– Egyházközségi választó közgyûlések: 2006. március 11. és 20. között (köz-

gyûlés március 12-én, eredménytelenség esetén a második közgyûlés idõ-
pontja: március 19.)

– Egyházközségi szavazatok beküldése: 2006. március 31.
Kérjük az egyházközségi és egyházmegyei elnökségeket és jelölõbizottságokat,
hogy a 2005. évi VII. tv. 6. § (2)-ben részletezett, 2006. március 31-ei határidejû
egyházközségi választások elõkészítése a fentiek figyelembevételével történjen.

A Magyarországi Evangélikus Egyház
Országos Jelölõbizottságának

közleménye
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„…a református gólkirály ívelt kapáslövése
saját térfelérõl a kapufa felsõ lécén csattant,
mintegy félreérthetetlenné téve: protestáns
rangadóról van szó.”

f Nem a gyõzelem volt a fontos – 4. oldal
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Káté a határon túlra – adományozóvonal

Egy hívás – és valakit megajándékozott! A hívás díja 400 Ft + áfa.

06-81-330-220
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Liturgikus könyvünk fõcíme: Evangélikus is-
tentisztelet. A cím meghatározza a könyv
funkcióját, de arra is utal, hogy a benne
található istentiszteleti rendek nem attól
válnak elõbb-utóbb „mégiscsak evangé-
likussá”, hogy evangélikus gyülekezetek
használják õket, hanem a használattól
függetlenül, tartalmuk okán – méltán –
áll elõttük az evangélikus jelzõ. 

Amikor valamelyik egyház huzamos
ideig használ egy istentiszteleti rendet,
akkor az elõbb-utóbb az adott egyház
egész arculatát, sõt önazonosságát meg-
határozó tradícióvá válik. Senki sem vi-
tatja, hogy a keleti egyház több mint
másfél évezredre visszatekintõ, válto-
zatlan formában használt liturgiája
ilyen. Ám a tradícióvá váláshoz néha
egy emberöltõnyi idõ is elegendõ. A mi
tradicionálisnak számító liturgiánk
sem tekint vissza hosszabb múltra:
Prõhle Károly Agendájának elsõ kiadása
1963-ban jelent meg. Részben szakított
Raffay 1936-ban kiadott Agendájának is-

tentiszteleti tradíciójával, részben épí-
tett rá. 

1936-ban Raffay püspöknek minden
tekintélyét latba kellett vetnie, hogy isten-
tiszteleti rendjét a gyülekezetek használni
kezdjék. A gyakori, néha metszõen éles
hangú bírálat egy szóban foglalható
össze: Raffay liturgiája katolizáló, nem
evangélikus… 1963-ban viszont már az
evangélikus tradíciót képviselte, amire hi-
vatkozva Prõhle Agendáját érte a bírálat:
katolizáló, nem evangélikus. A Prõhle-
Agenda használatba vétele mégis simán
ment, mert bevezetését az a Káldy püspök
rendelte el, akivel nemigen lehetett ellen-
kezni. Így ma Prõhle professzor rendje a
tradicionális evangélikus istentisztelet…

A kérdés kiélezõdik: hogyan viszo-
nyuljunk a tradícióhoz? 

A reformátorok határozottan állítot-
ták: csak egy zsinórmértéket fogadnak
el, és ez a Szentírás. A svájciak azt
mondták, hogy az istentiszteletbõl min-
dent ki kell iktatni, amit a Szentírás nem

ír elõ. Így náluk csak a zsoltáréneklés, az
imádság, az igeolvasás és igehirdetés
maradt meg, a szentségeket pedig a lehe-
tõ legegyszerûbben ünneplik. Luther vi-
szont azt mondta, hogy az istentisztelet
rendjébõl és általában minden egyházi
tradícióból csak azt kell elhagyni, ami a
Szentírással ellenkezik. Így a mise tradi-
cionális rendjébõl csak a papi áldozatbe-
mutatásra vonatkozó mondatokat húz-
ta ki. A bevezetõ bûnbánati, elõkészüle-
ti részt, az úgynevezett lépcsõimádságot
– 43. zsoltár a közbeiktatott gyónóimád-
sággal (confiteor) – pedig leválasztotta,
és tartalmát az úrvacsorát elõkészítõ
gyónó istentiszteletbe vitte át. Mivel
Luther csak az úrvacsorás istentisztele-
tet nevezte misének, a régebbi hagyo-
mányból kezdtek fölelevenedni a nem
úrvacsorás istentiszteleti formák: a lau-
des, a vesperás stb. 

A Liturgikus könyv tehát a legjobb evan-
gélikus tradíciót követi, amikor az isten-
tiszteleti rendben nagyobb hangsúlyt ad

az igei elemnek: kibõvített zsoltáranyag,
illetve kettõ helyett három bibliai sza-
kasz felolvasása. Az úrvacsorai rész a
korábbinál jobban kiemeli, hogy – bár a
bûnbánat, a gyónás megkerülhetetlen –
Isten mégsem a mi elõkészületünk kielé-
gítõ vagy éppen hiányos voltát mérlege-
li, hanem Fia megváltó haláláról emléke-
zik meg, és az õ föltámadásának erejé-
ben részesít, amikor bûneinket megbo-
csátva visszafogad szentjei közösségébe.
Mindezzel a Liturgikus könyv istentisztele-
ti rendje tovább erõsíti a Liturgiai Bizott-
ság által is nagyra becsült Prõhle-féle
Agenda istentiszteleti rendjének evangé-
likus jellegét. És a 16. századi evangélikus
elõdök nyomdokait követi akkor is,
amikor a nem úrvacsorás reggeli, esti
vagy más hétköznapi istentiszteletek
rendjeként újra az õsi laudest és vespe-
rást ajánlja. 

g Véghelyi Antal

Drága Istenünk, örömhozó mennyei Atyánk! Köszön-
jük igédet, amely által biztatsz, erõsítesz minket, s
amely szeretetedet hirdeti köztünk. Különleges, tõled
származó, belõled fakadó örömmel töltesz el mind-
annyiunkat jó és rossz idõkben egyaránt. A te bátorítá-
sod, gondviselésed adjon nekünk megelégedettséget,
békességet még akkor is, amikor emberi szemmel néz-
ve semmi vagy csak vajmi kevés okunk lenne a boldog-
ságra. Ne engedd, Atyánk, hogy ez az öröm megszûn-
jön, vagy akár csak meggyengüljön bennünk; ne en-
gedd, hogy a kételkedés, az elégedetlenség irányítsa ér-
zéseinket, gondolatainkat, cselekedeteinket. Hadd tud-
junk valóban örülni tebenned mindenkor!

Õrizd meg, mindenható Istenünk, a teremtett világot
és annak jó rendjét. Adj kedvezõ idõjárást így télvíz ide-

jén is, hogy a természet ereje se egészségünkben, se
földjeinkben, se otthonainkban, se más tulajdonunk-
ban ne tegyen kárt. Adj békét és egyetértést az emberek
között, hogy minél többen élhessenek viszály és szere-
tetlenség nélkül.

Áldd meg hazánkat, népünket. Adj életkedvet és
reménységet az embereknek, hogy szívesen hozza-
nak utódokat erre a világra, hogy el ne fogyjon ma-
gyar népünk. Kérünk, adj vezetõinknek bölcsességet,
hogy istenfélelemmel és legjobb tudásuk szerint hoz-
zanak olyan döntéseket, amelyekkel nemcsak a ma-
guk kényelmét, hanem sok ember boldogulását szol-
gálják.

Könyörgünk egyházunkért. Te tudod, milyen nehéz
helyzetben vagyunk. Kérünk, támassz az emberekben

jóindulatot a te néped iránt. Áldd meg gyülekezetein-
ket, hogy a fiatalok is szívesen hallgassák a te igédet,
amely által jó életük lehet földi útjuk során.

Könyörgünk a rászorulókért, a szenvedõkért, az idõ-
sekért és a betegekért. Add, hogy nehéz körülményei-
ket ne csapásodként, haragod kitöltéseként éljék meg,
hanem meglássák nyomorúságukban is szeretõ, atyai
hívásodat és azt, hogy neked az a célod, hogy mind kö-
zelebb kerüljünk hozzád, míg végül kegyelmedbõl
mindannyian együtt dicsérhetünk téged örök országod
mennyei polgáraiként.

Végül újra kérünk az örömért, amelyre igéd által biz-
tatsz: hadd lássa meg rajtunk keresztül a világ, hogy
úgy lehet igazán boldog az ember, ha benned örvende-
zik, s csak tebenned bízik. Ámen.

Pont és vesszõ: írásjelek, amelyek semle-
gesek, tényszerûek, kicsit talán meg-
nyugtatóak is. Egy gondolatfolyamnak
egyszer csak vége szakad. Lehet, hogy
kinõ belõle egy újabb, de az is lehet,
hogy végérvényesen lezárul.

Kérdõjelet és felkiáltójelet akkor hasz-
nálunk, ha mondanivalónknak súlya,
különleges igénye, belsõ dinamizmusa
van. A kérdõjel kizökkent, meghökkent,
elbizonytalanít. Megállásra kényszerít,
számadásra hív. A felkiáltójel érzelmet
árul el. Megmutat valamit abból, aki leír-
ja, kimondja gondolatát. Nyomatékosít,
megvall, képvisel, jelez. Olykor emberi
magatartásokat, érzelmi megnyilvánu-
lásokat is kifejeznek ezek az írásjelek.
Néha magunk válunk egy nagy, görbe
kérdõjellé: bizonytalan, érdeklõdõ, kí-
váncsi, provokatív, szkeptikus kérdezõ-
vé. Máskor viszont határozott, ellent-
mondást nem tûrõ, elszánt vagy éppen
hitvalló felkiáltójellé lehetünk, mint akik
tudunk és képviselünk valamit, ami szá-
munkra igazán lényeges.

Igénk Jézus nyilvános fellépésének el-
sõ hetébe vezet. A János szerinti evangé-
lium elsõ fejezetei napról napra követik
a Jézussal kapcsolatos eseményeket. Az
evangélium kezdetén az útkészítõ tesz
tanúságot az Érkezõrõl. A kezdõ mon-
dat így vezeti be az igeszakaszt: „Ez János
bizonyságtétele.” Ki volt János? Ki ez a ti-

tokzatos pusztai szent, ez az aszkéta?
Lénye és minden, amit tesz, kérdéseket
vet fel. És már ott is teremnek a kérde-
zõk: a kíváncsiak, a szkeptikusok, a pro-
vokálók. Egy egész jeruzsálemi delegá-
ció: papok és léviták tesztelik, vizsgáz-
tatják. Ki õ, mit akar, mit tud; és amit
tud, azt hogyan képviseli? Jó az elején
tisztázni a dolgokat, elkerülni a félreér-
téseket, meghatározni az erõviszonyo-
kat, kijelölni a határokat.

A vizsgabizottság mindössze öt kér-
dést tesz fel. Nagyon konkrét, célzott
kérdések ezek. Az elsõ az alapkérdés: „Ki
vagy te?” A válasz mindent eldönt. Ke-
resztelõ János tudja, hogy a kérdés ki
nem mondott valódi tartalma ez: te
vagy-e a Messiás, a Krisztus? Hogy is le-
hetne Messiás az, aki követ? Aki csupán
útkészítõ, útegyengetõ ott, ahol elhalad
a Király? Az „Én vagyok…” válasz csak és
egyedül Jézusé.

Ebben az idõben a messiásváró zsidó-
ság „jóléti” vagy „politikus” messiás ér-
kezésében hitt, aki majd rendbe teszi az
országot, elûzi a rómaiakat, és végre
mindenki békében élhet. Mit is tudnak
kezdeni egy olyan felkenttel, aki ezt
mondja magáról: „Én vagyok a jó pásztor”,
„Én vagyok a feltámadás és az élet”, a világos-
ság – és közben izzadtan, kopott ruhá-
ban, sokszor fáradtan járja útját ember-
tõl emberig? A Messiás már itt van, kö-

zénk jött – hirdeti a Keresztelõ. De a fél-
reértések elkerülése végett határozottan
vallja: „Én nem a Krisztus vagyok!” János Jé-
zus iránti mély tisztelettel és alázattal fe-
lel a mindent eldöntõ elsõ kérdésre. A
felkiáltójel rámutat arra, aki már itt van,
és az emberek között jár-kel, akinek kö-
zelsége átélhetõ, és ezért már nem olyan
a világ, mint elõtte volt… Õ, János csu-
pán a hangját kölcsönzi annak, aki sza-
vának teremtõ erejével gyógyít, és hirde-
ti Isten országát. Nem vágyik többre,
hogy is tehetné? Hiszen minden, amit
várt, ami küszöbön áll, beteljesedik az
Érkezõvel!

Két eldöntendõ kérdés következik. A
válasz „igen” vagy „nem” lehet. Ha a
Messiás nem is, akkor legalább te vagy-e
Illés, akit várunk? Jogos kérdés. Hiszen
minden hithû zsidó vallotta Malakiás
próféta ígérete nyomán, hogy a messiási
kor küszöbén visszajön Illés. Õ majd az
atyák szívét a gyermekekhez téríti, a
gyermekek szívét pedig az atyákhoz for-
dítja. János Illéssel ugyan lelki értelem-
ben azonos, hiszen az õ szellemében lép
fel, mégsem tekinti magát új Illésnek. A
messiási várakozások ne az õ személyé-
hez kötõdjenek!

„Hát akkor? … A próféta vagy te?” – kér-
dezik a papok, farizeusok és léviták.
Egyre lejjebb licitálnak. A konkrét sze-
mélyhez kötött várakozás helyett most

az ismeretlen eljövendõ prófétára te-
kintenek, akit még Mózes ígért meg a
népnek: „Prófétát támaszt atyádfiai közül
az Úr, olyat, mint én, õreá hallgassatok!”
(5Móz 18,15) Talán a Keresztelõ az, aki-
ben a régi ígéret beteljesedik, talán õ is
belép a nagy próféták hosszú sorába,
akik Izraelt intették, vigasztalták, fe-
nyegették, erõsítették? A válasz újra ha-
tározott nem.

„Ki vagy? – hogy választ adhassunk megbí-
zóinknak: mit mondasz magadról?” Most
már sürgetõk a kérdések. Miért keresz-
telsz, ha nincs hozzá „jogosítványod”?
Mit akarsz, mit üzensz mindezzel? És er-
re a felkiáltójel kettõsponttá, egészen ki-
csivé zsugorodik. Túl a szavak vallomá-
sán, ott, a Jordán partján senki más nem
fontos már, csak õ, aki utána jön, az, aki
nagyobb mindennél. Róla, az Érkezõrõl
végül ez a kettõspont prédikál.

És másnap János meglátja õt, amint
feléje közeledik…

g Varga Gyöngyi

Imádkozzunk! Növekedj bennem, Uram, éld fel
emberi valómat! Lángoltass el engem, mint
gyertyát a fény. Örömöd az én kisebbedésem,
örömöm a te nagyobbodásod. Szolgálni szeret-
nélek téged átadott, apró életemmel: soha nem
hamvadó tûz, soha nem szûnõ Szeretet! (Szent-
Gály Kata)

A D V E N T  N E G Y E D I K  V A S Á R N A P J A  –  Jn 1,19–28

A fiú egy idegen ország kórházában fe-
küdt. Gyakran kapott csomagot idõs
édesanyjától. A doboz nemcsak kedvelt
csemegéit tartalmazta, hanem mindig
rejtõzött benne egy kis írásos üzenet. Pár
sor csupán vagy egyetlen szó, de a lé-
nyeg: anyától…

Egyik este ápolói roppant nyugtalan-
nak látták a fiút. A kérdésre: mi bántja? –
elmondta a nõvérnek, hogy a legutóbbi
csomag sértetlenül megérkezett ugyan,
de nem volt benne levél. A csomag,
amely így semmit nem jelentett számá-
ra, érintetlenül lapult ágya alatt. Néhány
nappal késõbb – a fiú nagy örömére – az
üzenet is megérkezett: „Fiam, szüntelen
gondolok rád, és imádkozom érted.”

Karácsony idején sok csomaggal akad
dolgunk. Leragasztani valók és kibontás-
ra várók. Kapott és elküldendõ pakkok.
Ajándékkísérõ céduláink is elég változa-
tosak már, de üzeneteink nem annyira.
Ha nem vagyunk formában, ugyanazo-
kat a közhelyes szavakat rakosgatjuk
más sorrendbe, tupírozzuk, hogy a félte-
nyérnyi lapocskának legalább az egyik
oldala tele legyen írva. Mert mit ér a cso-
mag, ha nem tudni: kitõl érkezett, és az a
valaki milyen érzésekkel viseltetik irán-
tunk? A névtelen küldemények elég ije-
delmet okoztak már ahhoz, hogy az
öröm gyanakvásba forduljon.

Isten szüntelenül elhalmoz minket
ajándékaival. Nem csekély helyet foglal
el az ajándéklistán karácsony ünnepe. Is-
ten Fiának testbe öltözése. Tudsz-e örül-
ni még neki? Talán értetlenkedve nézel a
jászolbeli csecsemõre: miért olyan nagy
dolog ez? Gyanakszol Istenre, és megkér-
dõjelezed szeretetét még karácsony után
is? Ha így van: nem olvastad el az ajándék
mellé írt üzenetet. Igaz, az „ajándékkísé-
rõ cédula” sok száz oldalas, de ebbõl is
láthatod: Isten üzenete egyáltalán nem
sablonos, közhelyes. Sõt: Isten soha nem
szenved fantázia, mondanivaló hiányá-
ban. A Biblia szavaiból kivilágosodik Is-
ten értünk érzett szeretete, menteni aka-
rása. Megérthetõ, felfogható Jézus földi
küldetése, elfogadható, és örökre miénk
lehet maga az Ajándék.

A semmit érõ karácsony, a felfújt és ki-
pukkadt ünnep egyetlen receptje: felejtsd
csukva a Bibliádat! Ne olvasd Isten levelét,
ne értsd meg a neked küldött ajándékot,
Jézust! Merülj bele a csillogó celofánok és
masnik hajtogatásába, és rakj a fa alatt álló
kicsiny betlehemi jelenet elé egy jó nagy
dobozt valamelyik áruház reklámfeliratá-
val. Aztán jóllakva és néhány „nagyfilmet”
megnézve várhatod újra a nyugodt hét-
köznapokat. Mert ezt a receptet követve
biztosan semmi nem fog változni.

De lehet sokat érõ karácsonyod is:
nem mellõzve az ünnep kellékeit, csu-
pán mindenek elé és fölé helyezve Atyád
neked írt levelét.

g Bálint Józsefné

Megjelent a szerzõ Ajándék-kísérõ címû, a kö-
zelmúltban kiadott könyvében. A kötetrõl e
lapszámunk 6. oldalán olvashatnak.

Ajándék-
kísérõ

L I T U R G I K U S  S A R O K
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„Mi tehát nem így imádkozunk: hadd
menjünk a te országodhoz, mintha
nekünk kellene loholnunk utána, ha-
nem így: a te országod jöjjön el hoz-
zánk. Mert Isten országának kell hoz-
zánk jönnie, minden kegyelmével és
áldásával együtt. Ha nekünk kellene
megszereznünk, sohasem juthat-
nánk hozzá. Mint ahogy Krisztus is
maga jött le hozzánk az égbõl a föld-
re, nem pedig mi hágtunk fel hozzá a
földrõl az égbe. Boldognak lenni azt
teszi, hogy Isten országa lettünk, s õ
uralkodik bennünk.”

d Luther Márton: Jer, örvendjünk,
keresztyének! (Szabó József fordítása)

S E M P E R  R E F O R M A N D A

A  V A S Á R N A P  I G É J E

Kérdõjelek és felkiáltójelek

Oratio œcumenica

Méltán evangélikus
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Az Evangélikus Közlöny legfrissebb számá-
ban megjelent a zsinat által elfogadott,
módosított választási törvény, és ezzel
tulajdonképpen kezdetét vette az általá-
nos egyházi tisztújítás közel egyéves fo-
lyamata. Hasonlót már átéltünk 2000-
ben, hiszen az 1991 és 1997 között mûkö-
dõ zsinat alkotta meg azt a törvényt,
amely bevezette egyházunkban a hat-
éves ciklusokat. 

A cél kettõs. Egyrészt a stabilitás: a
tisztségviselõk megválasztása a ciklust
megelõzõ esztendõben történik egysé-
gesen, a gyülekezetektõl az országos
szintig, és megbízatásuk hat évre szól. A
másik cél a garantált megújulás, a vál-
toztatás lehetõsége, illetve szinte kötele-
zettsége. 2006-ban tehát a 2007–2012-es
ciklusra választunk presbitereket, fel-
ügyelõket, bizottságokat, testületeket.

Talán azért is van máris inkább vá-
lasztási hangulat az egyházban, mint
volt hat évvel ezelõtt, mert úgy esett,
hogy egy püspökválasztás – amely való-
jában független a választási ciklustól –
elõzi meg a folyamatot. De feltehetõleg
még inkább szerepet játszik ebben az a
tény, hogy 2006 tavaszán parlamenti,
õszén pedig önkormányzati választások
lesznek, azaz a társadalomban is válasz-
tási év elé nézünk. Többen felvetették,
hogy ez nem szerencsés, a közismerten
túlzottan is kiélezett politikai vetélkedés
hangulata átragadhat az egyházra is. Bi-
zonyosan így van ez, de talán a fordított
hatás is feltételezhetõ: a testvéri szeretet-
ben lezajló egyházi választások mintául
szolgálhatnak. Voltak az egyházban is
már – bizonyára lesznek is – nem egyhá-
zias jellegû választások. Önmagában az
a körülmény, hogy az egyházban nem
pártok küzdenek egymással – bár néha
van ilyen érzésünk is –, nem biztosíték a
kulturált viselkedésre. Mindenesetre biz-
tató lehet – mivel az egyházban hatéve-
sek, a világban pedig négyévesek a vá-
lasztási ciklusok –, hogy legközelebb
csak tizenkét év múlva, tehát 2018-ban
esik egybe a két esemény.

Nem lenne helyes, ha a politikai vá-
lasztások tényét arra használnánk fel,
hogy mintegy negatívumként jellemez-
zük õket, hozzájuk hasonlítva a „bezzeg
pozitív” egyházi választásokat. Sokkal
inkább fontos örülnünk a kedvezõ pár-
huzamosságoknak: annak, hogy a társa-
dalomban és az egyházban egyaránt jó,
demokratikus törvények irányítják a fo-
lyamatot, teszik lehetõvé, hogy a polgá-
rok többségi akarata érvényesüljön. Más
kérdés, hogy senki nem boldog, amikor
kiderül, hogy az általa jónak tartott, tá-
mogatott program, értékrend nem nyert
többséget. Bizony ez a demokrácia há-
tulütõje. Az egyházban is – a választá-
soktól eltekintve is – számosan nehezen
élik meg a diktatúra évtizedeiben vá-
gyott pluralizmust.

Ez többek között a közelmúltbeli fel-
ügyelõi konferencián, a sajtóról szóló vi-
tában derült ki. Már az is némi ellenállást
váltott ki, hogy a lapszerkesztõi felfogás
tág ölelésû, azaz – fõleg a horizontális
síkra tartozó, így a szociáletikai kérdé-
sekben – többféle nézetnek helyet ad.
Többen igényelték, hogy ilyenkor azért
legalább egyidejûleg, a vitatható felfogás
mellett jelenjen meg az egyház tanítása
is. Ennél sarkosabb vélekedés is elhang-
zott – valljuk be: nem teljesen alaptala-
nul, gondolva a világi médiumok (keres-
kedelmi rádiók, tévék) egynémely mûso-
rára. Eszerint agymosott a népünk, nem
bízható rá a döntés, igenis meg kell mon-
dani, hogy mi a jó, és mi a rossz. Magam
az autonómia és a megharcolt hit talaján
állva mégiscsak az egyén felelõsségét
emeltem ki, azt tapasztalva – fasori diák-
éveimben, az egyházi ébredésben és a
társadalomban egyaránt –, hogy csak
ezen az úton válik tartóssá, tehervállaló-
vá a Krisztus ügye iránti elkötelezettség.

Választási hangulat is volt a felügye-

lõk konferenciáján; ha úgy tetszik, meg-
kezdõdött a kampány. Az egyházi vá-
lasztás klasszikusan emberi, demokrati-
kus, mert személyekre irányul. Nem pár-
tok, nem személytelen listák, hanem
emberek igénylik a támogatást, vállalják
a megmérettetést.

Mindenkinek, aki az elõzõ ciklusban
bármilyen tisztséget viselt, önmagán,
önmaga vizsgálatán kell kezdenie a
kampányt. Megtett-e mindent, ami el-
várható volt tõle, amiért hat évvel ez-
elõtt megválasztották? Jó lelkiismerettel
vállalhatja-e ismét a jelölést, ha bizalmat
kap, vagy jobb, ha alkalmasabb ember
tölti be a posztot? Az is erõsíti az egyhá-
zi választások demokratikus jellegét,
hogy az elérhetõ pozíciók, tisztségek
nem járnak fizetéssel. A gyülekezeti
presbiterektõl az egyházkerületi és or-
szágos felügyelõkig, tisztségviselõkig
mindenki – ha tisztességesen látja el fel-
adatát – inkább (a szó materiális értel-
mében) áldozatot hoz, idejét, energiáját
adva a teendõkhöz. Mégis örvendetes,
hogy vannak, akik vállalják a szolgála-
tot, mert ez tartalmat ad az életüknek,
következik a hitükbõl.

Az egyházi kampány azt jelenti, hogy
a gyülekezetekben, az egyházmegyék-
ben, az egyházkerületekben és országos
szinten az arra illetékes jelölõbizottsá-
gok széles körûen tájékozódnak, gyûjtik
a jelöléseket, konzultálnak a jelöltekkel,
míg végül javaslatuk alapján az arra ille-
tékes közgyûlés vagy – bizonyos tisztsé-
gek esetében – maguk a gyülekezetek el-
jutnak a választási döntésig.

Fontos, hogy mindez ne néhány em-
ber ügye legyen. Ahogy mondani szok-
ták, rossz gyakorlat, amikor a lelkész vá-
lasztja a presbitériumot, a felügyelõt.
Persze a lelkész álláspontja igen fontos,
kölcsönös egészséges magatartással ki-
alakítható a jó egyensúly. De minden
szinten hasonló a helyzet. Jó, ha egy
tisztség betöltésekor az alkalmasság, az
elvárható teljesítmény a meghatározó
szempont. 

Érdekesen és határozottan kapott
hangot a felügyelõi konferencián a ked-
vezõtlen adat: ahhoz képest, hogy gyü-
lekezeteinkben az aktív tagok több mint
háromnegyede nõ, igen kevesen kapnak
helyet a választott testületekben. Pedig
például a kisszámú gyülekezeti és egy-
házmegyei felügyelõnõ kitûnõ munkája
is erõsíti, hogy sok tartalék van még a
nõi tisztségviselõk megválasztásában.
Gondolom, nem lenne helyes, ha kvótá-
kat vezetnénk be – egyházi szervezetben
is van erre példa –, hogy hány nõnek kell
lennie az Országos Presbitériumban
vagy a közgyûlésben. De jó lenne, ha a
választók, illetve már a jelölõk bölcses-
sége eljutna idáig!

Hasonlóan fontos tendencia kell, hogy
legyen a fiatalítás. Ez nem szólam. A dik-
tatúra megtörte a nemzedékváltás termé-
szetes rendjét. A lelkészeknél is hiányzik
a megfelelõ létszámú középnemzedék, az
egészségesnél több feladat jut egy-egy
személyre. Hasonló a helyzet a nem lelké-
szek esetében is. Egyaránt fontos a meglé-
võ értékeinkkel való okos gazdálkodás és
a tehetséges, alkalmas, elkötelezett fiata-
lok csatasorba állítása. Azért is, hogy az
idõs nemzedék tagjaitól átvehessék a
használható tapasztalatokat.

Az új ciklus országos szinten új veze-
tési modellt is jelent. Rendszeresen – leg-
alább évente nyolcszor – ülésezõ Orszá-
gos Presbitériumot, a zsinati jogalkotás
feladatát is átvevõ Országos Közgyûlést.
Ez is serkentõleg kell, hogy hasson
mindnyájunkra.

A választási folyamat – emberi oldal-
ról nézve – mindig magában hordozza a
megújulás, a friss szél lehetõségét. Ad-
ventben jólesik írni errõl, remélve, hogy
az emberi törekvések találkoznak az ál-
dó isteni szándékkal.

g Frenkl Róbert

Választás – kampány
nélkül?!Lelkésszé avatásának színhelyén, az óbu-

dai evangélikus templomban hirdette Is-
ten igéjét december 11-én D. Szebik Imre.
Az lelki otthont – ahol egyházunk elnök-
püspökét 1962. június 29-én avatta lel-
késszé dr. Vetõ Lajos – hetven évvel ezelõtt
szentelték fel. Az épület a második világ-
háborús bombázások alatt kiégett, csak a
falai maradtak meg. Óbuda átépítésével a
több mint háromezer lelkes gyülekezet
tagjainak száma alig néhány százra csök-
kent, erõsen korlátozva az egyházközség
anyagi lehetõségeit. Ezért csak 1995-ben
nyílt módjuk arra, hogy belülrõl felújítsák
a templomot. Minden egyéb renoválás –
a templomkülsõ, a gyülekezeti ház rend-
betétele – az elmúlt öt évben zajlott. Leg-
utóbb az üvegablakok készültek el, Kovács
Keve üveg- és grafikusmûvész munkája
nyomán. A múlt vasárnapi istentisztele-
ten az egyházközség felügyelõje, Pohorely
Béla köszönte meg a gyülekezet nevében
az Északi Egyházkerület lelkészi vezetõjé-
nek azt a támogatást, amelyet püspöksé-
ge ideje alatt nyújtott a közösségnek.

g GaZsu

b Elõkarácsonyi gyülekezeti napot
tartottak december 10-én, szomba-
ton a bényei faluházban. A délelõt-
ti kézmûves-foglalkozáson har-
minc-harmincöt gyerek, a délutáni
szeretetvendégségen pedig mint-
egy hetven fõ vett részt, köztük a
vecsési gyülekezet küldöttsége.

Buday Zsolt helyi lelkész meghívására a
délelõtti áhítatot Schaller Tamás monori
református lelkipásztor tartotta. Játékos
elõadása után a gyerekek kézmûves-fog-
lalkozás keretében készíthették el kará-
csonyi ajándékaikat, illetve a délutáni sze-
retetvendégség asztali díszeit. Ez utóbbi
programra a vecsési gyülekezet tagjait is
szeretettel várták, így viszonozva korábbi
meghívásukat és vendéglátásukat.

Baranka György nagytarcsai lelkész ad-
venti elõadásának – melyet a Zákeus

Média Centrum kisfilmjeivel színesített
– a fõ gondolata az volt, hogy úton,
mégpedig a félelemtõl az öröm felé ve-
zetõ úton vagyunk. A kérdés „mind-
össze” az, hogy miként jutunk el ehhez

az örömhöz, és miként birkózunk meg
azzal a „felfordulással”, amelyet Jézus
megjelenése okoz elõre megtervezett
életünkben.

Baranka György elõadását Abaffy Nóra
és Hoffmann Ágnes mûsora kísérte. A
Stella énekegyüttes tagjai – a Zeneaka-

démia egyházzene szakos hallgatói, egy-
ben a fóti kántorképzõ tanárai – többek
között Bach, Beethoven és Krieger darabjait
szólaltatták meg. Nemcsak énekhang-
jukkal, hanem hegedû-, illetve zongora-
játékukkal is megajándékozták a hallga-
tóságot. (Az együttes másik négy tagja,
valamint állandó zongorakísérõje ezen a
délutánon máshol szolgált.)

A nap zárásaként Rezessy Miklós vecsé-
si lelkész mondott áhítatot Ézs 40,3
alapján. Óriási különbség van útépítés és
útépítés között – fejtette ki. (Vecsés és
Gyál között ingázó lelkészként õ már
csak tudja…) A konkrét útépítéseknél az
emberek „útban vannak”; Ézsaiás próféta
viszont olyan utakról beszél, amelyek
embertõl emberig és embertõl Istenig
vezetnek. Az emberek által épített utak
egy idõ után tönkremennek; a lélekben
épített utak azonban „haza”, az Úr or-
szágába vezetnek bennünket.

g Vitális Judit

Hová visz az utunk?

b Szinte már hagyomány, hogy ad-
ventben a Nõi Missziói Szolgálat
meghívja az egyedülálló édesanyá-
kat és gyermekeiket egy kis „elõ-
karácsonyi” ünneplésre. Az idén
december 10-én került sor az alka-
lomra, amelyre mintegy huszonöt
felnõtt és ugyanennyi fiatal jött el.
A résztvevõket a hirtelen csípõsre
fordult idõjárás sem tudta megré-
miszteni, pedig sokan közülük
hajnalban indultak útnak az or-
szág túlsó felérõl. 

„Ezért a találkozóért mindig érdemes ál-
dozatot hozni!” – így búcsúzott tõlem az
alkalom végén az egyik vidékrõl érke-
zett édesanya. Gondoltam, az „angyal-
kázás”, a közös éneklés, pizzázás vidám
pillanataira utal, vagy a gyönyörû aszta-
li díszekre, amelyeket ebéd után barká-
csolgattunk, esetleg a fiatalok jól sikerült
délelõtti beszélgetését köszöni meg ka-
masz gyermeke nevében. Ám õ a dél-

elõtt másfél óráját idézte fel, amelyet az
édesanyák magukban tölthettek. 

Pedig az idén nem könnyû téma ke-
rült a felnõttek elé. A délelõtt elõadója
Ferenczy Judit, a Magyar Katolikus Rádió
szerkesztõje saját életérõl, egyetemista
korának rossz döntésérõl vallott. Az ak-
kor tizenkilenc éves leányon abortuszt
hajtottak végre. Megrendítõ volt hallani
a történetét. Azt, ahogyan környezete
rábeszélte a mûtétre, és õ megrettenve a
jövõtõl beleegyezett, hogy – ahogyan
fogalmazott – gyilkos legyen. Közel
húsz éve hordozza annak lelki terhét,
hogy a megszületendõ életet elvetette.
Csak egy pillantást mert vetni rá, de kitö-
rölhetetlenül ott maradt emlékezetében
a néhány hetes magzat képe s a hang,
ahogy a barátja döbbenten felkiáltott:
„Jé, van keze és lába!”

Hogy kerülhetett elõ ilyen drámai tör-
ténet egy karácsonyi ünnepen? – kér-
dezhetnék tõlem jogosan az olvasók. Ju-
dit vallomása azonban nem itt ért véget.
A nap mottójához, Mária énekének egy
sorához kapcsolódott a vallomása, ami-

kor a Krisztusban megtalált irgalomról,
a szabadulás örömérõl beszélt. Õ, aki a
bûnnek ilyen mélységét járta meg, cso-
dálkozva hagyatkozott rá évekkel ez-
elõtt, megtérésekor Isten szeretetére. „Én
lemondtam a gyermekemrõl – zárta val-
lomását –, Isten pedig nem mondott le
rólam. Életet gyilkoltam, mégis életet és
üdvösséget kaptam egy gyermek által, a
betlehemi kisded Jézusban!”

Noha a fiatalabb nemzedék nem hall-
hatta a szerkesztõnõ bizonyságtételét, a
gyermek- és ifjúsági programról vissza-
térõ „egyedülálló csemeték” mégis meg
kellett, hogy érezzenek valamit a közben
megváltozott légkörbõl. Némelyik anya
szemében még könny csillogott. Az el-
hangzottak eszükbe juttatták saját rossz
döntéseiket, vétkeiket. De az Üllõi úti Or-
szágos Egyházi Iroda tanácstermében
mégis a felszabadult öröm volt az
uralkodó. Hiszen karácsony – mint min-
dig – ez évben is errõl szól: a bûn mélysé-
gébõl van szabadulás. Isten irgalma nem-
zedékrõl nemzedékre megmarad!

g B. Pintér Márta

Történet a gyermekrõl

A Sopron melletti Ágfalva evangélikus parókiáján decem-
ber 1-jén este a cserépkályhából kipattanó szikra súlyos tü-
zet okozott, melynek nyomán a családi ház egyik szobája
kiégett, és a lelkészlakás lakhatatlanná vált. A csaknem két
és fél évvel ezelõtt felújított épületben milliós kár keletke-
zett. Ittzés János, a Nyugati (Dunántúli) Evangélikus Egyház-
kerület püspöke kéri egyházunk tagjait, hogy áldozatos
szeretettel gondoljanak a lelkészcsaládra és a gyülekezetre.
Adományokat „Ágfalváért” megjegyzéssel lehet eljuttatni
2006. január 31-ig a Gyõr-Soproni Evangélikus Egyházme-
gyei Pénztár 11737007-20042691 számlaszámára.

Parókiatûz Ágfalván
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Színt vittek az óbudai templomba
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A Magyar Katolikus Egyház negyven esz-
tendeje befejezõdött egyetemes zsinatá-
nak, a II. vatikáni zsinatnak (1962–1965)
talán a legismertebb és az egyik legfonto-
sabb okmánya a Gaudium et spes kezdetû
zsinati dokumentum (a továbbiakban
GS), amely a Lelkipásztori konstitúció az Egy-
házról a mai világban címet viseli. A zsinati
atyák nagy többséggel a 4. ülésszak (1965.
szeptember 14-tõl december 8-ig) utolsó
elõtti napján fogadták el az elõterjesztést.

A terjedelmes irat két szakaszra bont-
va elemzi az egyház és a mai világ viszo-
nyát. Az elsõ rész az emberi személy mél-
tóságával, az ember tevékenységével, az
emberek közösségével és az egyház fel-
adataival foglalkozik. A második rész a
házasság és a család, a kultúra, a gazda-
sági és politikai élet, illetve a béke és a
háború kérdéseit tekinti át. Ezek közül
csak azokat a témaköröket érintjük,
amelyek a mû katechetikai jelentõségé-
nek a vizsgálatához elengedhetetlenül
szükségesek.

A társadalmi rendben bekövetkezõ
változásokat érintve a dokumentum
megjegyzi, hogy az emberek között lét-
rejövõ kapcsolatok sokasodnak, a szoci-
alizáció is újakat hoz magával, de ez nem
jelenti azt, hogy „a perszonalizációt, a sze-
mély érettségét és az igazán személyes
kapcsolatokat mindig segítené”. (GS 6)

A zsinat a test és a lélek egységeként
szemléli az embert, aki „testi mivoltánál
fogva magába gyûjti az anyagi világ ele-
meit, melyek általa érik el céljukat, és eme-

lik föl hangjukat a Teremtõ szabad dicsé-
retére”. (GS 14) A lelkiismeret méltósága
kapcsán megjegyzi a konstitúció, hogy ezt
Isten törvény formában az ember szívébe
írta, s a lelkiismeret szavának kell engedel-
meskednie, mivel ebben áll az ember mél-
tósága, és e szerint ítéltetik meg. „A lelkiis-
meret az ember legrejtettebb magva és
szentélye, ahol egyedül van Istennel, aki-
nek szava visszhangzik bensõjében. Lelki-
ismeretében ismeri föl csodálatos módon
azt a törvényt, melyet Isten és a felebarát
szeretetével teljesít.” (GS 16)

A halál misztériumáról szóló részben
gyönyörû mondatokat tárnak elénk a
zsinati atyák. „Az örökkévalóság magá-
ban hordozott magva, mivel nem vezet-
hetõ vissza a puszta anyagra, föllázad a
halál ellen. A technika összes, mégoly
hasznos próbálkozása sem képes csilla-
pítani az ember szorongását: a testi élet
meghosszabbítása ugyanis nem elégít-
heti ki annak a másik életnek a vágyát,
mely kitörölhetetlenül ott van az ember
szívében.” (GS 18) A munka hangsúlyoz-
za, hogy a fiatalokat – származzanak
bármely rétegbõl is – úgy kell nevelni,
hogy nagylelkû nõkké és férfiakká válja-
nak, ne csak mûvelt emberek legyenek.
(GS 31) A krisztusi üzenet nem teszi az
embereket közönyössé a sorstársaik
iránt, épp ellenkezõleg: kötelezi õket,
hogy a világ javára munkálkodjanak.
(GS 34)

A házasság és a család méltósága
megbecsülésének leírása során az irat ki-

tér arra, hogy ez nem mindenütt ragyog
egyforma fénnyel; a hitvesi szerelmet
megszentségteleníti az önzés, a hedoniz-
mus és a meg nem engedett fogamzásgát-
lás. Kiemeli ezen intézmények szent vol-
tát, leszögezi, hogy a házasságnak és a hit-
vesi szerelemnek a gyermek nemzése és
nevelése a természetes – de nem egyedüli
és kizárólagos – célja. „A házastársak az
emberi élet továbbadásának és fölneve-
lésének feladatában, amit sajátos külde-
tésüknek kell tekinteni, a teremtõ Isten
szeretetének munkatársaiként s mintegy
tolmácsaiként ismerik meg magukat.” A
házassági szövetség révén a felek bensõ-
séges egysége megkívánja a házastársak
teljes hûségét. A dokumentum felhívja a
figyelmet arra, hogy „a házasság meg-
marad mint teljes életközösség, s megõr-
zi értékét és fölbonthatatlanságát” az
áhított gyermekáldás hiányában is. Az
okmány a következõ sorokban az élet
fogantatástól való védelmezésének sar-
kalatos kötelezettségét emeli ki, és a csa-
ládi törõdés szükségességét helyezi elõ-
térbe. (GS 47–52)

A rövid áttekintés után elmondhat-
juk, hogy katechetikai szempontból is
kiemelkedõ fontosságú a zsinati konsti-
túció, mivel negyven éve állandó mon-
danivalója a jelenre és a jövõre nézve is
hasznos tanácsokkal, instrukciókkal
szolgál, iránytûként utat mutat az egy-
háznak – s minden jóakaratú embernek
– a mai világban.

g Bóka Zsolt

A Gaudium et spes
– negyven év távlatából

b Sajátos sporteseménynek adott
helyet advent harmadik hetének
szombatján az angyalföldi Elektro-
mos Sportcsarnok. Másodszor ren-
dezték meg az Adventi Kupa elne-
vezésû kispályás, jótékonysági lab-
darúgótornát a Magyar Keresz-
ténydemokrata Szövetség (MKDSZ)
szervezésében. A bíró sporttárs
még a Vörösvári úti dugóban tét-
lenkedett, amikor Molnár József, az
MKDSZ  ügyvezetõje, a Budavári
Önkormányzat alpolgármestere
megnyitotta a tornát. 

Igazi karácsonyi ajándék lehetett ez a ta-
lálkozó mind a játékosok, mind a fut-
ballszeretõ közönség számára: a szép
összjátéknak és a látványos megoldá-
soknak köszönhetõen mindkét félnek
hamar megjött a hangja. A szervezõk
azokra is gondoltak, akik ennek ellenére
nem hallhatták õket: a labdarúgótorna
alatt gyûjtést szerveztek az Effata Alapít-
vány hallássérült fiataljainak karácsonyi
ajándékára. A legértékesebb adomány
az a focilabda lesz, amelyet a torna játé-
kosai – az MKDSZ, a katolikus Napsugár

SC, a színészválogatott, a református lel-
készek és nem utolsósorban az evangéli-
kus lelkészek csapatának tagjai – elláttak
a kézjegyükkel. 

A torna végén a három gyõzelemmel
és egy vereséggel záró házigazda, az
MKDSZ-csapat emelhette a magasba a
kupát. A második helyezett, a színészvá-
logatott a gyõztes együttessel azonos
pontot szerzett, a jobb gólkülönbség
döntött a kereszténydemokraták javára.
A díjakat Harrach Péter, az MKDSZ elnö-
ke, az Országgyûlés alelnöke adta át.

Az alábbiakban dióhéjban összefog-
laljuk az evangélikus válogatott mérkõ-
zésein történteket.

Evangélikus lelkészek –
Napsugár SC (0 : 2)
Válogatottunk bemutatkozó mérkõzé-
sén elõször a békéscsabai Kutyej hívta fel
magára a figyelmet a baloldalon, majd a
katolikus csapat két távoli próbálkozása
következett. A negyedik percben egy ke-
mény összecsapás után Kendeh húzódá-
sos sérülését figyeltük aggodalommal a
lelátóról. Az elsõ gólra a hetedik percig
kellett várni, ekkorra sikerült ugyanis
„az atyáknak” jobbról kihagyhatatlanul
tisztára játszaniuk a helyzetet (0 : 1). A
hátralevõ idõben az evangélikus kapufa
és egy bizonytalan hazaadásos fejes bor-
zolta a kedélyeket. A második félidõ ele-
jén Szpisák kapus spárgázása és a kapufa
rendíthetetlensége zárta – tökéletesen
együttmûködve – a szöget, a harmadik
percben pedig Bedecs indítása után Ken-
deh elõtt tûnt fel az egyenlítés lehetõsé-
ge. A meccset végül egy eladott evangé-
likus labda döntötte el a nyolcadik perc-
ben (0 : 2).

Evangélikus lelkészek –
színészválogatott (2 : 7)
A gólzáporos találkozó elsõ találata
Eperjes bedobását követte; a labda lepat-

tanás után Gyetván elé került, aki azonnal
értékesítette a ziccert. A Barátok közt cí-
mû tévésorozatból ismert színész ez-
után is jól helyezkedett, és leleményes
„háromszögezéssel” a sípszóig tovább
folytatta a gólgyártást (0 : 3). A fordulás
után egy jobbról élesen belõtt labda re-
zegtette meg belülrõl a hálót (0 : 4), ami-
kor jött a válasz: Bedecs három színészt
kicselezve a jobb szélen érkezõ Kutyej-
nek passzolta a játékszert; számára ek-
kor már csak a kapus „köténye alatt” volt
némi hely… (1 : 4) A gólra a színészek
gyorsan kettõvel feleltek (1 : 6), majd Be-
decs egy tízméteres lövéssel szépített
(2 : 6). A hármas sípszó elhangzása elõtt
közvetlenül egy kis idõre még szétnyílt a
lelkészek védelme (2 : 7). 

Evangélikus lelkészek –
MKDSZ (1 : 6)
Lendületesen kezdett a csapatunk: má-
sodpercek leforgása alatt négy kapura
lövést, több dzsungelharcot és egy ró-
mai pózban elfekvõ kapust könyvelhet-
tek el, mégis a kelenföldi Petri becsúszá-
sának volt köszönhetõ a vezetés a ne-
gyedik percben (1 : 0). Az elõny azonban
meglephette a csapatot, mert kisvártatva

„a szövetség” egy leheletfinom kapufás
megoldással, illetve egy tízméteres bom-
balövéssel fordítani tudott (1 : 2). Az elsõ
félidõhöz köthetõ még a torna fair play
szituációja: a hetesen labdával a kezében
túlcsúszó evangélikus kapus ellen jogo-
san megítélt közvetett szabadrúgást
nem akarták gólra váltani a keresztény-
demokrata csatárok. Nem így a maradék
játékidõben: a szemfülességet, egy „fél-
pályás bikát” és egy rossz felszabadítást
sikerült góllá érlelniük (1 : 5). Záró mo-
mentumként Kendeh védõ és Szpisák
kapus ellenirányú mozdulatából adó-
dott a végeredmény (1 : 6).

Evangélikus lelkészek –
református lelkészek (1 : 3)
Még csak kóstolgatta egymást a két csa-
pat, amikor a védõitõl szépen ellépõ Pet-
ri lövésével megtornáztatta a kapust. A
válaszra sem kellett sokat várni, a refor-
mátus gólkirály ívelt kapáslövése saját
térfelérõl a kapufa felsõ lécén csattant,
mintegy félreérthetetlenné téve: protes-
táns rangadóról van szó. A hatodik
percben a labda „cédrusi magányában”
találta Weltlert, így nyugodtan helyezhe-
tett a kapu bal felsõ sarkába (1 : 0). Feltét-
lenül meg kell említeni még Kutyej telje-
sítményét, aki csodálatos balra bólintá-
sával szerette volna emlékezetessé tenni
a találkozót. A szünet után „mindenki
megkereste az embert”, nem csoda hát,
hogy felgyorsult a játék, és „szétszakadt
a pálya”. Kontrák és helyzetek következ-
tek mindkét oldalon, amelyekbõl végül
technikás református testvéreink kere-
kedtek ki gyõztesen (1 : 3).

További eredmények: színészváloga-
tott – református lelkészek: 1 : 5; reformá-
tus lelkészek – Napsugár SC: 0 : 0; Nap-
sugár SC – színészválogatott: 0 : 2; szí-
nészválogatott – MKDSZ: 4 : 2; MKDSZ –
református lelkészek: 1 : 0; MKDSZ –
Napsugár SC: 4 : 1.

g Solymos Tamás

Nem a gyõzelem volt
a fontos 

Fent: Bedecs András (teológushallgató), Solymár Péter Tamás (Újpest), Péter Zoltán (Cegléd), Ku-
tyej Pál (Békéscsaba), Szpisák Attila (budapesti szlovák gyülekezet); lent: Weltler Gábor (teológus-
hallgató), Kendeh K. Péter (Pestújhely), Petri Gábor (teológushallgató, Kelenföld).
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A ’60-as, ’70-es években nem volt sza-
bad egyházi ifjúsági konferenciákat tar-
tani, ezért aztán leleményes lelkészek el-
határozták, hogy úgynevezett papgye-
rek-találkozó keretében gyûjtenek össze
egy-két tucat fiatalt. Nekünk, akik az is-
kolában többé-kevésbé megbélyegzett-
nek számítottunk szüleink foglalkozása
miatt, talán némi biztonságot és bátorí-
tást jelentett ez a közösség. Örvendetes,
hogy a legutóbbi idõben – jóllehet ma
már aligha éli meg bárki is hátrányként,
hogy édesapj, édesanyja lelkész – ismét
rendeznek ilyen együttléteket.

A héten Berlinben egy sajátos papgye-
rek-találkozóra került sor. Angela Merkel,
Németország új kancellárja hivatalos lá-
togatáson fogadta Condoleezza Rice-t, az
Amerikai Egyesült Államok külügymi-
niszterét. Éppen egyidõsek: mindketten
1954-ben születtek. Ezenkívül nemcsak
az a közös bennük, hogy nõként kerül-

tek magas tisztségbe, hanem az is, hogy
mindketten papi családból származnak.
Merkel kancellár édesapja evangélikus,
Rice külügyminiszteré pedig presbiteri-
ánus (református) lelkész volt.

A hírügynökségi tudósítások nem
térnek ki arra, hogy miután a világ két
legbefolyásosabb politikus asszonya
hosszasan tárgyalt egyebek mellett a
terrorizmus elleni összefogásról, kötet-
len beszélgetés keretében felelevenítette
volna egy-egy, a parókián átélt élmé-
nyét. A feszes protokoll aligha enged te-
ret az ilyen személyességnek. Pedig ta-

lán lett volna mirõl beszélgetniük egy-
mással, akár egy adventi koszorú mel-
lett ülve.

Mondjuk – játsszunk el a gondolattal
– a vendég elmondta, hogy különös ke-
resztnevét zenetanár és templomi orgo-
nista édesanyjától kapta, hiszen a con dol-
cezze a kották elején azt jelenti: könnye-

dén, édesdeden. Válaszul a német kan-
cellár azt mesélhette el, hogy az ’50-es
években talán csak egy lelkész lehetett
képes arra, hogy az akkori Nyugat-Né-
metországból tudatos döntéssel az
NDK-ba települjön át. Édesapja azzal a
meggyõzõdéssel költözött ugyanis
Hamburgból Brandenburg tartomány-
ba, hogy lelkipásztorként éppen a szov-
jet megszállási övezetben van rá szük-
ség. Így került a család a templini paróki-
ára. Merkel azt mondhatta: „Büszke va-
gyok a papámra! A berlini fal felépítésé-
nek napján – amelyet egyetlenegy, va-
sárnapra virradó éjszaka húztak fel – na-
gyon bátran prédikált. Magam persze
csak arra emlékszem – hétéves voltam
akkor –, hogy mindenki sírt a templom-
ban…” Az amerikai külügyminiszter
pedig azt az 1963-as esetet mesélhette el,
amikor templomukban robbantás zaja
zavarta meg a hívek áhítatát. Kiderült,
hogy a szomszédos baptista templomra
dobtak kézigránátot; ennek következté-
ben négyen meghaltak. Rice kedves kis
barátnõje is. Alabama államban a
rasszizmus akkor még igencsak általá-
nos volt.

Beszélgettek-e így õk ketten? Két pap-
gyerek, aki szédületes karriert futott
ugyan be, de lélekben talán még most is
gyermekkora parókiáján él.

Nem tudhatom, de szeretném hinni.
Mert akkor talán a világ is megtapasztal
valamit ama paplakok békéjébõl. Talán
Berlinben is visszhangzik a Templinben
énekelt korál, és Washingtonba is elhal-
latszik a kis alabamai templom harang-
jának szava…

g Fabiny Tamás

Papgyerek-találkozó
A német kancellár fogadta az amerikai külügyminisztert

Hitérõl vallott Orbán címmel számolt be a Magyar Nemzet arról,
hogy Balás Béla kaposvári megyés püspök adventi beszélgetésre
hívta meg a volt miniszterelnököt, a Fidesz elnökét. A kaposvá-
ri Nagyboldogasszony Katolikus Általános Iskola és Gimnázi-
um tornatermét zsúfolásig megtöltõ hallgatóságot Orbán Viktor
december 7-én így köszöntötte: „Jó estét, lehet, hogy a kampány
elõtti utolsó eseménynek vagyunk a szereplõi.” A Fidesz elnöke
elmondta, hogy keresztény családban nevelkedett, nem kapott
vallásos nevelést, és hosszú utat tett meg, míg kimondhatta,
hogy hívõ, keresztény ember. „Tudom, amikor nem figyeltem
rá, akkor is velem volt az Isten” – mondta a volt kormányfõ. 

d MN/MK

A Világkereskedelmi Szervezet (World Trade Organiza-
tion, WTO) konferenciát tart december 13. és 18. között
Hongkongban. A tanácskozásra a Lutheránus Világszö-
vetség (LVSZ) megfigyelõt küld. A szervezetet az LVSZ
Nemzetközi Ügyek és Emberi Jogok Irodájának (BIAMR)
egyik munkatársnõje képviseli. Az LVSZ ezeken a meg-
beszéléseken azért kíván jelen lenni, hogy informálhas-
sa a tagegyházait az itt folyó tárgyalásokról. A hong-
kongi WTO-konferencia számos témája közül az LVSZ
három kérdésre koncentrál: a mezõgazdaság és a szub-
venciók, a szolgáltatások kérdésköre és a szellemi tulaj-
donnal kapcsolatos jogok üzleti aspektusai, valamint a
közegészségügy.

d http://www.lutheranworld.org
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Karácsonyi süteménysütéshez, a közös
szentesti családi vacsorához is remekül
illik a Kaláka legújabb, Karácsonyi Kaláka
címet viselõ albuma – arról nem is be-
szélve, hogy remek ajándékötlet. Az
együttes elõször tizennyolc esztendõvel
ezelõtt „kopogtatott be” karácsonyi da-
laival templomok, színházak, iskolák és
koncerttermek ajtaján. A most megje-
lent, öt dalt tartalmazó cédé az 1974-ben
kiadott Szabad-e bejönni ide betlehemmel?
címû, nagy sikerû zenés könyv méltó
folytatása.

Már az elsõ – a Megváltó születésé-
rõl hírt adó – szám megalapozhatja az
ünnep hangulatát (A kis Jézus megszüle-
tett, örvendjünk!). Vidámabb csengésû a
Három királyok címû szerzemény, amely-
nek hallgatása közben ki-ki szinte ma-
ga elõtt láthatja a jászolhoz sietõ nap-
keleti bölcseket. A korongon akad egy
„evangélikus fül számára” különösen is
kedves feldolgozás, amely énekes-
könyvünk 161. énekére („Ím, jászlad
mellett térdelek…”) épít. A dal szöve-
gét Paul Gerhardt (1607–1676) írta, ere-
deti zenéjét pedig Johann Sebastian Bach
(1685–1750) szerezte. A magyar fordí-
tást Túrmezei Erzsébetnek (1912–2000)
köszönhetjük.

Szomorúan szép Az Isten háta mögött
címû zenei kompozíció. Kányádi Sándor

versének feldolgozása a szeretet ünne-
pének közeledtével azokra irányítja a fi-
gyelmet, akik „az Isten háta mögött” la-
koznak. A korong különlegessége a
négy új szám mellett egy régi, 1974-ben

készült felvétel (Hallod pajtás, új hírmon-
dás). A számban megszólal egy érdekes
hangú fafúvós hangszer, a zurna is.

A népdalokat, megzenésített verseket
tartalmazó korongnak csupán egyetlen
hiányossága van: túlságosan rövid…

g G. Zs.

A Karácsonyi Kaláka címû CD megvásárolha-
tó a Luther Kiadó könyvesboltjában is (1085
Budapest, Üllõi út 24.) 1600 forintos áron.

Ahogy a moziplakáton megláttam a mû-
fajmegjelölést: „amerikai horrorfilm”,
még inkább korholtam magam meggon-
dolatlanságomért, hogy engedtem a
szerkesztõ kérésének: írjak kritikát a leg-
újabb ördögûzõs filmrõl.

A sztori szerint egy kollégiumi éjsza-
kán sitty-sutty, megszáll az ördög egy
diáklányt. Elõbb kórházban kezelik epi-
lepsziával, majd pszichés zavarokkal –
sikertelenül. Ekkor fordul Emily és csa-
ládja egyházközségük papjához, hogy –
érseki engedéllyel – végezze el az ördög-
ûzés hivatalos egyházi szertartását. A
gonosz most is erõsebbnek bizonyul,
úgy, mint a legtöbb ilyen mûvi történet-
ben. Emily belepusztul a beavatkozásba,
illetve a sikertelenségbe. 

Teológiai szempontból kifejezetten
bizarr, hogy elõzõleg egy sötét éjszakán
megjelenik a lánynak Szûz Mária is, aki
felvilágosítja Emilyt küldetésérõl. Kinyi-
latkoztatja, hogy materializmusba fulla-
dó korunk emberének szüksége van
olyan bizonyítékra, mint ami vele törté-
nik, hogy higgyenek az emberek a túlvi-
lágban, a láthatatlan szellemvalóságban.
Láss csodát, micsoda fordulat, a meg-

szállott egyetemista stigmatizálódik
(megjelennek rajta Jézus sebei), és most
már a Megváltó szenvedésének külsõ je-
gyeivel testén, de továbbra is megszál-
lottan hagyja el az árnyékvilágot. 

A papot bíróság elé állítják gondatlan
emberölés vádjával.

A moziplakátokon virít a csapda: „Meg-
történt esemény alapján…” Csupán az
nem derül ki, hogy mi volt a valóságmag,
és mi az alkotók szüleménye. A rendezõ
látszólag ebben a kérdésben és az egész
ügyben a nézõre bízza a döntést.

Mindazokkal, akik nem látták a fil-
met, és eszük ágában sincs, hogy meg-
nézzék, hadd osszam meg néhány rég-
óta fogalmazódó gondolatomat. 1. Mi,
keresztények nem az ördögöt látjuk és
láttatjuk, nem õrá irányul a hitünk. Tu-
dunk róla, ismerjük szándékait, látjuk
„patanyomát”, amely hazugság és em-
berölés (Jn 8,44). 2. Elutasítjuk a Szent-
írás és a tapasztalat alapján azt az elkép-
zelést és ábrázolást, hogy a sátán bármi-
kor, bárkire lecsaphat, és az illetõ szán-
déka ellenére megszállna bárkit is. Az
ember még bûnbe esett állapotában sem
kiszolgáltatott mindenestül a gonosz-

nak. Mindnyájan tapasztaljuk a kísér-
tést, de ahhoz, hogy beköltözzön valaki-
nek a személyiségébe, ajtót kell nyitnia a
számára. Ez az ajtó lehet például a kábí-
tószer, sötét zenék, szándékos, súlyos
vétkezés és maga a sátánizmus. 3. Hi-
tünk Jézus személyére irányul. Õ az
„erõsebb”, aki azért jött, hogy lerontsa
az ördög munkáját. 4. Ördögûzésnek
számít a Jézus nevében és erejével való
imádság, de ehhez egyértelmû isteni ve-
zetésre van szükség. Ugyanakkor ebbe a
kategóriába tartozik a Szentlélek által
való éneklés, Isten dicsõítése, illetve
minden Istentõl ihletett szó, tett, amely-
nek következtében a gonosznak távoz-
nia kell: „…a teljes szeretet kiûzi a félel-
met…” (1Jn 4,18) „…álljatok ellen az ördög-
nek, és elfut tõletek.” (Jak 4,7) 5. Kinek az ér-
deke, hogy idõnként – fõleg a nagy ame-
rikai filmgyárból – megtévesztõ, össze-
zavaró hatások érjék az embereket? 6.
Istennek nincs szüksége az ördög segít-
ségére ahhoz, hogy meggyõzze az em-
bereket a „túlvilág” valóságáról. 7. Aki
igazán az Úré, azt senki és semmi nem
szakíthatja el szeretetétõl.

g Szeverényi János

Ördögûzés Emily Rose üdvéért

Mostanában sok szó esik ezoterikus ta-
nokról, különös, csak a kiválasztottak
számára érthetõ hagyományokról. Ma-
ga a görög szó, az ezoteria jelentése is
„belsõ, azaz csak a beavatottak számára
való”, ezzel is utalva a titkosságra, keve-
sek általi használatára. Az ókorban és az
egész középkoron át bizonyos megálla-
pításokat, tanokat, szabályokat csak a
beavatottakkal közöltek mestereik, mint
a kívülállóktól féltve õrzött titkokat. Ké-
sõbb háttérbe szorultak ezek az irányza-
tok, de teljesen soha nem enyésztek el.

Újabb ismereteink valószínûsítik, hogy
a náci ideológiának volt valamiféle misz-
tikus „titkos tanítása”, amelyet a különbö-
zõ szintû vezetõk különbözõ mélység-
ben ismertek meg.

Cezary Michalski lengyel kutatónak A
nácizmus ezoterikus forrásai címû, az Euró-
pa Könyvkiadó Mérleg sorozatában né-
hány hete megjelent könyve az európai
történelem egy olyan tragikus korszaká-
ba vezeti el az olvasót, amikor e tanok
hatása alatt álló emberek befolyást gya-
koroltak milliók sorsára. Nem hagyja fi-
gyelmen kívül az elõzményeket sem. A
19. század végének általa bemutatott
Habsburg-ellenes nagynémet irányzata
közvetve hazánkra is hatással bírt, a
megvizsgált elméletek gyökerei vissza-
nyúlnak Zsigmond király Sárkány-rend-
jéhez és többször az iszlám Bektasi-kö-
zösséghez; az ógermán szimbolika és
vallás állandóan felbukkan bennük. 

Végtelenül eklektikusak ezek a zava-
ros tanok, bibliai szövegeket fordítanak
ki bennük, Ádámot pigmeusként mutat-
ják be. Némi párhuzamot fedezhetünk
fel Várkonyi Nándor könyvével, de meg-

nyernek és átalakítanak egyes német
szabadkõmûves páholyokat is. Talán
csak az emberiség addigi zsidó-keresz-
tény kulturális kincsének és hagyomá-
nyának teljes elutasítása a közös ben-
nük. Mégis, az elsõ világháború utáni
zûrzavarban politikai tényezõvé válnak,
és tért nyerhetnek ezek az irányzatok.
Kurt Eisner müncheni köztársasága ellen
a zsidó vezetõk nagy száma a fõ vádjuk
(gondoljunk a korabeli magyar forrada-
lomra!), de az õt meggyilkoló Anton von
Arco Valley is zsidó származású volt. 

Michalski sok életrajzi momentumot
árul el a náci idõk fõ- és mellékszereplõi-
rõl, például Goebbels ifjúkori kommunista
szimpátiájáról, a csirketenyésztõ vég-

zettségû Himmler terveirõl, az SS lovag-
renddé szervezésérõl, amely meglehetõ-
sen történelmietlenül élesen keresztény-
ellenes is lett volna. Vörös fonalként vo-
nul végig ezeken a szerzõ által felvázolt
ideológiákon bizonyos szimpátia a Kelet
iránt, fõképpen az indiai árjákkal – akik-
tõl a horogkeresztet is kölcsönözték –, a
tibeti lámákkal, japán szamurájokkal és
változatos formákban a mozlim vallás-
sal. Még II. Vilmos is gondolkozott a Mah-
di mítoszának felhasználásáról; az SA és
az SS bevallottan utalt a janicsár alakula-
tokra mint elõdre. Nevelési jelmondatu-
kat a fentebb említett Bektasi-szektától
vették át: „Olyan légy a vezéred kezében,
mint a holttest a hullamosóéban.”

A szerzõ megmutatja az okkultizmus
modern államban teljesen szokatlan,
erõteljes hatását a Harmadik Birodalom
vezetésére, a felelevenített õsi ceremóni-
ák hátterét és az egész felépítmény mély-
ségesen kultúraellenes voltát, az általuk
oly szívesen hivatkozott Európa huma-
nista hagyományainak mélységes taga-
dását. Állításait adatok és események so-
rával támasztja alá, olvasmányossá téve a
nem túl terjedelmes mûvet. Sokat segít
ebben a Függelék, amely eredeti idéze-
tekkel érzékelteti, mi várt volna a világra
a nácik által elképzelt jövõben.

Napjainkban, amikor az ezoterikus
irodalom annyira elterjedt, különösen
ajánlott Michalski mûvének elolvasása.

g Róbert Péter

Cezary Michalski: A nácizmus ezoterikus for-
rásai. Európa Könyvkiadó, Mérleg sorozat, Bu-
dapest, 2005. Ára 1400 forint. 

A nácizmus ezoterikus forrásai

A Béres Alapítvány támogatásával jelen-
hetett meg elõször Nagy Ferenc fafaragó
mûvésznek – aki az idén október 5-én
lett volna 85 éves – a teljes életmûvét be-
mutató album. Az alkotó emlékére és
tiszteletére született könyvbõl nem csu-
pán életét, munkásságát ismerhetjük
meg, hanem lebilincselõ korrajzot is ka-
punk, melyet irodalmi és kultúrtörténeti
kitekintésekkel, versekkel tesz érdekes-
sé, olvasmányossá a szerzõ, Kovács Ger-
gelyné. Az albumban Nagy Ferenc több
mint száz alkotását Gránitz Miklós meste-
ri fényképein láthatjuk.

„Nagy Ferenc varázslatos mûvészeté-
ben egy magyar ember és magyar mû-
vész annak ad formát, amit számára az
otthon, a haza, a hit, a mindennapi küz-
delmek jelentenek. Nagy öröm, hogy
immár róla szóló könyvben ismerhetjük
meg, idézhetjük fel életmûvét” – írja
Mádl Ferenc volt köztársasági elnök az al-
bum ajánlójában. S valóban. A könyvet
lapozgatva a képek bámulatba ejtõ pre-
cizitással, aprólékos mûgonddal megfa-
ragott fa-, csont- és gyümölcsmag szob-
rokat, dombormûveket és használati
tárgyakat idéznek elénk. Az alkotások
jól bizonyítják, hogy a mûvész ugyan-
úgy otthon volt az egyházi témák meg-
jelenítésében, mint a falusi élet vagy a
magyar mondavilág jeleneteinek ábrá-
zolásában. Ahogyan a számos díjjal ki-
tüntetett Nagy Ferenc vallotta is mûvé-
szetérõl: „A szobraim bennem vannak.
A szívemben, a lelkemben. Magam elé

veszem a fát, és látom, érzem benne a
lányt gyermekkel a karján, a fiút, aki ép-
pen ásni készül, vagy hallom belõle a si-
ratóasszonyok jajszavát. Belelátom a
honfoglalást vagy a betyárvilág fájó
szépségét. Mindig szerettem a történel-
met, imádtam a mondákat, valahol a szí-
vemben ott vannak a világ szereplõi
minden fájdalmukkal, érzéseikkel, bána-
tukkal, örömükkel. Én csak megpróbá-
lom megmutatni másoknak is.”

Nagy Ferenc. Szerkesztette Béres Klára és Stei-
nert Ágota, tervezte Murányi Zsuzsa. Akovita
Kft., Budapest, 2005. Ára 7800 forint.

Szeretem a karácsonyi zenés áhítatokat.
S hogy ezzel nem vagyok egyedül, bizo-
nyítja, hogy ezekre az esti alkalmakra
többnyire szépszámú hallgatóság szo-
kott összegyûlni, amelynek tagjai kö-
zösségben, mégis csendes, meghitt ma-
gányba burkolózva hallgatják a felcsen-
dülõ muzsikát. A zene nemcsak a temp-
lomot tölti be, de átjárja a hallgatók szí-
vét is. Elgondolkodtat és gyönyörködtet,
tisztít és felemel.

Nem tudom, ki és hogyan vizsgálta a
zene fiziológiai hatását, s hogy sikerült-e
bizonyítania, de egészen biztosan gyó-
gyít, megnyugtat, és pozitív energiákkal
tölt fel. Sõt számomra az sem kétséges,
hogy zene segítségével, a zene szárnyain
kerülhetünk leginkább közel Urunkhoz,
s így tudunk a legközvetlenebbül talál-
kozni vele. A hangok olyan közeget tud-
nak létrehozni, amely szinte kínálja a kö-
zelséget, amelytõl megkönnyebbül a lé-
lek, és szinte tapinthatóvá válik a szeretet.

Luther Mártontól – aki, mint az köztudott,
képzett zenész volt – származik az a gon-
dolat, mely szerint az ördög sok mindent
tud, sok mindenre van hatással, és valóban
sokat árthat, egyet azonban egészen bizto-
san nem tud. Nem tud zenélni, nem tud
énekelni. S ez a gondolat nemcsak azért ér-
dekes, mert szemlélteti nagy reformáto-
runknak a zenérõl való vélekedését, és be-
pillantást enged a kor gondolkodásmódjá-
ba, hanem azért is, mert megtapasztalha-
tóan igaz. Ahol zene van, ott visszaszorul
a gonosz; a muzsika segít elsimítani a ba-
jokat, vigasztal és reményt ad.

Az sem lehet véletlen, hogy amikor az
elmúlt rendszerben fiatal kora miatt
„csak” életfogytiglanra ítélt bûnözõt
nemrégiben feltételesen szabadlábra he-
lyezték, megtért, s keresztényként lépett
ki a börtönbõl. Az egykor nagy sajtó-
nyilvánosságot kapott ügy „fõszereplõ-
je” így nyilatkozott: az elmúlt évek szá-
mára talán legfontosabb eseménye az

volt, hogy megtanult orgonálni. Azóta
ebben leli örömét, és szabad emberként
is e hangszer mellett szeretne szolgálni.
Neki, a gyilkosnak (is) a zene nyitotta fel
a szemét, az Urat dicsérõ hangok mutat-
ták meg számára a kivezetõ utat.

Az adventi zenés áhítatoknak külö-
nös hangulatuk van. Talán a kinti sötét-
ség és hideg, talán a gyertyák fénye, ne-
tán az olvadó viasz illata teszi, hogy
semmivel össze nem vethetõ légkört
tudnak teremteni a félhomályos temp-
lomban felcsendülõ dallamok.

Csak biztatni tudok mindenkit, hogy
ha teheti, menjen, és vegyen részt ezeken
a – már egyre több helyen megrendezen-
dõ – zenei alkalmakon. Mert a karácsony
– lényegét tekintve – e nélkül is kétségkí-
vül ugyanaz marad, ám számunkra még-
is változást hozhat a zene. Derûsebben,
felkészültebb lélekkel várhatjuk, élhetjük
át Megváltónk születésének ünnepét.

g Gyarmati Gábor

A muzsika szárnyain

A Kálvin Kiadó és a Luther Kiadó közös
gondozásában megjelent Klaus Douglass
Isten szeretetének ünnepe – Az istentisztelet
mai formáiról címû könyve Sághy Balázs
fordításában. Néhány kérdés a kötetbõl: 
• Miért nem csak a lelkipásztorok ügye

az istentisztelet?
• Hogyan járulhatnak hozzá a hívõk az

istentisztelet élõbbé tételéhez?
• Hogyan lehet az egész életünk isten-

tisztelet?

A könyv ára 1900 Ft. Megvásárolható többek
között a Luther Kiadó Üllõi úti könyvesboltjá-
ban, az adventi könyvvásár keretében – de-
cember 1. és 23. között – tíz százalék kedvez-
ménnyel. A kedvezményes könyvvásárral kap-
csolatos tudnivalók az Evangélikus Élet 48.
számának 6–7. oldalán találhatók.

Az istentisztelet mai formáiról

A tabi fafaragó

Újabb Douglass-könyv

Kaláka karácsonyra
Népdalok és megzenésített versek CD-n
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Az ülést Maróth Miklós akadémikus, az
MTA Nyelv- és Irodalomtudományok
Osztályának elnöke nyitotta meg. Elsõ-
ként Meskó Attila akadémikus, az MTA je-
lenlegi fõtitkára emlékezett elõdjére Döb-
rentei Gábor munkássága és a Magyar Tudo-
mányos Akadémia címû elõadásában. Élet-
rajzi adatok és a kortársak jellemzései ál-
tal méltatta hivatali elõdjét, a 19. század
tudós polihisztorát. Az akadémikus rá-
mutatott: „Döbrentei Gábor élete a

mindannyiunk számra példamutató, a
haza érdekében fáradhatatlanul munkál-
kodó” életmû értékeit hordozza. A fõtit-
kár után Kiss Jenõ akadémikus tartott
elõadást Döbrentei Gábor és a magyar nyelv
ügye címmel. Referátumában arról a kor-
ról adott áttekintést, amelyben Döbren-
tei nagy magyar mûvelõdésszervezõvé
vált. A latinnal és némettel szemben a
magyar anyanyelv gyarapítása, ápolása
szívügye lett a nyelvújítóként is tehetsé-

ges tudósnak, akinek a „magyar nyelv
ügyéért folytatott nemes harc” hamar
megragadta a lelkét. Talán kevesen tud-
ják, hogy nem egy ma is élõ szavunknak,
tulajdonnevünknek is õ az „atyja” (példá-
ul: illem, dallam, történelem, színigazgató,
Csillebérc, Pasarét). Baráti kapcsolatot ápolt
Kazinczy Ferenccel, Berzsenyi Dániellel, és ba-
rátja, tanácsadója volt (éppen irodalmi és
nyelvi kérdésekben!) a legnagyobb ma-
gyarnak, gróf Széchenyi Istvánnak. Nevéhez
fûzõdik a Közhasznú Esmeretek Tára címû le-
xikon szerkesztése, és mint nyelvemléke-
ink lelkes kutatója, õ fedezte fel a késõbb
róla elnevezett Döbrentei-kódexet. 1851-ben,
66 éves korában Budán halt meg. 

Döbrentei Gábor „szûkebb hazájából”,
szülõföldjérõl is többen eljöttek tiszteleg-
ni: érkeztek Veszprémbõl, Badacsonyból,
Budapestrõl és természetesen Somlószõ-
lõsrõl (ma már így nevezik Nagyszõlõst),
a gyülekezet lelkipásztorának – tehát
Döbrentei Lajos lelkész parókus utódjá-
nak –, Polgárdi Sándornak a vezetésével.
Külön szólni kell arról a gazdag tartalmú
kötetrõl is, amelyet Polgárdi Sándor szer-
kesztett a polihisztor emlékére. (A könyvrõl
ajánló olvasható e cikk alatt. – A szerk.) A
könyvet az emlékülés valamennyi részt-
vevõje megkapta ajándékba.

Lapunk kérdésére – hogyan ápolja a
somlószõlõsi gyülekezet Döbrentei Gá-
bor emlékét – a lelkész elmondta: 1995
óta a parókia elõtt áll bronz mellszobra,
továbbá egy, a millennium évében meg-
nyitott állandó kiállítás tekinthetõ meg
az evangélikus gyülekezeti házban, ahol
Döbrentei családfája, szerteágazó élet-
mûve könyvek, szemelvények segítségé-
vel követhetõ végig. 

Elsõnek lenni különleges, nagy fel-
adat, nehéz, úttörõ munka. Az MTA elsõ
titoknoka evangélikus tudós volt – ne fe-
ledkezzünk meg róla!

g K. D.

Egy evangélikus
polihisztor emlékezete

Döbrentei Gábor-emlékülés a Magyar Tudományos Akadémián 

b 1785. december 1-jén a fiatal nagyszõlõsi (Veszprém megye) evangélikus lel-
késznek, Döbrentei Lajosnak megszületett az elsõ fiúgyermeke: Gábor. A nyi-
tott szellemû, érdeklõdõ gyermek igen hamar kitûnt kivételes képességeivel;
szülei – a késõbbi esperes, majd püspökhelyettes édesapa és Erhard Zsuzsanna,
nagyszõlõsi evangélikus lelkészleányból lett édesanya – méltán lehettek rá
büszkék. Tanult a pápai református kollégiumban és a soproni evangélikus lí-
ceumban. Számos tudományágban képezte magát Wittenbergben és Lipcsé-
ben, ügyvéd, tudományszervezõ, királyi tanácsos, színházigazgató, nyelvújí-
tó és író lett. Õ volt a Magyar Tudós Társaságnak – a mai Akadémia elõdjének
– az elsõ titoknoka (mai szóval: fõtitkára); 1831-tõl öt éven át töltötte be ezt a
posztot. Egyházunk e tudós fiára emlékezve mintegy százfõs ünneplõ közön-
ség gyûlt össze december 5-én délután az MTA székházának kistermében. 

A Magyar Tudományos Akadémia elsõ
„titoknokára”, a tudós íróra és szerkesz-
tõre négy évvel ezelõtti halálának száz-
ötvenedik évfordulója alkalmából emlé-
kezett az utókor, az idén pedig születé-
sének kétszázhuszadik évfordulója ad
alkalmat tevékenységének a felelevení-
tésére. (Az elõzõ alkalomból lapunk
2001. március 25-i számában írtam
hosszabb méltatást.) 

Az emlékidézést szolgálja az a kötet,
amely Polgárdi Sándor szerkesztésében és
a Somlószõlõsi Evangélikus Egyház-
község kiadásában látott napvilágot
Döbrentei Gábor – Akadémiai titoknok és az
író címmel, számos színes képpel és il-
lusztrációval.

A tetszetõs kiállítású zsebkönyv rész-
ben „a nemzeti becsület képviselõjének”,
részben Somlószõlõs evangélikus múlt-
jának állít emléket. A Döbrentei-rokon
Nagy Sándor professzor családtörténeti
összeállítása mellett a könyv gerincét
Hász-Fehér Katalin szegedi egyetemi do-
cens tanulmánya, illetve forráskutatá-
son alapuló kéziratközlése jelenti. A sze-
gedi tudományos munkacsoport a né-
hány éve elhunyt professzorának, Csetri
Lajosnak a hagyatékát dolgozza fel. A tel-
jes „Döbrentei-projektum” lehetõvé te-
szi a nagy tudós alakjának és életmûvé-
nek a Kazinczy-örökségként hagyomá-
nyozódó elõítéletek alól felszabaduló
értékelését és értelmezését. Kevesen tud-
ják, hogy Döbrentei Gábor levelezésébõl
eddig mintegy ezerhatszáz magyar, né-
met, francia, angol, olasz és latin nyelvû
dokumentum gyûlt össze, de ebbõl csak
hatszázötvenet közöltek. A szegedi ku-
tatócsoport mind a levelek, mind a nap-
lók remélt teljes közzétételében támasz-
kodik a kolozsvári Egyetemi Könyvtár
Kézirattárának és az ottani Állami Levél-
tárnak a gazdag anyagára. Hász-Fehér
Katalin e kötetben értékes tanulmánya
mellett válogatást ad az 1810–1846 kö-
zötti Döbrentei-gyûjteménybõl is.

A kiadványban megtaláljuk továbbá
Meskó Attilának, az Akadémia jelenlegi fõ-
titkárának a Döbrentei Gábor és a Magyar
Tudományos Akadémia címû írását. A rövid
életrajz mellett áttekintést kapunk az in-
tézmény jelenlegi helyzetérõl, stratégiá-
járól, feladatairól és fõbb törekvéseirõl.

Somlószõlõs életében fontos és érde-
kes szerepet tölt be Fehérvári Károly kö-
zépiskolai történelemtanár, aki a hegy-
község elnöke és a Somló Borrend nagy-

mestere is egyben. A könyvben publi-
kált egyik írása arról szól, hogy miként
maradhatott meg a község evangélikus
vallásúnak az ellenreformáció idején.
Másik munkája – érdekes képekkel il-
lusztrálva – a Somló hegy rövid történe-
térõl és borkultúrájáról, többek között
„zászlósboráról”, a híres somlói fur-
mintról ad tájékoztatást.

A könyv számos érdekes életrajzi
adattal látja el az olvasót; megtudhatjuk
például azt is, hogy Döbrentei Gábort az
édesapja, a néhai bakonyszentlászlói,
somlószõlõsi, bobai és végül uraiújfalui
lelkész, esperes és püspökhelyettes ke-
resztelte, Pápa és Sopron iskolája nevel-
te, gazdag tudományos életútja végén
pedig Székács József pesti lelkész, késõbbi
püspök búcsúztatta el.

g Dr. Fabiny Tibor

Polgárdi Sándor (szerk.): Döbrentei Gábor –
Akadémiai titoknok és az író. Somlószõlõsi
Evangélikus Egyházközség, Floppy 2000 Kft.,
Pápa, 2005. Ármegjelölés nélkül.

Döbrentei Gábor és Somlószõlõs

Meskó Attila, Maróth Miklós és Kiss Jenõ az akadémiai emlékülésen
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Milyen a „jó” ajándékkísérõ? Igaz, ami
igaz, ezen még sohasem gondolkodtam,
de amikor kézbe vettem Bálint Józsefné
Nagy Gyöngyi most megjelent kötetét, és
egyik történetet a másik után olvastam,
rájöttem. Hát persze!

A jó ajándékkísérõ elõször is személy-
hez szóló, miközben sokat elárul arról is, aki
írta. Bálint Gyöngyi érti és érzi a módját,
tudja a titkát annak, hogy miként juttas-
sa el mondanivalóját akár egy ismeret-
lenhez is a legszemélyesebb hangon,
mégsem tolakodóan. Tudom ezt, hiszen
pár éve, cinkotai munkatársaként min-
dig csodáltam, hogyan tud Gyöngyi pár
perc alatt kontaktust teremteni az Evan-
gélikus félóra adása után fogadva a hallga-
tói telefonokat az Evangélikus Missziói
Központban…

Ahogyan a „láthatatlan gyülekezet”
tagjaival is azonnal megtalálja a hangot,
akképpen most megjelent írásaiban is –
melyeket a hûséges EvÉlet-olvasók már
ismerhetnek a lap Élõ víz címû rovatából
– személyes és megszólító. Mintha csak

nekem írná, pont az én életem bosszan-
tó vagy mulatságos kis hétköznapi ese-
ményei által irányítja a figyelmemet va-
laki fontosabbra. S most érkeztünk el
ahhoz, hogy egy igazi ajándékkísérõ
kártya mindent elárul a „szerzõjérõl”:
vagyis e könyv Gyöngyi hitérõl, az éle-
tét Krisztusra alapozó bizodalmáról.

Másodszor a jó ajándékkísérõ szelle-
mes, ötletes, nem pedig sablonos vagy
közhelyes. A humor is megengedett,
sõt! Az ötvenkét írás mindegyike egy-
egy olyan ötletbõl született, amelyet az
élet hozott a szerzõ elé, s mind egy
irányba – Jézusra, a Szentírásra – mu-
tat. Jézust hirdeti, amikor egy csésze
forró tea, egy elem, egy csokoládényúl,
egy szemtelenül elbújt kulcscsomó
vagy egy gyapjúpulóver felett megáll,
és elgondolkozik. Az ABC-áruházban,
rossz buszra szállva, vonaton, nyara-
láskor is mindig történik „valami,
ami”… Ilyen kis apróságokból kiindul-
va vezeti el olvasóit a lényeghez: ahhoz
a Jézushoz, akinek a leghétköznapibb
helyzetben is van mondanivalója. Aki
nemcsak az ünnepekkor hajol le hoz-
zánk, hanem a „szürke” hétköznapo-
kon is ott van, kísér, szeret. Gyöngyi
megismerte ezt a Jézust, és mint jó
missziós munkatárs (vö. Mk 16,15), to-
vábbadja az örömhírt. Örömmel, hi-
szen a hitbõl derû, öröm fakad, ame-
lyet megélni is, átadni is jó!

Végül a jó ajándékkísérõ „ismeri” az
arányokat: apró, de észrevehetõ. Nem akar
nagyobb lenni, mint az ajándék. A rövid
jegyzetek nem terjedelmükkel, hanem
tartalmukkal vetetik észre magukat, és
ragadnak meg az emlékezetben. Szerzõ-
jük szelíden, halkan, de határozottan
tesz bizonyságot a mi Istentõl kapott,
feltámadott és élõ Ajándékunkról.

g Kõháti Dorottya

Bálint Józsefné: Ajándék-kísérõ. Ébredés Ala-
pítvány, Pécel, 2004. Ármegjelölés nélkül.

Ajándék-kísérõ
egész évre

Bevallottan elfogult könyvajánló

Az elsõ magyar keresztény zenekar, az 1965 adventjében alakult Hermons tagjai kö-
zül öten zenéltek újra együtt a pesterzsébeti evangélikus gyülekezet ifjúsági kávéhá-
zában. A december 10-i „ifi coffee-n” a zenészek a negyven évvel ezelõtti kezdetekre
tekintettek vissza. A múltat archív magnófelvételek és egy korabeli klip segítségével
idézték fel, de élõben is elõadtak néhány dalt.

A jó hangulatú esten fellépett még a szügyi Szövétnek, valamint a Large Room együt-
tes is. Áhítattal Szabó Vilmos paksi lelkész szolgált.

Hetilapunk képes összeállítást szeretne megjelentetni a Hermons negyven évérõl. Aki szívesen meg-
osztaná másokkal az együtteshez fûzõdõ személyes emlékeit, juttassa el írását szerkesztõségünkbe
legkésõbb 2006. január 10-ig. Elérhetõségeink: 1085 Budapest, Üllõi út 24., fax: 1/486-1195,
e-mail: evelet@lutheran.hu.

Negyvenéves
keresztény zenekar
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Az együttes tagjai balról jobbra: Gyõri János Sámuel, Gyõri András Timótheus, Fényes János,
Gyõri Péter Dániel és Gyõri Pál Barnabás

Döbrentei fél Budapestet ismerte, és õtet is
majd mindenki elkezdve a Fõ hercegtöl, az
alsó osztályokig mindenütt becsülték, csak
tudós társai formáltak ligát ellene alig ha
nem irigységbõl, mert Szécsényinek Wes-
selényinek, Károlinak Telekinek kedves
embere volt, és a magas Aristokratia ter-
meit látogatta. – Dvel sétálva nem lehetett
haladni minden 10dik ember ismerõse
volt, és azzal szóba állott

(…) Döbrentei sok nyelveket beszéllett
és értett, és jól ért magyaron kivül, nem
csak deákul, de németül és franciául is –
olaszul, angolul sõt törökül is tudott
conversálni Mis Pardoes val Bowringgal
levelezett.

(…) Társalgása Döbrenteinek nagyon
kedves volt, Teleki Josef a tudos társaság
Elnöke, annyira szeretett vele lenni, hogy
mikor hozzá belépett, megelégedett mo-
sollyal fogadta mindég, örvendve elõre ba-
rátságos beszélgetésöknek. Legkevesebbet
társalgott Döbrentei, a stricte tudósokkal,
inkább szerette a társalgási termeket láto-
gatni hol nõk is jelen voltak, kik szintén
örömmel társalogtak Döbrenteivel. Teleki
Blancával – ki ne ismerné a jeles Grófnõt?
– nem csak sokat volt, de levelezett is –
mikor Blancát elfogták Döbrenteinek le-
veleit megkapták nála, keresték, de már
szerencséjére megvolt halva.

d Gróf Gyulai Lajos feljegyzései
Döbrenteirõl – részlet a könyvbõl
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b Születésének századik évfordulója
alkalmából Fóton ünnepi istentisz-
telet keretében emlékeztek a gyü-
lekezet tagjai volt lelkészükre,
Zászkaliczky Pálra (1905–1962) de-
cember 11-én. A zsúfolásig megtelt
templomban dr. Fabiny Tibor egy-
háztörténész személyes emlékeit
felelevenítve tekintett vissza az
egykori esperes munkásságára. A
három fiú egyikének, id. Zászkalicz-
ky Pálnak a prédikációja után lep-
lezték le azt a márványtáblát,
amellyel a gyülekezetben szolgáló
három lelkipásztor-tanítónak és
négy lelkésznek állítottak emléket.

Az egyháztörténész az igehirdetõt idéz-
te a hallgatóság elé. Egy olyan lelkész
alakja elevenedett meg a gyülekezet
elõtt, akin keresztül a második világhá-
borút követõ ébredés idején sokak jutot-
tak hitre. „Zászkaliczky Pál az egyház
Urától nemcsak »lélekmentõ dinamiz-
must« kapott (ahogyan õt egy ízben Ke-
ken András Deák téri lelkészünk jellemez-
te), és nem is csak kiváló hébertudással
párosuló bibliafordító készséget, hanem
mintegy veleszületett egyházkormány-
zói és egyházpolitikusi vénát” – mon-
dotta az Evangélikus Hittudományi
Egyetem nyugalmazott professzora. A
beszámolóból kirajzolódtak Zászkalicz-

ky Pál életútjának próbás állomásai. El-
hangzott, hogy Reök Iván egyetemes fel-
ügyelõ 1950 márciusában felfüggesztette
õt az akkori Pesti Felsõ Egyházmegye es-
peresi tisztébõl. 1957-ben a hivatalába
visszatért Ordass Lajos püspök helyette-
sének választották meg, 1958 elején
azonban lemondásra kényszerítették,

majd a fóti Mandák Otthon igazgatói
tisztétõl is megfosztották.

Vállaltan személyesen és a családi kö-
telék miatt még szubjektívebben, régi
fényképeket is felhasználva mutatta be a
nagyapát az unoka, ifj. Zászkaliczky Pál. A

jubileum alkalmából a fóti gyülekezet
kiadásában most jelent meg az általa
szerkesztett, Isten követségében címû kö-
tet. A rendhagyó életrajzban a korabeli
dokumentumok mellett a lelkipásztor
felesége, a most kilencvenöt esztendõs
Zászkaliczky Pálné, valamint barátai,
munkatársai, gyermekei vallanak a lel-

készrõl, aki 1935-tõl haláláig parókus-
ként szolgált Fóton.

Az alkalom lezárásaként a jelenlévõk a
gyülekezeti teremben megnyílt, egy hé-
ten át látható kiállítást tekinthették meg.

g – gazdag –

Emlékezés a néhai Zászkaliczky Pálra

„…olyan kötetet tart kezében a kedves
Olvasó, amely az utolsó pontjáig szub-
jektív.” Ifj. Zászkaliczky Pál írta le ezt a
mondatot a nagyapjáról készült, most
megjelent könyvének elõszavában. E so-
rok írójának már több olyan életrajzi
munkához is volt „szerencséje”, melyet
utódok írtak felmenõikrõl. Valamennyi
nagyon objektív és tudományos szere-
tett volna lenni, de egyiknek sem sike-
rült. Az Isten követségében címû munka
szerzõje erényt kovácsolt elfogódottsá-
gából. Szubjektivitása és rendhagyó
szerkesztési módszere nélkül jóval keve-
sebb lenne ez az életrajz.

A könyv olvasója egy lebilincselõen iz-
galmas kerekasztal-beszélgetésbe csöp-
pen. A beszélgetés résztvevõi özvegy
Zászkaliczky Pálné, Búth Ernõné, a fóti gyü-
lekezet tagja, Galáth György és Józsa Már-
ton lelkészek, Zalán Frigyes, illetve Ordass
Lajos püspök. A beszélgetés fonalát az
özvegy vezeti, az õ emlékeit egészítik ki
a többiekkel készült interjúrészletek, il-
letve Ordass Lajos visszaemlékezése. Ül
azonban az asztalnál még valaki, egy tu-
dós levéltáros, aki feneketlen dossziéjá-
ból egyre-másra húzza elõ a dokumen-
tumokat: jegyzõkönyveket, hivatalos és
magánleveleket. Szerényen meghúzó-
dik a lábjegyzetekben, de érdemes elol-
vasni megjegyzéseit: kiegészítik, árnyal-
ják, értelmezik az elhangzottakat. 

Aki hallott már kerekasztal-beszélge-
tést, tudja, hogy nem könnyû mûfaj. Ha
a beszélgetés vezetõje nem ügyel, a
résztvevõk könnyen elbeszélnek egy-
más mellett, és a legfontosabb dolgok
nem hangzanak el. Ennek a beszélgetés-
nek a „moderátora” – a könyv szerkesz-
tõje – jól végezte a dolgát: az életút szi-
gorú kronológiai menetét idõnként
megtörve egy-egy tematikus részlettel
bomlik ki elõttünk Zászkaliczky Pál
életútja. Nemcsak a néhai fóti esperes
életét ismerjük meg, hanem a korról, az
országról, evangélikus egyházunkról is
nagyon sok mindent megtudunk. A
megismerést segítik a kötet végén talál-
ható válogatott dokumentumok is. Egy-
háztörténészek számára is nagyon jól
használhatóvá teszi a kötetet a pontos
jegyzetanyag mellett az igehirdetési al-
kalmak gyûjteménye, a bibliográfia és a
névmutató.

Szeretjük saját korunkat rohanónak,
változatosnak és mindennél izgalma-

sabbnak látni. Pedig a huszadik század
elsõ hat évtizede, pontosabban az 1905-
tõl 1962-ig terjedõ idõszak, melyben
Zászkaliczy Pál élete zajlott, semmivel
sem volt eseménytelenebb, sõt… Világ-
háború, összeomlás, proletárdiktatúra,
gazdasági válság, újabb háború, német,
majd szovjet megszállás, hamvába holt
demokratikus átalakulás, véres diktatú-
ra, forradalom és megtorlás – hogy csak
a köztörténet fõbb eseményeit említ-
sem. Egyházunkat a megcsonkítás, az
ébredés több hulláma, a háború meg-
próbáltatásai, az államosítás, a politikai
terror, az ötvenhatos újrakezdés, majd a
visszarendezõdés évei jellemezték, mind
nagyobb és nagyobb függésben az egyre
ellenségesebb államhatalomtól és az
egyházbomlasztó politikától. A „kerek-
asztal” mellett felbukkanó püspökök ne-
ve megannyi korszakot és irányzatot je-
lentett egyházunk életében: Raffay Sán-
dor, Ordass Lajos, Túróczy Zoltán, Dezséry
László, Vetõ Lajos, Káldy Zoltán mindnyá-
jan befolyásolták Zászkaliczy Pál sorsát.

Nem olyan kor volt ez, amikor egyirá-
nyú, egyértelmû „karrierek” épülhettek
fel. Zászkaliczky Pál is felemeltetések és
megaláztatások hosszú sorát élte át. Az
életútból most csak két állandó motívu-
mot emelek ki. Teológusként lett az
evangélizáció híve, ebben még inkább
megerõsítette finnországi ösztöndíjas
éve. Egyszerre volt kiváló szervezõje és
nagy hatású igehirdetõje is az ébredés-
nek. Az evangélizációban megismert

barátai és szolgatársai közül sokan elté-
velyedtek a politika és az egyházpolitika
útvesztõjében, õ azonban megmaradt a
keskeny úton. Életének másik állandó
pontja fóti gyülekezete volt. Zászkalicz-
ky Pál akár az evangélizáció egyik legak-
tívabb tagja, akár a püspöki feladatokat
a gyakorlatban is ellátó püspökhelyet-
tes, akár a lelkészi szolgálattól is eltiltott
parókus volt, gyülekezetének tiszteletét
és szeretetét maga mellett érezhette. Ha-
lála után fia megválasztása érdekében
példátlan „polgári engedetlenséggel”
küzdöttek gyülekezete tagjai.

Egy „szubjektív” könyv ismertetésé-
nek végén hadd legyen az ismertetõ is
elfogult, önkényesen felcsippentve két
„morzsát a kerekasztalról”. Az elsõ: ez
az a munka, amelybõl a legrészleteseb-
ben kiderülnek a Mandák-villa meg-
szerzésének körülményei, illetve egyhá-
zi „õstörténete”. Most ismerhettem meg
annak a szellemnek az eredetét, amely a
villa falait máig áthatja. A másik „mor-
zsa” az a levelezés, amelyet Zászkalicz-
ky Pál folytatott a bibliafordító bizott-
ság ószövetségi csoportjának elnökével,
Kállay Kálmán debreceni professzorral a
bizottságból való eltávolítása után. A
levelezés minden sorát áthatja a két tu-
dós kölcsönös megbecsülésen alapuló,
õszinte barátsága. Kiderül, hogy Zász-
kaliczky Pál számára is mennyire fontos
volt a sok evangélizációs munka és az
egyházpolitikai küzdelmek között a
biblikus teológiával való elmélyült fog-
lalkozás. Éppen a tudós Zászkaliczky
Pált felejtettük el leginkább, pedig az õ
munkájának gyümölcsét naponta ol-
vashatjuk új fordítású bibliánk ószövet-
ségi könyveiben.

A Zászkaliczky Pál születésének szá-
zadik évfordulóján megjelenõ kiadvány
az utódok és a fótiak méltó emlékmûve
a családfõ és a gyülekezet lelkésze elõtt.
A neves fóti lelkész azonban nemcsak
családfõ és gyülekezetének papja volt,
hanem egész egyházának élt. Az életérõl
szóló könyv is legyen egész egyházunké.

g Kertész Botond

Ifj. Zászkaliczky Pál: Isten követségében. Fóti
Evangélikus Egyházközség, Fót, 2005. A
könyv megrendelhetõ a fóti gyülekezettõl
(2151 Fót, Petõfi utca 1.). Ára 1000 Ft + pos-
taköltség.

Nem mindennapi
kerekasztal-beszélgetés

Isten követségében járva

Ifj. Zászkaliczky Pál köszönti nagymamáját, a néhai lelkész feleségét
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b „Az asszonyi foglalatosságok kö-
zött fonyás és varrás az õ legked-
vesebb munkája, verseinek is na-
gyobb részét rokkája pergése mel-
lett irta; a szabóknak nem patróná-
ja, mert minden öltözetjeit önnön
kezei készítik. Ez nem úgy említte-
tik, mint dicséret, hanem annak bi-
zonyságára vagyon itt, hogy az
asszonyisággal s annak foglalatos-
ságaival a poézis hadat nem visel.”
Ezek a – Dukai Takách Judit önélet-
rajzából való – mondatok olvasha-
tók az Evangélikus Országos Mú-
zeum új idõszaki kiállításának
megnyitójára szóló meghívón. A
december 9-én nyílt tárlat címe „A
magyar honleány igaz mintaképe” –
Evangélikus nõk a 19. században.

Úgy látszik, volt idõ, amikor még bi-
zonygatni kellett, hogy nemcsak a faka-
nál, a horgolótû (és a pelenka) való asz-
szonyok kezébe, hanem az írótoll is.
Azonban a kiállítással megidézett asszo-
nyok életében a „család vagy karrier”
kérdése nem vetõdött fel éles, eldönten-
dõ kérdésként, mint napjainkban. A nõk
elsõdleges feladatuknak a férjük munká-
jához való háttér biztosítását, a gyerme-
kek nevelését, a cselédek, sõt a gazdaság
irányítását tartották. Minden más, széle-
sebb érdekeket szolgáló tevékenységük
ezeknek alárendelve vagy tõlük idõben
teljesen elhatárolva jelent meg.

Megnyitójában Fábri Anna irodalom-
történész arról beszélt, hogy a kiállítá-

son szereplõ hölgyeket nem csak ne-
mük, a felekezetük és az köti össze, hogy
a 19. században éltek. Életükben és tevé-
kenységükben a közös momentum,
hogy hazájukért, nemzetükért, egyházu-
kért, a felnövekvõ ifjúságért akartak ten-
ni valamit. Mindenki a maga eszközei-
vel: Dukai Takách Judit, Jósika (Podma-
niczky) Júlia, Bajza Lenke szépirodalmi te-
vékenységével, Kánya Emília, az elsõ ma-
gyar szerkesztõnõ az olvasmányos, sok-
oldalú lap, a Családi Kör szerkesztésével.
A Wohl nõvérek elsõsorban irodalmi
szalonjuk révén váltak nevezetessé. Kos-
suth Zsuzsa sok más mellett a szabadság-
harc fõápolónõjeként, Veres Pálné pedig a

magyar nõnevelés apostolaként maradt
meg az utókor emlékezetében. József ná-
dor feleségét, Mária Dorottyát és Telekiné
Roth Johannát ma is élõ gyülekezetek tart-
ják elsõ mecénásaiknak…

Nem szabad elfelejtenünk, hogy az az
évszázad, amelyet a kiállítás felölelni
próbál, a bizakodó reformkor, a nemze-
tet összekovácsoló szabadságharc, a ret-
tegéssel teli megtorlás és a „boldog béke-
idõk” évszázada. A kiállításon olvasható
mondatok, a csodaszép tárgyak, a dõlt
betûs kéziratok hátterében különbözõ
történelmi helyzetek, különbözõ sze-
mélyes sorsok, regénybe illõ családi tör-
ténetek állnak. De mind mögött ott hú-
zódik az a tenni akarás, felelõsségérzet,
az Úristenbe és Magyarország boldo-
gabb jövõjébe vetett hit, amely nemcsak
ezt a tíz nevezetes asszonyt, hanem déd-
anyáinkat és ükanyáinkat is áldozatho-
zatalra, tettekre sarkallta. 

Ráckevei Anna tolmácsolta az ifjú Wohl
Janka versét, amelyben köszönetet mond
Jókainak azért, hogy õt az irodalom világá-
ba vezette. Megejtõ kedvességgel felajánl-
ja, hogy vegye vissza tõle a koszorút, me-
lyet õ kapott, s melynek csak azért örül,
hogy azt most lábai elé helyezheti. Ezt – a
költõknek járó – koszorút idézi a bieder-
meier szalon kis komódján elhelyezett
örökzöld koszorú. És emlékeztet azokra
az asszonyokra is, akik a vesztes szabad-
ságharc után évtizedekig gyászfátyolt vi-
seltek, rejtjeles karkötõt hordtak, és ápol-
ták az elesett honvédek sírját. 

A kiállítótérbe lépõt körülveszi tíz
míves keretezésû tábla, a megidézett
hölgykoszorú tagjaitól való, karakteres

idézetekkel. A szövegek bátor hangját
nem ellensúlyozzák, inkább kiemelik a
finom, kecses nõi tárgyak, a szalon
visszafogott derûje.

A megnyitó résztvevõit egy flamand
zeneszerzõnõ, Jennifer Fontyn adventi kó-
rusmûve fordította – a Resinarius kama-
rakórus elõadásában – az adventi koszorú
fényei felé.

g ZZs

A kiállítás 2006. március 31-ig látogatható, a
téli idõszakban 10 és 17 óra között, hétfõ kivé-
telével naponta. A múzeum címe: Budapest V.
ker., Deák tér 4.

Tollak, tüllök, koszorúk

Az Evangélikus Országos Múzeum immár harmadszor hirdette meg nagy sikerû
Gyermekek a múzeumban címû kreatív foglalkozássorozatát. A hat alkalomra szóló bér-
lettel a gyermekek a múzeum állandó vagy idõszaki kiállításaival ismerkednek meg
kétórás foglalkozások keretében, játékos formában, majd kézmûves-foglalkozáson
vesznek részt. Advent harmadik szombatjának délelõttjén a közeledõ karácsonyról,
illetve a karácsonyfa díszeinek szimbolikájáról esett szó Zászkaliczky Zsuzsanna mûvé-
szettörténész segítségével. A gyermekek a múlt héten nyílt, Evangélikus nõk a XIX. szá-
zadban alcímet viselõ tárlathoz kapcsolódóan készítettek – arra a korra jellemzõ – ka-
rácsonyfadíszeket, majd közösen ékesítették fel velük a kiállítás karácsonyfáját.
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19. századi karácsonyfadíszek

Új kiállítás az evangélikus múzeumban
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b Az Éneklõ Egyház címû katolikus
énekeskönyv megjelenésének 20.
évfordulóján, december 8. és 10.
között két és fél napos tudomá-
nyos ülésszakot rendezett a Liszt
Ferenc Zenemûvészeti Egyetem
Egyházzenei Kutatócsoportja és a
Magyar Egyházzenei Társaság. A
más intézmények bevonásával
megvalósult, magas színvonalú
konferenciához csatlakozott az az
emlékülés, amelyre az Éneklõ Egy-
házat kiadó Szent István Társulat
hajdani dísztermében került sor.

A népének (protestáns szóhasználatban:
gyülekezeti ének) fogalma szûkebb érte-
lemben olyan templomi éneket jelent,
amelyet szerzõje strofikus formában ír,
a nép pedig anyanyelven énekel. Az elsõ
tulajdonképpeni gyülekezeti énekes-
könyvet (népénektárat) Huszár Gál szer-
kesztette és jelentette meg 1560–1561-
ben. Az évszázadok alatt sorra jelentek
meg az egyes felekezetek énekesköny-
vei; az Éneklõ Egyház címû gyûjteményt –
a második hivatalos katolikus énekes-
könyvként – 1985-ben adták ki.

Az emlékülésen elõadások hangzot-
tak el az Éneklõ Egyház szerkesztésének
körülményeirõl, a gyûjtemény teológiai,
liturgiai és pasztorális üzenetérõl. A II.
vatikáni zsinat szellemében e gyûjte-
mény a népénekeken kívül magyar nyel-
vû liturgikus énekeket és imádságokat is
tartalmaz. Pap, kántor, énekkar és a hí-
vek egysége azáltal is megvalósul, hogy a
nép bekapcsolódhat a liturgikus szöve-
gek mondásába és éneklésébe. Ez a nép-
énektár egyben a más egyházakkal való
közös hagyomány felélesztését is jelenti.

A konferencia elõadásai a 16. századtól
napjainkig megjelent protestáns (evangé-
likus, református, baptista) és katolikus
énekeskönyvek történetéhez kapcsolód-
tak. A jelenlévõk hallhattak a gyûjtemé-
nyek és az egyes korszakok sokoldalú,
szinte minden lehetséges kutatási szem-
pontra kiterjedõ vizsgálatáról. Elméleti és
gyakorlati elõadások hangzottak el az

egyes énekeskönyvek szerkezetérõl, szer-
kesztõirõl, dallamanyagáról, énekmûfa-
jairól. A két és fél nap után valamennyi
résztvevõ számára érthetõbbé vált az a
folyamat, amely a ma használatos éne-
keskönyvek kialakulásához vezetett.

A harmincöt elõadást és az egyes ülé-
seket követõ vitát is magába foglaló kon-
ferencia gazdag programját, a rangos
elõadók névsorát e cikk keretében lehe-
tetlen ismertetni. (A tanulmányok a ter-
vek szerint külön kötetben is megjelen-
nek majd.) Így csak az evangélikus him-
nológia kutatóinak elõadásairól álljon itt
egy rövid ismertetõ.

Bence Gábor (egyházzenész, tanár) az új
evangélikus agendában található énekren-
det mutatta be. A 1990-es évektõl fogva ta-
nulmányok elemezték azokat a forráso-
kat, énekrendeket, amelyek az egyes kor-
szakok vasárnapokra ajánlott énekeit tar-
talmazzák. Bence Gábor így ezt a ma is ak-
tuális témát választotta doktori disszertá-
ciója témájául, melyet nemsokára meg-
véd. Történeti kutatásai eredményekép-
pen õ kapta azt a feladatot, hogy az új
evangélikus liturgikus könyv számára ki-
válassza az ajánlott ünnepi énekrendet.
Az énekek összeválogatásakor a követke-
zõ alapelv vezérelte: az istentisztelet köz-
ponti énekének nem az a feladata, hogy az
éppen aktuális igemagyarázatot illusztrál-
ja, hanem hogy megszólaltassa az egyházi
év adott ünnepének az üzenetét.

Ecsedi Zsuzsanna (egyházzenész, tanár) a
régi nótajelzések nyomán járó dallamku-
tatásairól számolt be. A Régi Magyar Költõk
Tára címû sorozatban készül a 17. századi
gyülekezeti énekek kritikai kiadása. E
munkában Ecsedi a szövegekhez tartozó
dallamok feltárását és közlését végzi.
Munkája jól példázza a himnológia inter-
diszciplináris jellegét: irodalomtörténé-
szek, egyházzenészek, teológusok, nyel-
vészek munkája révén jöhetnek csak létre
komoly himnológiai eredmények.

Ecsedi Zsuzsanna énekszóval, dallam-
táblázatok segítségével mutatta be a he-
lyes dallamok megtalálásának szövevé-
nyes útjait. A 17. századi gyülekezeti éne-
keket magyar, latin és német eredetû dal-
lamokra szerezték a többnyire névtelen

szerzõk. A kutatás jelenlegi szakaszában
úgy tûnik, hogy nem minden esetben le-
het egy fõ dallamot megadni az egyes
énekekhez, hanem egy szöveghez több
egyenrangú dallam is tartozhat, más eset-
ben viszont az egy adott szöveghez tarto-
zó dallam nem kutatható fel.

Finta Gergely (orgonamûvész, tanár)
Dietrich Buxtehude korálelõjátékai és a mai éne-
keskönyvek kapcsolata címmel tartott zenei
példával illusztrált elõadást. Buxtehude
harminchét dallam alapján negyvennyolc
korálfeldolgozást készített. Öt típusba
rendezhetõek kompozíciói: monodikus
orgonakorál (a korál tartalmi, hangnemi
és hangulati elõkészítését szolgálja); ver-
sus feldolgozások; korálfantázia (a legje-
lentõsebb korálok nagyszabású, többféle

szerkesztésmódot felvonultató feldolgo-
zása); egy variációs mû és egy kontra-
punktikus kompozíció Luther Mit Fried und
Freud kezdetû énekére. A Buxtehude által
feldolgozott dallamok legtöbbje megtalál-
ható a mai népénekeskönyvekben is.

Hafenscher Károly (liturgiateológus, lel-
kész) az evangélikus egyházban jelenleg
folyó himnológiai és liturgikai munkát,
az énekeskönyv és a liturgikus megúju-

lás kölcsönhatását és elválaszthatatlan-
ságát vázolta fel. Az evangélikus egyház
20. századi történetében a liturgikus
megújulás mindig együtt járt az éneklés
megújításával (lásd az 1911-ben kiadott
Dunántúli énekeskönyvet, az 1936. évi Raf-
fay-féle Agendát, a Prõhle Károly által ösz-
szeállított, 1963. évi Agendát, az 1982-ben
megjelent énekeskönyvet stb.).

Most használatos énekeskönyvünk
nagy erénye nemcsak az énekanyag gaz-
dagítása, hanem az is, hogy a gyülekezet
kezébe adja az istentisztelet felépítésének
a leírását, variációit és lehetõségeit, a gre-
gorián és szlovák hagyományú vagy ko-
rál dallamanyagú liturgikus énekeket. Az
1994-ben létrejött Agendaszerkesztõ és
Liturgiai Bizottság munkája nyomán

készült el az a konferencián bemutatott
próbakötet (Evangélikus istentisztelet – Litur-
gikus könyv), amelynek célja a lutheri isten-
tiszteleti tradíció minél teljesebb megõr-
zése. Már készül a szertartási énekek mel-
lett az újabb gyülekezeti énekanyagot is
kínáló Gyülekezeti liturgikus könyv.

Hubert Gabriella (irodalom- és könyv-
történész) kivetítõ segítségével a 16–17.
századi protestáns énekeskönyvek háló-

szerû kapcsolódását mutatta be. Kiemel-
te, hogy az énekeskönyvek sokszor nem
önállóan, hanem a mindennapi vallásos
életet szolgáló könyvekkel együtt jelen-
tek meg (mint például Biblia, graduál,
imakönyv, káté, agenda és így tovább).
Javasolta ennek a többfunkciójú gyûjte-
ménytípusnak a feltámasztását. A 17.
század második felének közös protes-
táns énekeskönyvei ugyancsak például
szolgálhatnak egy mai protestáns éne-
keskönyv megszerkesztéséhez. Az elõ-
adó javasolta továbbá az unitárius him-
nológiának a Magyar Egyházzenei Tár-
saság munkájába való bekapcsolását, hi-
szen az unitárius éneklés a kezdetektõl
szoros kölcsönhatásban fejlõdött az
evangélikussal és a reformátussal, vala-
mint a mai erdélyi egyházi helyzet is in-
dokolttá tenné az együttmûködést.

Kinczler Zsuzsanna (egyházzenész, ta-
nár) Gyülekezeti éneklés és énekeskönyvek a 19.
század elsõ felében címmel tartott elõadást.
Rövid áttekintést nyújtott az európai
himnológia egyes korszakairól: az orto-
doxia, a pietista kegyesség, a felvilágoso-
dás énekköltészetérõl. Elemezte azokat a
nehézségeket, amelyek egy-egy új éne-
keskönyv befogadása körül adódtak. A
korálkönyvek elõszavai nyomán beszá-
molt a 19. század eleji restaurációs törek-
vésekrõl (zeneileg az õsi forrásokat keres-
ték, minden korálhoz prelúdiumot aján-
lottak, mintegy kilencszáz ének képezte a
törzsanyagot stb.). Mai énekeskönyvünk-
be is bekerültek például Christian Gellert
vagy Friedrich Gottlieb Klopstock énekei. A
sorok közötti közjáték olyannyira jellem-
zõ volt e korra, hogy még Wagner A nürn-
bergi mesterdalnokok címû mûvében is ki-
mutatható, mint azt az elõadásban idé-
zett zenei részlet bizonyította.

Köszönet Dobszay László zenetörté-
nész egyetemi tanárnak és munkatársai-
nak, amiért a tanácskozást tudományos
és technikai szempontból is kitûnõen
szervezték meg. Ezáltal lehetõvé tették,
hogy a konferencia résztvevõi két és fél
napon keresztül tanítva tanuljanak, és
szembesüljenek a más felekezetekkel
közös népénekhagyományaikkal.

g G. H.

Tudományos ülésszak a gyülekezeti énekeskönyvekrõl

Népénektáraink tegnap és ma

b Az idei Magyar Örökség díjasok kö-
zött két evangélikus is van. Egyikük
Tillai Aurél pécsi karnagy, aki sokol-
dalúan képzett zeneszerzõ, nevelõ,
karvezetõ is egy személyben. Há-
rom énekkarral dolgozott párhu-
zamosan évtizedeken keresztül,
együtteseivel összesen hatvan díjat
szerzett, és a magyar zene nagykö-
veteként kórusaival beutazta a vilá-
got. Számos kórusmûvével pályadí-
jat nyert, és tanítványai kiválóan
megállják a helyüket a zenei életben.

Csendes, szelíd, mosolygós ember ül ve-
lem szemben, elmélázva kavargatja a ká-
véját, és mesél, mesél kifogyhatatlanul,
végtelen eleganciával és szabatossággal
arról, ami neki mindent jelent: a zenérõl.
Nyomát sem lelni szavaiban a sikertõl
megrészegült ember fennhéjázásának.

– Sikerben egy karnagynak évrõl évre
része van. Egy verseny megnyerése, egy
jól sikerült koncert, a kórustagok arcán
tükrözõdõ öröm mind-mind nagy do-
log. Boldog pillanat, amikor úgy jövök le
a színpadról, hogy ez jó volt, és fájdal-
mas, amikor egy hosszabb darabnak a
végére érünk, és nem foglalkozunk vele
többet – fejtegeti Tillai Aurél.

– Mitõl más az Ön által vezényelt kórus,
mint az összes többi?

– Ezt akkor értem, érzem meg igazán,
amikor más kórusokat hallgatok zsûri-
tagként. Sokszor elõbb abbahagyják a
mûvek kidolgozását, mint ahogy én ten-
ném. A Kodály-lemezünkrõl azt mond-
ták, hogy más, mint a többi. Korábban
Kodály mûveit nagy énekkarokkal vették

fel, profikkal, akiknek erõs, „zsíros”
hangjuk volt. Egy kamarakórusnak nem
szabad így megszólalnia. Amikor mi
éneklünk, az hajlékonyabb, finomabb,
elegánsabb. A kamarakórus hangzásvi-
lága a magyar nyelv kiejtéséhez köze-
lebb áll. A próbák során olyan beszéd-
szerû gyakorlatokat végzünk, amelyek
magukban hordozzák a szavak ritmiká-
ját. A nyelvünknek van egy belsõ ritmu-

sa, amelyre mások nem fordítanak kellõ
figyelmet. Amikor zsûrizek, néha felfi-
gyelek arra, hogy túl gyors, nem eléggé
tartalmas a darab. Többet nyertek volna,
ha lassabbra veszik a tempót. Persze eze-
ket a hibákat néha a saját korábbi leme-
zeinken is észreveszem.

– Számtalan népdalt és verset megzenésített
már. Valahol úgy nyilatkozott, hogy vannak
mûvek, amelyekhez nem szabad nyúlni. Miért?

– Azokra a versekre gondoltam, ame-
lyek önmagukban is tökéletesek, és a zené-

vel már nem lehet hozzájuk tenni semmit.
Ilyen például Vörösmartytól A vén cigány.
Még senkinek sem sikerült igazán jól meg-
zenésítenie. De nagyon szeretem Weöres
Sándor, Áprily Lajos, Janus Pannonius verseit.
Sokszor felkérésre dolgozom; ilyenkor ol-
vasgatok, aztán megtetszik valami.

– Ön pedagógus is, a Pécsi Tudományegye-
tem Mûvészeti Karán karvezetést és zeneelmé-
letet oktat.

– A kórusvezetés és a tanítás is szóra-
kozás számomra, örömömet lelem ben-
ne. Jó a társaság, remek dolog fiatalok
között lenni. Ha hosszabb szünet iktató-
dik a kóruspróbák közé, borzasztóan hi-
ányzik. Így vagyok a tanítással is. Már
óriási a korkülönbség köztem és a tanít-
ványaim közt, de szeretem elõadni azt,
amit tudok. Néha úgy tûnik, oda is fi-
gyelnek rám…

– Mikor volt nehezebb bejutni az Ön kóru-
saiba? A kezdeti idõszakban vagy most?

– Régebben nehezebb volt. Amikor a
negyvenes évek végén betiltották a cser-
készetet, olyan társaságot akartunk lét-
rehozni, ahol zenélhetünk, és olyan em-
berekkel lehetünk együtt, akik a betiltott
értékeket képviselik, és persze nem buk-
tatnak le minket. Így hát csak ajánlással
lehetett bejutni közénk.

– Korlátozták-e egy karnagy munkáját a
szocializmus évtizedeiben? Mennyire kapott
szabad kezet a mûvek megválasztásában?

– A legelsõ idõszakban madrigálokat
énekeltünk; ez akkoriban polgári mûfaj-
nak számított, tehát „káros” volt. Egy
mûvelõdési házban gyakoroltunk, ám
amikor az intézmény vezetõje megtudta,
hogy mit énekelünk, azt mondta, hogy
csak akkor tarthatjuk meg a hangver-
senyt, ha utána egy mozgalmidal-estet is

tartunk. Próbáltuk meggyõzni, hogy
azok utcai énekek, tömegfelvonulásokra
valók, nincs értelme koncert formájában
elõadni õket. Végül megtartottuk a mad-
rigálhangversenyt, és kidobtak minket.
Amikor a következõ próbahelyünkön
sem láttak már szívesen, a pécsi Nevelõk
Háza igazgatójának panaszoltam el,
hogy nincs hol próbálnunk, mire õ befo-
gadott minket, és tartotta értünk a hátát.

Egyébként nem kerültem látványos
összeütközésbe a pártbeli emberekkel,
csak késleltették az elõléptetésemet, nem
kaptam prémiumot, elfektették a Liszt-
díjamat. És akadt néhány kifejezetten
kellemetlen esetünk is. Brugge-be hívtak
minket egyszer egy fesztiválra, ahol mû-
helymunkát kellett vezetnem, és Kodály-
mûveket megtanítanom egy soknemze-
tiségû kórusnak. Az ingyenes kint tartóz-
kodás fejében misén kellett volna énekel-
nünk a brüsszeli dómban. Még itthon
voltunk, amikor ezt bemondta a Szabad
Európa Rádió. Erre közölték velünk,
hogy nem utazhatunk. Végül mégis me-
hettünk, azzal a feltétellel, hogy a misén
való éneklést nem vállaljuk. Nagyon kí-
nos helyzet volt, mert kint kitalálták,
hogy mégis énekelnünk kellene. Végül az
az ötletem támadt, hogy esetleg a Ko-
dály-atelier énekelhetne. Bevettünk a kó-
rusunkba néhány külföldit is, õk csak ott
álltak mellettünk. A rádióban végül csak
az atelier neve és az enyém hangzott el,
és mindenki megnyugodhatott.

– Úgy tudom, többször is találkozhatott
Kodállyal, sõt a mester hallgatta is az Ön által
vezényelt kórust…

– Kodály erõsen kötõdött Pécshez,
többször is megjelent különbözõ hang-
versenyeken. Nagyon készültünk arra az

alkalomra, amelyrõl tudtuk, hogy õ is je-
len lesz. A koncert végén többen is állí-
tották, hogy egy könnycseppet törölt ki
a szemébõl, amit furcsálltunk, mert az
elérzékenyülés távol állt tõle. A hangver-
seny végén feljött a színpadra, kezet
nyújtott, és közben mondott néhány
mondatot, amelyet sajnos nem hallot-
tunk jól, mert közben zúgott a taps a né-
zõtéren. Kodály hosszasan szorította a
kezemet, én pedig annyira zavarban vol-
tam, hogy azt se tudtam, mit csináljak:
szorítsam tovább a kezét, vagy elenged-
jem… Aztán intett, hogy húzzák össze a
függönyt, hogy a közönség ne zavarja,
amíg velünk beszél. Tanárjelöltekbõl állt
a kórusunk, és arra biztatta a tagokat,
hogy azt a lelkes elõadást, amelyet most
produkáltak, vigyék magukkal emlék-
ként, és hasonlóan eredményes munkát
végezzenek majd a saját énekkarukban.

Aztán egyszer voltam a lakásán is Pes-
ten. Akkoriban indítottuk a pécsi kama-
rakórus-fesztiválokat, és arra akartuk
kérni, hogy írjon a mûsorfüzetünkbe.
Nem vállalta, de még távoztunkban oda-
fordult hozzám: „Azt a mûvét, amit a fe-
leségem kamarakórusa énekelt, vajon ki-
adták már? Ötletes.” Sajnos nem tudtam,
melyik mûvemre gondol, nem mertem
megkérdezni. Csak sejtettem, hogy az
Áprily-versre írt Tavaszodik címûre.

A karnagy halk szavú történeteit hall-
gatva azon gondolkodom, hogy ez az
ember tán fel sem fogja, hogy sokaknak
már õ a mester, akinek minden szavára
figyelni kell, s aki elõtt félszegen áll meg
egy-egy ifjonc karnagy, és azon töpreng,
hogy vajon mennyi ideig illik szorongat-
ni Tillai Aurél kezét…

g Jánosi Vali

„Néha úgy tûnik, oda is figyelnek rám…”
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Tillai Aurél átveszi a Magyar Örökség díjat

Az 1566-os váradi énekeskönyv címlaprészlete
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Örüljetek az Úrban mindenkor! Ismét mon-
dom: örüljetek. Az Úr közel! (Fil 4,4.5b)

Advent negyedik hetében az Útmutató
reggeli igéi a beteljesülõ öröm forrására
mutatnak rá. Karácsony böjtjének hét
utolsó napján „lelkünk az Urat várja, õ a mi
segítségünk és pajzsunk. Benne van szívünk öröme, mert szent nevében bízunk.” (Zsolt 33,20–21)
„Az öröm a hit gyümölcse. Meg kell ahhoz igazulni, hogy valaki örülhessen az Úrban.
(…) Az ember szívbéli gyönyörûségét leli Istenben, szeretõ kegyelmes Atyjában.”
(Luther) Az õ békessége „meg fogja õrizni szíveteket és gondolataitokat a Krisztus Jézusban” (Fil
4,7). Erzsébet hangos szóval kiáltotta az Úr közelsége miatt átélt örömét: „…ujjongva
mozdult meg a magzat méhemben. (…) Mária pedig ezt mondta: »Magasztalja lelkem az Urat, és
az én lelkem ujjong Isten, az én Megtartóm elõtt…«” (Lk 1,44.46–47) Ha már bennünk él a
szabadító Úr, mi is mondhatjuk: Magnificat! (EÉ 38) „Mert valahány ígérete van Istennek,
azokra õbenne van az igen, és ezért általa van az ámen is, az Isten dicsõségére általunk.” (2Kor 1,20)
Heti igénk kijelentése mindhárom igeidõre vonatkozik. Elsõ eljövetelekor az Ige test-
té lett, és azóta a Szentlélek által, írott és hirdetett igéjében s szentségeiben van közel
hozzánk az Úr. Második eljövetele is közel van, mert Isten szemében ezer év annyi,
mint egy nap. A Szentírás utolsó könyvének három szakasza errõl így tudósít: Jézus
elsõ eljövetelekor áldozati Bárány lett, utolsó eljövetelekor azonban oroszlán, ítélõbí-
ró lesz! János apostol is megvigasztalódott, mert gyõzött „a Dávid utóda, és felnyitja a
könyvet és hét pecsétjét” (Jel 5,5), amely Isten tökéletes, elrejtett és titkos végzését, üdvtör-
téneti tervét tartalmazza. A „testvérszeretet” nevû gyülekezet örömének oka, hogy
„csak” dicséretet és ígéretet kap az Úrtól: „Eljövök hamar: tartsd meg, amid van, hogy senki el
ne vegye koronádat.” (Jel 3,11) Akarunk-e mi is ilyen gyõztesekké, Isten és Krisztus névhor-
dozóivá lenni a mennyei városban? A Biblia utolsó mondatai az Úr eljövetelét sürge-
tik: „A Lélek és a menyasszony így szól: »Jöjj!« Aki csak hallja, az is mondja: »Jöjj!« (…) Jöjj, Uram
Jézus!” (Jel 22,17.20) Zsidók és pogányok együtt dicsõítik Istent a gyülekezetben, ezért
„»Örüljetek, népek, az õ népével együtt.« (…) A reménység Istene pedig töltsön be titeket a hitben
teljes örömmel és békességgel…” (Róm 15,10.13) Karácsonyeste azért ünnepelhetünk, mert
„megjelent az Isten üdvözítõ kegyelme minden embernek” (Tit 2,11), s „ez a Jézus Krisztus a mi
Urunk”. Pál nekünk is küldte karácsonyi üdvözletét: „Kegyelem néktek és békesség Istentõl, a
mi Atyánktól és az Úr Jézus Krisztustól.” (Róm 1,4.7) Máté evangélista Isten ígérete betelje-
sülésének jó hírét Ézsaiás próféta szavaival adja tudtul: „»Íme, a szûz fogan méhében, fiút
szül, akit Immánuelnek neveznek« – ami azt jelenti: Velünk az Isten” (Mt 1,23); ez a mi karácso-
nyi örömünk forrása! „Csendes éj! / Tiszta, szent éj! / Szív örülj, higgy, remélj! / Isten
szent Fia jött ma hozzád…” (EÉ 167,3) Várod-e õt?!

g Garai András

H E T I Ú T RAVA LÓ

b „Kedves lelkésznõ! Nagyon jók és
szépek a tanácsai, de én nem sokra
megyek velük! Szerintem az olva-
sók többsége nem úgy él, ahogy
azt a Biblia megkívánná… Nem tu-
dom, hogy mennyit mozog a való
világban, de Krisztus tanítása a leg-
több ember számára olyan, mint
valami rózsaszín felhõ. Sajnos az
életet nem lehet egy ilyen rózsa-
szín felhõ alatt leélni. Tudja, mi a
véleményem a keresztények több-
ségérõl? Az, hogy képmutatók!
Nem úgy festenek, mint akik meg
vannak váltva, pedig éppen erre
lenne szüksége ennek a világnak.”

Kedves Ildikó! Járt már Madame Tussaud
londoni panoptikumában? Nekem volt
rá lehetõségem, és amikor végigjártam a
kiállítás minden termét, nagyon különös
érzés fogott el. Elõttem álltak – viaszból
megformálva – a legkülönbözõbb rendû
és rangú világhírû személyiségek: ural-
kodók és politikusok, hadvezérek és tu-
dósok, mûvészek és a közélet többi sze-
replõje. Életnagyságban, de élettelenül. A
hasonlóság megdöbbentõ, de mit ér
mindez, ha a lényeg hiányzik?! Bénító
azoknak a viaszfiguráknak a lélektelen-
sége. És bénító a lélektelen, sõt inkább
így szeretném mondani: a „szentlélekte-
len” kereszténység látványa is.

Köszönöm, hogy megosztotta velem
a véleményét. Szerintem is nagy nyomo-
rúság az, ha van vallás, de nincsen élet.
Ha vannak keresztény külsõségek, de
nincs bennük erõ. Jó, ha sok a mûvelt ke-
resztény, de baj, ha nincs elég bátor hit-
valló. Sajnos jogos a kritikája, mert nem
minden keresztény áll a bibliai tanítás
sziklaszilárd alapján, és tény, hogy so-
kukról elmondható: „Nem úgy festenek,
mint akik meg vannak váltva…” Sem er-
kölcsiségben, sem érzületben. De hát

ezek már az utolsó napok jellemzõi a
Szentírás szerint: „Az emberek ugyanis ön-
zõk, pénzsóvárak lesznek, dicsekvõk, gõgösek,
istenkáromlók, szüleikkel szemben engedetle-
nek, hálátlanok, szentségtelenek; szeretetlenek,
kérlelhetetlenek, rágalmazók, mértéktelenek,
féktelenek, jóra nem hajlandók, árulók, vakme-
rõk, felfuvalkodottak, akik inkább az élvezete-
ket szeretik, mint az Istent. Az ilyenek a ke-
gyesség látszatát megõrzik ugyan, de annak
erejét megtagadják.” (2Tim 3,2–5a)

Íme a látszatkeresztények serege a 21.
század elején! A világ nem nyer semmit
ezzel a vert haddal. De biztos, hogy erre
a vert hadra kell tekintenie, Ildikó? Miért
nem a gyõztes Megváltóra figyel? Krisz-
tus megváltotta a világot, igaz követõje
azonban csak az lehet, aki benne új éle-
tet kapott. Aki meghalt a bûnnek, és új
teremtés lett. Hát persze, lehangoló,
hogy olyan sok erõtlen „alkalmi” keresz-
tény van. Olyanok, akiknek keresztelõk,
esküvõk és temetések alkalmával ott
parkol a kocsijuk a templom elõtt, de az-
tán gyorsan továbbszáguldanak a széles
úton – sokszor a szakadék felé!

No és persze a széles út még szélesebb
„látszatkeresztény járdáján” ott az a sok
gyalogos is. Évtizedekig minden vasár-
nap ott ültek a vasárnapi istentisztele-
ten, de valójában soha nem találkoztak
Krisztussal. A gondviselõ Atyát talán is-
merik, de a feltámadott Krisztussal soha-
sem találkoztak. Érintetlen maradt a lel-
kük, nem omlottak össze bûneik súlya
alatt. És a Szentlélek tüze vajon átjárja-e

õket? Talán õk is fennhangon énekelték:
„Isten élõ Lelke, jöjj, áldva szállj le rám,
/ Égi lángod járja át szívem és a szám! /
Oldj fel, küldj el, tölts el tûzzel!” (EÉ
244,1) Mégsem engedték meg, hogy ez
az égi tûz megperzselje a szívüket, átfor-
rósítsa a lelküket. De ki mondta, hogy a
látszatkeresztények életén, hitén kell tá-
jékozódni a keresztény vallás egészét il-
letõen?

Annyira sajnálom, hogy még soha-
sem találkozott elkötelezett keresztény
hívõkkel! Én sok ilyet ismerek. Igyek-
szem minél többet mozogni „a való vi-
lágban”, és elmondhatom: lenyûgözõ,
hogy mennyi Krisztusnak odaszánt éle-
tû keresztény van! Orvosok, akik igés la-
pokat osztogatnak a betegeik között;
mûvészek és sportolók, akik nem kere-
sik a saját dicsõségüket; vendéglátósok,
akik becsületesen adóznak, és nem rövi-
dítik meg a vendégeket… Gyógyszeré-
szek, akik a gyógyszer mellé kedves, biz-
tató szavakat mellékelnek; több mû-
szakban dolgozó gyári munkások, akik
hajnali fél négykor kelnek fel azért, hogy
mielõtt munkába indulnak, legyen ide-
jük kettesben maradni az Úrral. Szá-
mukra nem „rózsaszín felhõ” csupán a
Szentírás tanítása, hanem az örök élet
beszéde és konkrét útmutatás a hétköz-
napokban. Krisztus pedig nem virtuális
valóság, hanem élõ Szabadító. Õk nem
keresztény jelmezes viaszbábuk, hanem
tanítványok. Napról napra megragadják
Jézus karját a kísértések és fájdalmak út-
ján. Égõ áldozatul adják magukat Isten-
nek, de boldogok. Imában hordozom,
hogy megperzselje szívét az Úrnak láng-
ja, és Ön is az legyen!

g Szõkéné Bakay Beatrix

E V É L E T  L E L K I  S E G É L Y

Szõkéné Bakay Beatrix

Leveleiket „Lelki segély” jeligével várjuk szer-
kesztõségünk címére. Kérjük, jelezzék, hozzájá-
rulnak-e ahhoz, hogy a levelükre adott válasz
lapunkban is megjelenjen.

Viaszbábuk és tanítványok Szokásos, egész napos adventi összejö-
vetelét tartotta december 11-én, vasárnap
a Mevisz (Magyarországi Evangélikus If-
júsági Szövetség). Az alábbi miniinterjút
Bence Orsolyával, a szervezet elnökével
készítettem; a téma természetesen az
adventi alkalom volt.

– Ebben az évben Lágymányoson, az
Egyetemi és Fõiskolai Gyülekezet szék-
házában tartottuk meg az ünnep elõtti
találkozónkat. Tavaly az Üllõi úti iroda
tanácstermében csak szûkösen fértünk
el, olyan nagy volt az érdeklõdés –
mondja Orsolya. – Mivel abban bíztunk,

hogy az idén is sokan eljönnek – így is
lett –, tágasabb helyet kellett keresnünk.
Másrészt a Mevisznek ezáltal sikerült
egy – újabb – közös pontot találnia az
egyetemi-fõiskolai gyülekezettel, egy
újabb alkalmat a találkozásra, hiszen
délután hat órakor közös úrvacsorai is-
tentisztelettel zárult a nap. Fontos, hogy
legyenek ilyen találkozások a bárkások
és az egyetemi gyülekezet között, hogy
egymás erõforrásaiból tudjunk meríteni,
és hogy jobban megismerjük egymás
életét, munkáját. 

A nyári táborok és az év közben ren-
dezett tábortalálkozók mellett a bárká-
sok számára ez az alkalom is az össze-
tartozás, a közösség élményét nyújtja.

Ahány élet, ahány sors, annyiféle kötõ-
dés van a Meviszhez, a Bárkához. Az
ökumené jegyében természetesen nem
csak az evangélikusok irányában va-
gyunk nyitottak.

– Milyen programokkal készültetek? Így
ünnep elõtt például nagyon hasznos elfog-
laltság lehet a kézmûveskedés, az ajándékké-
szítés…

– Nem akartunk elõszentestét tartani,
hiszen még advent van. Nyitóáhítattal
kezdõdött a nap, volt ismerkedõs játék,
és négyféle „kreatívkodásra” is mód
nyílt: az egyik csoport zöldséglevest fõ-
zött ebédre, egy másik csoport pólót
nyomdázott, a harmadik üveget festett
karácsonyi mécsestartónak, a negyedik
pedig szalvétatechnikával karácsonyi
üdvözlõlapokat készített. Zenével, tár-
sasjátékozással és sok beszélgetéssel telt
a délután a záró istentiszteletig. 

g Kõháti

Decemberi szombat délelõtt. A hely-
szín egy két tannyelvû gimnázium elõ-
csarnoka. Gyerekek gyülekeznek, nyol-
cadik osztályos tanulók, pályaválasztás
elõtt állók. Van, aki szülõi kísérettel,
van, aki egyedül érkezett a „nagy nap-
ra”. Tanulmányi verseny lesz, és a tét
nem kicsi: aki  eléri a megadott százalé-
kot, annak a gimnázium (további felvé-
teli vizsga nélkül) felajánlja a továbbta-
nulás lehetõségét.

Nagy a nyüzsgés, a versenyre érkezõk
regisztrálják magukat, egymással és kí-
sérõikkel csevegnek. Van, aki izgul, van,
aki félvállról veszi az elõtte álló lehetõsé-
get. Egy házaspár érkezik; leányukat kí-
sérték el. Regisztráció, eligazítás, isme-
rõsökkel való találkozás, rövid köszön-
tések, röpke kérdések és válaszok. Az
anya arcán feszültség tükrözõdik, izgul
amiatt, hogy gyermeke miként fog telje-
síteni. Tudja, hogy sok múlik ezen a na-
pon. A leány is izgul, de igyekszik lep-
lezni. Az apa számára sem megszokott a
helyzet, de próbálja elterelni a figyelmét.
A falakon lévõ képeket nézegeti, tekinte-
te el-elidõzik az újonnan érkezõkön.
Látja, hogy több gyermek is vastag
könyvvel a kezében lép be az épületbe.
És a könyvtõl nem válnának meg egy
pillanatra sem. A leány észreveszi apja
érdeklõdõ pillantásait. „Harry Potter-
könyvek” – mondja édesapjának. Az apa
arcán keserû mosoly, amely inkább szá-
nalmat és belsõ fájdalmat fejez ki: ezek a
gyerekek mintegy kabalaként, szeren-
csét hozó tárgyként cipelik magukkal
ezeket a könyveket. 

Közben hallja, amint a feleségével be-
szélgetõ hölgy éppen azt meséli, hogy az
elõzõ nap természetgyógyászati kezelé-
sen járt a gyermekével, akinél a termé-
szetgyógyász 70%-os „feszültséget” álla-
pított meg… Az apa nehezen tudja tür-
tõzteni magát, egyszerre tombol benne
a düh és a sajnálat: hát senki sem mond-
ja meg ezeknek a fiataloknak, hogy mi-
csoda veszélynek vannak kitéve!? A szü-
leik sem tudják, hogy a Harry Potter-so-
rozat okkult olvasmány, vagy hogy a

természetgyógyászat nem az, mint ami-
nek látszik, hogy sötét dolgok bújnak
meg mögötte!? Legszívesebben felkiálta-
na, beleüvöltene a tömegbe: vigyázza-
tok, ne hagyjátok becsapni magatokat,
ne a bálványoktól várjátok a segítséget!

De ezt itt nem teheti meg. Magában
rövid imát mondva a leányához fordul:
„Imádkoztál, kicsikém?” – kérdezi gyer-
mekét. „Persze, apa!” – válaszol a leány,
és az apa látja mosolygó szemeiben,
hogy õszintén válaszolt, és úgy is gon-
dolja, ahogy mondta: igen, a leánya Is-
tenre bízta ezt a délelõttöt. Ebben a pilla-
natban az anya is odahajol: „Ézsaiás
41,10” – mondja. A leány bólint. Igen,
tudja õ: „Ne félj, mert én veled vagyok…” –
ezt az igét mondta neki reggel az édes-
anyja. Újabb „versenyzõ” érkezik, egy is-

merõs barátnõ a bibliakörbõl. A szülõk
örülnek neki, ismerik, rendes leány, és –
akárcsak az õ gyermekük – Istenbe ve-
tett bizalommal jött a versenyre.

Elérkezik az idõ, egy gyors búcsú –
„Az Úr legyen veled!” –, és a gimnázium
épületében már csak a versenyzõk és a
tanárok, illetve a segítõk tartózkodhat-
nak. Az apa és az anya sétálnak egyet. Iz-
gatottak mindketten, de tudják, hogy „jó
kezekben” van a gyermekük. Mikor nem
egymáshoz szólnak, akkor magukban
halkan az Urat kérik, hogy legyen gyer-
mekük segítségére, adjon neki bölcses-
séget, kitartást a feladatok megoldásá-
hoz. Egy idõ után lépteiket ismét a gim-
názium épülete felé irányítják a decem-
beri napsütésben. A többi szülõvel és
hozzátartozóval együtt várják, hogy is-
mét kinyíljon az épület ajtaja.

És nyílik az ajtó. Kérdések, válaszok
röpködnek a levegõben, a folyosót du-
ruzsolás tölti be. A szülõk leányukat fag-
gatják, aki mosolyogva válaszol: úgy ér-
zi, bár nehéz volt, jól sikerült. Elõkerül a
bibliakörös barátnõ is. Õ is bizakodva,
reménykedve számol be a versenyrõl.
Mind a négyen nagyon örülnek, és hálá-
sak: érzik Isten jelenlétét, gondviselését.
Még hátra van egy ötperces elbeszélge-
tés, amelyre egyenként szólítják be a fia-
talokat. Ha ezen is túl vannak, még két
nap, és az eredményt is tudni fogják…

De az apa, az anya és leányuk is tudja:
már el van döntve. Aki mindenek fölött
uralkodik, igen, Isten már döntött. És
tudják azt is: bízhatnak az õ döntésében,
mert Isten mindig a legbölcsebben dönt;
bármi legyen is a döntés eredménye, õk
el fogják fogadni. – Két nap múlva
örömkönnyek csorogtak mindhármuk
arcán, és ujjongott a barátnõ is: mind-
kettõjüknek sikerült a verseny, bejutot-
tak a továbbtanulók közé…! Legyen Is-
tené a dicsõség!

Történt mindez Mezõberényben, 2005
decemberében, velünk. Velünk történt, és
velünk volt az Úr, ahogy megígérte:
„…veled vagyok…”

g Szivos László

Jó kezekben van…
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Ifjúságirovat-gazda: Balog Eszter

Új alkalom a találkozásra

A közösen elkészített „kreatív leves” elfogyasztása
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Ha annyira szomorú vagy, hogy azt gondolod, nincs olyan ember a világon, aki meg tudna
vigasztalni, akkor tegyél jót valakivel, és rögvest jobban érzed magad.

Peter Rosegger
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Advent 4. vasárnapja. Liturgikus szín: lila. Lekció: Ézs 52,7–10. Alapige: Jn 1,19–28.
Énekek: 137., 134.

I., Bécsi kapu tér de. 9. (úrv.) Balicza Iván; de. 10. (német) Andreas Wellmer; de. 11. (úrv.) Bence
Imre; du. 6. Simon Attila; II., Hûvösvölgyi út 193., Fébé de. 10. (úrv.) Herzog Csaba; II.,
Modori u. 6. de. 3/4 11. Sztojanovics András; Pesthidegkút, II., Ördögárok u. 9. de. fél 10. (úrv.)
Fodor Viktor; Csillaghegy–Békásmegyer, III., Mezõ u. 12. de. 10. (összegyülekezés napja)
Mártonffy Marcell; du. 4. (vecsernye) Donáth László; Óbuda, III., Dévai Bíró M. tér de. 10.
(gyermekkarácsony) Hokker Zsolt; Újpest, IV., Lebstück M. u. 36–38. de. 10. Solymár Péter
Tamás; V., Deák tér 4. de. 9. (úrv.) Smidéliusz Gábor; de. 11. (úrv.) Cselovszky Ferenc; du. 6.
(Karácsonyi oratórium) Gerõfi Gyuláné; VII., Városligeti fasor 17. de. 11. (úrv.) Lukáts Miklós;
du. 5. (gyermekek és ifjak karácsonya); VIII., Üllõi út 24. de. fél 11. (úrv.) Kertész Géza; VIII.,
Rákóczi út 57/a de. 10. (szlovák) Szpisák Attila; VIII., Karácsony S. u. 31–33. de. 9. Kertész
Géza; VIII., Vajda P. u. 33. de. 9. Smidéliusz András; IX., Gát utcai római katolikus templom
de. 11. (úrv.) Szabó Julianna; Kõbánya, X., Kápolna u. 14. de. fél 11. (úrv.) Smidéliusz András;
Kerepesi út 69. de. 8. Tamásy Tamásné; Kelenföld, XI., Bocskai út 10. de. 8. (úrv.) Joób Máté;
de. 11. (úrv.) Joób Máté; du. 6. (vespera) Petri Gábor; XI., Németvölgyi út 138. de. 9. Petri Gábor;
Magyar tudósok krt. 3. (Egyetemi Lelkészség) du. 6. (úrv.) Rihay Szabolcs; Budagyöngye,
XII., Szilágyi E. fasor 24. de. 9. (úrv.) Bence Imre; Budahegyvidék, XII., Kék Golyó u. 17. de. 10.
(úrv.) Bácskai Károly; XIII., Kassák Lajos u. 22. de. 10. dr. Karner Ágoston; XIII., Frangepán u.
41. de. fél 9. Kendeh György; Zugló, XIV., Lõcsei út 32. de. 11. (úrv., gyermekkarácsony) Tamásy
Tamásné; XIV. Gyarmat u. 14. de. fél 10. Tamásy Tamásné; Pestújhely, XV., Templom tér de.
10. (úrv.) Kendeh K. Péter; Rákospalota, XV., Juhos u. 28. (kistemplom) de. 10. (úrv.)
Bátovszky Gábor; Rákosszentmihály, XVI., Hõsök tere 11. de. 10. (úrv.) Tóth-Szöllõs Mihály;
Cinkota, XVI., Batthyány I. u. de. fél 11. Blatniczky János; Mátyásföld, XVI., Prodám u. 24.
de. 9. Blatniczky János; Rákoshegy, XVII., Tessedik tér de. 9. Marschalkó Gyula;
Rákoskeresztúr, XVII., Pesti út 111. de. fél 11. Marschalkó Gyula; Rákoscsaba, XVII., Péceli út
146. de. 9. Wiszkidenszky András; Rákosliget, XVII., Gózon Gy. u. de. 11. Wiszkidenszky
András; Pestszentlõrinc, XVIII., Kossuth tér 3. de. 10. (úrv.) dr. Korányi András; du. 6. (úrv.)
Gyõri Gábor; Pestszentimre, XVIII., Rákóczi út 83. (református templom) de. 8. (úrv.) dr.
Korányi András; Kispest, XIX., Templom tér 1. de. 10. Széll Bulcsú; du. 4.  Széll Bulcsú; XIX.,
Hungária út 37. de. 8. Széll Bulcsú; Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de. 10. Gyõri János
Sámuel; Csepel, XXI., Deák tér de. fél 11. Zólyomi Mátyás; Budafok, XXII., Játék u. 16. de. 10.
Solymár Gábor; Budaörs, Szabadság út 75. de. 10. Endreffy Géza; Budakeszi (református
templom) de. fél 9. (úrv.) Zsugyel Kornél.

I S T E N T I S Z T E L E T I  R E N D / 2005. december 18.

g Összeállította: Boda Zsuzsa

b A Bonyhádi Petõfi Sándor Evangé-
likus Gimnázium és Kollégium ti-
zenegyedikes tanulója, Dömötör
Zsuzsanna megosztott elsõ díjat
nyert a középiskolások tudomá-
nyos diákköri konferenciájának
(TUDOK) regionális fordulóján,
ezzel bejutott az országos döntõ-
be. Zsuzsanna halk szavú lány. Ezt
azért érdemes megemlíteni, hogy
megértsük, milyen komoly felké-
szülést igényelt részérõl a konfe-
rencia, melyen tízperces önálló
elõadást kellett tartania.

– Két tanévben is indultam a Kitaibel
Pál országos középiskolai biológiai ta-
nulmányi versenyen, de az idei évre „ki-
öregedtem” belõle – meséli. Másodszor-
ra azért elhoztam az ötödik helyezést. A
TUDOK-on tavaly indultam elõször,
ugyanabban a témában, mint a biológia-
versenyen: Szukcessziós megfigyelések a
nagymányoki meddõhányóban. Azt kuta-
tom felkészítõ tanárommal, Nagy Andre-

ával, hogy a meddõhányó hogyan népe-
sül be növényekkel. Tavaly óta is több-
ször végeztünk megfigyeléseket, gyûj-
töttünk adatokat a területen.

– Hogyan zajlott a TUDOK?
– Szekciókban versengtünk; a miénk-

ben tizenegyen indultunk, és négyen
kaptunk megosztott elsõ helyezést. Ezzel
továbbjutottunk a 2006. április végi deb-
receni döntõbe. A versenyen mindenki-
nek tízperces elõadást kellett tartania a
saját maga által választott témában, majd
ötperces vita következett. Ekkor a zsûri
és a résztvevõk kérdéseket tettek fel az
elõadónak. A végén a zsûri tagjai hasz-
nos szakmai tanácsokat adtak az orszá-
gos erõpróbára való felkészüléshez.

A Hõgyészrõl bejáró gimnazista több
területen bizonyítja tehetségét: országos
novellapályázaton is indult és részesült
elismerésben kifejezõképességéért, érzel-
mekre ható elbeszéléseiért. A kedvenc
tantárgyai közé sorolt biológiából a na-
pokban vett részt az országos középisko-
lai tanulmányi versenyen (OKTV), most
várja az eredményrõl szóló értesítést. A
szerény diáklány azt is elárulta: további
erõpróbákat keres, hogy rendszeresen le-
mérhesse a tudását. Felnõttként szeretne
biológiával foglalkozni, a természet és az
állatok szeretete ugyanis kisgyermekkora
óta végigkíséri a mindennapjait.

g Máté Réka

Nem volt meddõ a vita

Radvánszky Albert régi, tekintélyes családja
sok jó szolgálatot tett egyházunknak és
hazánknak. Egyik õse, Radvánszky György
az eperjesi Caraffa-törvényszék áldozata
volt; Radvánszky Ferenc jelentõs szerepet
töltött be a miskolci evangélikus egyház-
község létrejöttében, a család több tagja
pedig a sajókazai egyházközség életében.
Már Radvánszky Albert báró nagyapja,
Radvánszky Antal és rokona, Prónay György
is betöltötte egyházunkban az egyetemes
egyházi és iskolai felügyelõi tisztséget.

Radvánszky Albert a budapesti egye-
temen jogi államvizsgát tett, végbizo-
nyítványt szerzett, ezután pedig elvé-
gezte a magyaróvári gazdasági akadémi-
át. Az I. világháború elõtt a szabadelvû,
késõbb a munkapárt tagja, 1905-tõl a fõ-
rendiház tagja, majd jegyzõje volt.

1923. március 22-én iktatták be az
egyetemes egyházi és iskolai felügyelõi
(jelenlegi megjelöléssel: országos fel-
ügyelõi) tisztségbe. E tisztségben hu-
szonöt évig végezte a munkáját. Egyhá-
zunk egyik vezetõjeként 1927-tõl felsõ-
házi tag, majd 1935-tõl az Országgyûlés
felsõházának alelnöke volt. 1942-ben
koronaõrré választották. Tevékenyen
részt vett a politikai, társadalmi és gaz-
dasági életben: fõtanácsosként, elnök-
ként, iparvállalati igazgatósági tagként,
szövetségek, egyesületek tisztségviselõ-
jeként. Soproni hittudományi karunk
díszdoktora volt.

1942-ben elnöktársával, Kapi Béla püs-
pökkel megakadályozta azt a német
próbálkozást, hogy Luther Mártonnak
egyházunk tulajdonában lévõ, eredeti
végrendelete Hitleré legyen. Külön tár-
gyalásokat folytatott a háborúból törté-
nõ kilépésünk lehetõségérõl. Radvánsz-
ky azért is küzdött – eredménytelenül –,
hogy Budapestet Rómához és Bécshez
hasonlóan nyilvánítsák „nyílt várossá”,
és így csökkentsék a háború pusztításait.

1948. augusztus 24-én azzal a koholt
váddal tartóztatták le, hogy részt vett Szá-
lasi eskütételén, és nem akadályozta meg
a korona külföldre vitelét. Radvánszky a
tárgyaláson rosszul lett és összeesett.

Ügyét ekkor elkülönítették az Ordass püs-
pökék elleni vádaktól, õt pedig szabad-
lábra helyezték; közben lemondott tiszt-
ségérõl. Tisztában volt azzal, hogy a „régi-
nek” vége van, és valami „új” kezdõdött el.

Ezután politikai, egyházpolitikai, tár-
sadalmi, ökumenikus, szociális és kultu-
rális téren igyekezett egyházunk érdeke-
it hatékonyan képviselni, távol tartani az
egyházat az „izmusoktól” és segíteni,
menteni a rászorultakat.

Anyagilag is gondolt egyházunkra: az
õ adománya Heréden a szép, Luther-ró-
zsával díszített oltárterítõ-készlet, az oltá-
ri szent edények, a gyönyörû kiállítású
Biblia, valamint a pesthidegkúti templom
oltára, a rajta lévõ hatalmas kereszttel. A
hatvani templom felépítését is segítette
nagyobb összegû adományaival. A hálás
herédiek az evangélikus templomban el-
helyezett emléktáblával is õrzik emlékét.

Élete végén a Fébé Evangélikus Diako-
nissza Egyesület hûvösvölgyi anyaházá-
ba került, és ott élt csendes visszavonult-
ságban. 1963. február 5-én hunyt el.

Egyházunk kétszer rehabilitálta: még
életében, 1956 decemberében, majd ha-
lála után, 1992 novemberében.

Munkásságának értékei beépültek egy-
házunk és hazánk életébe. Istennek kö-
szönjük meg életét, szolgálatát!

g Barcza Béla

Õ is Radvánszky volt

A Magyar Ökumenikus Segélyszervezet csekkjei
megtalálhatóak a nagyobb postahivatalokban.
(Számlaszám: OTP – 11705008-20464565;
honlap: www.segelyszervezet.hu.)

A hagyományoknak megfelelõen kará-
csony közeledtével a Béres Alapítvány az
idén is Béres Cseppet adományozott ki-
lenc, a legnagyobbak közé tartozó orszá-
gos karitatív szervezetnek. A Béres Rt.
székházában az alapítvány elnöke, Béres
Klára december 8-án hatvanezer üveg Bé-
res Cseppet adott át egyebek mellett a
Katolikus Karitász, a Magyar Máltai Sze-
retetszolgálat és a Magyar Ökumenikus
Segélyszervezet képviselõinek. A Béres
Alapítvány és a karitatív szervezetek kö-
zötti jó együttmûködésnek köszönhetõ-
en az adomány – amelynek piaci értéke
több mint hatvanmillió forint – nagy ré-
sze már karácsonyra eljut a rászorulók-
hoz. A Béres Rt. karitatív tevékenységé-
nek koordinálására 1993-ban létrehozott
alapítvány az egészségügy mellett törek-
szik a tudományos munka, az oktatás és
a kultúra támogatására is.

A Béres Alapítvány
karácsonyi adománya rászorulóknak

b November elsejétõl új munkatárs
dolgozik az Insula Lutherana Kft.
másfél éve alakult gyõri mûhelyé-
ben, ahol egyházi liturgikus öltö-
zékek, textíliák készítésével foglal-
koznak. Farkas Lászlónét munka
közben látogattam meg. Miközben
éppen az egyre gyarapodó stóla-
rendeléseknek igyekezett eleget
tenni, elsõként életpályájáról kér-
deztem.

– Eredetileg tanár szerettem volna len-
ni – kezdi felidézni a múltat Farkas Lász-
lóné –, de érettségi után nem vettek fel el-
sõre a fõiskolára. Akkoriban nem volt
szokás kihagyni és munka vagy tanulás
nélkül tölteni egy évet, így azonnal szak-
mát választottam. Nõi szabóként végez-
tem 1975-ben. Ez a foglalkozás nem állt
távol tõlem, mert a nagybátyám is szabó
volt, a nagymamám pedig mindig azt ta-
nította nekünk, hogy a kislányok nem ül-
hetnek le anélkül, hogy ne lenne hímzés
a kezükben. Kézügyességem volt, és idõ-
közben megszerettem a szakmát, mely
aztán végigkísérte az életemet.

– A kft. keretein kívül milyen kapcsolata
van a gyõri gyülekezettel?

– A családommal együtt nemrégiben
kiköltöztem a belvárosból Gyõr-Szabad-
hegyre, a szülõi házba. Férjem presbiter a
gyõri egyházközségben. Három gyerme-
künk van, a középsõ – Zsófia – jelenleg ha-
todéves teológus Gyõrben. Férje ugyanitt
segédlelkész. Én a tizenöt évvel ezelõtt ala-

kult Gyõry Vilmos Cserkészcsapat pa-
rancsnoka vagyok immár két éve.

– Milyen tervekkel, elképzelésekkel vág neki
az új feladatnak?

– Elõdöm lemondása miatt hirtelen
kerültem erre a munkahelyre, a megren-
delések pedig folyamatosan érkeznek. A

legfontosabbnak azt tekintem, hogy a
fenntartó egyházközségnek a munka-
társa vagyok. Lényegesnek tartom, hogy
például archívumot készítsek anyagne-
vekkel, fazonokkal, minõséggel, szabás-
mintákkal, motívumokkal, hiszen így
annak a munkáját is megkönnyítem, aki
a jövõben majd tõlem veszi át ezt a fel-
adatot. Még nagyon sok minden folya-
matban van, amit ki kell dolgozni a jó

minõségû munkához – egyrészt a kft. ré-
szérõl, másrészt részemrõl, ugyanis egy-
két hónapig még más munkakörben is
dolgozom. 

Farkas Lászlóné egyelõre Luther-ka-
bátot, Mózes-táblát, barettet és stólát ké-
szít, de hamarosan szeretne gépi és kézi

hímzésû oltárterítõket is kínálni. Tervei
között szerepel a papi civil ingek készí-
tése is. Amikor pedig az árakra kerül a
sor, csak ennyit mond:

– A gyülekezeti megbízottakkal utána-
néztünk más mûhelyek árainak. Igyek-
szem viszonylag olcsón a lehetõ leg-
jobb minõségben dolgozni megrende-
lõimnek.

g Menyes Gyula

Cserkészparancsnok
a varrógép mellettRadvánszky Albert (1880–1963)
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Lehel László, a Magyar Ökumenikus Segélyszervezet vezetõje és Béres Klára, a Béres Alapítvány elnöke 
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Kedves Testvéreim! Kapernaum neve sokak lelkébõl csal elõ kedves emlékeket. Ka-
pernaum kedves hely volt Jézus számára. S gyakran tartózkodott e tóparti városban.
De sokan tudják, hogy Jézus gyakran munkálkodott, sokakat gyógyított és tanított a
másik Kapernaumban is. Abban a Kapernaumban, amely Gyenesdiáson található.

Én néhány családi nyaralás után hat éven keresztül dolgoztam az üdülõben, és a teo-
lógiai tanulmányaim során elsõsorban arra készültem, hogy majd ennek az otthonnak
leszek a vezetõje. Az akkori igazgatótanács is örömmel vette volna ezt. Az akkori egy-
házvezetés azonban másképp látta. Így lettem gyülekezeti lelkész. De nagyon örültem,
hogy az ifjúsági konferenciák vezetõjeként újra járhattam Gyenesre. Nyolc éven ke-
resztül nem maradhatott ki a nyári szolgálataimból a konferencia. Számomra sokat je-
lent ez a hely. S amikor 2005 nyarán újra ott vezettem egy ifjúsági konferenciát, akkor
láttam és tapasztaltam, hogy az üdülõ épülete milyen elhagyott állapotban van.

Az elmúlt évek során lehetõség volt a révfülöpi oktatási központ felépítésére. Szép
is lett, sok jó konferenciának adhat otthont. Megújulhatott a szárszói üdülõnk. S jó
lehetõséget találhat ott mindenki a nyaralásra, pihenésre. A Kapernaum pedig ma-
radt a régi. Azt a környezetet és azt a hangulatot máshol nem lehet megtalálni, de
egyre rosszabb állapotban van az üdülõ épülete. Kár lenne az enyészetnek hagyni.
Kár lenne a telek és a környezet adta lehetõséget teljesen elszalasztani, s látásom sze-
rint az is szegényedést jelentene, ha ott csak a szeretetotthon mûködne.

Így született meg az a gondolat, a helybeli vezetõvel, az igazgatótanáccsal és a Dia-
kóniai Osztály vezetõjével egyeztetve, hogy levélben keresem meg azokat a testvére-
ket, akiknek valamilyen kedves emlékük van a gyenesdiási Kapernaummal kapcso-
latban: hozzunk létre egy olyan közösséget, amely elsõsorban imádságban kapcsoló-
dik össze, és hordozza a Kapernaum üdülõ sorsát. Ez a közösség késõbb – ha az Isten
is úgy akarja – lendületesen tudná segíteni az épület megújulását és az ottani lelki élet
megelevenedését. Ez a közösség megmutathatná, hogy egyházunkban nem csak ak-
kor újulhat meg valami, ha bajor segélyek érkeznek.

Egyházunk több korosztálya is érintett lehet ebben a – talán nem csak számomra
– fontos ügyben. Elõször azok, akik a háború utáni ébredési idõben, konferenciákon,
evangélizációkon vettek részt Gyenesdiáson, illetve az õ leszármazottaik. Aztán
azok is, akik a „kapernaumi százados” – Hernád Tibor bácsi – munkálkodása alatt Gye-
nesdiáson pihentek, és találtak közösségre. Azok is, akik a nyolcvanas évek „legen-
dás” ifjúsági konferenciáinak a résztvevõi voltak. S azok is, akik ezekben az idõkben
üdülõ vendégek voltak, élvezve Szabó Ferencné, Zsuzsa vendégszeretetét.

Szeretettel kérem tehát azokat a testvéreket, akik szívesen emlékeznek vissza a
Gyenesdiáson kapott lelki kincsekre, hogy jelentkezzenek levélben vagy e-mailben.
Jó lenne, ha egyre szélesebb körben lenne ismert a szándékunk. Tehát azt is kérem,
hogy ha valaki a rokonságából és az ismerõsi körébõl tart olyanokkal kapcsolatot,
akik jártak Gyenesen, ismertesse meg a szándékunkat velük.

Ha valaki arra érez késztetést, hogy az ottani emlékeit leírja, azt is köszönettel
vesszük. Szeretettel kérek mindenkit, hogy legyen januárban imádságaink témája
Gyenesdiás, Kapernaum s a lelki ébredés, amelyet az Úr ott is munkált, s amelyre egy-
házunknak nagy szüksége van.

Testvéri szeretettel várom a jelentkezéseket.
Bence Imre

(1014 Budapest, Táncsics Mihály u. 28., imre.bence@lutheran.hu)

A Kapernaumért

„Miközben a hétköznapokban a karácso-
nyi készülõdés szemmel látható jelei az
áruházak zsúfoltságában és az ehhez tár-
suló ingerültségben mutatkoznak meg,
az interneten ebbõl gyakorlatilag semmi
sem látszik. Pedig a világháló forgalma is
megnõ az ünnepek elõtt: a kereskedõk
többsége a látogatók számának jelentõs
növekedését tapasztalja, és az internetes
keresõkbe gépelt kulcsszavak is az ünne-
pi hangulatot – no meg az ehhez kapcso-
lódó ajándékozási õrületet – tükrözik.

Az utóbbi évek tapasztalatai szerint
egyre többen igyekeznek elkerülni a
zsúfolt üzleteket, és inkább otthonról,
karosszékükben ülve intézik a karácso-
nyi ajándékok beszerzését. A konkrét
termékeken, szolgáltatásokon kívül ka-
rácsonyi ötleteket is keresnek a világhá-
lón az internetezõk. Ez év júliusában és
augusztusában az »idõjárás« és »Horvát-
ország« verekedte be magát a tíz leg-
gyakrabban keresett kulcsszó közé.
Ezek szeptemberben és októberben las-
san eltûntek, majd november közepétõl
egyre gyakrabban bukkantak elõ az ün-
nepekhez kötõdõ témák. A naptári tél
beköszöntése után a »karácsony« rend-
szeresen az öt legkeresettebb szó között
szerepel, és megnõ az on-line képeslap-
küldõ szolgáltatások iránti igény is.”
(Forrás: FigyelõNet, www.fn.hu)

Világi szemmel nézve ennyit jelent a
karácsony: óriási üzletet, a kereskedõk
számára az év legnagyobb profittermelõ
idõszakát. Érdemes hát az ügyfeleket a
világhálón keresztül is „megdolgozni”,
hogy minél nagyobb legyen a profit. Az
internetes boltokon kívül számtalan
olyan honlapot és portált találunk,
amely kifejezetten arra szakosodott,
hogy megkönnyítse a karácsonyi bevá-

sárlást. Például a karacsony.lap.hu és kara-
csonyiajandek.lap.hu oldalon százával talá-
lunk ajándékötletekkel, beszerzési lehe-
tõségekkel, házi praktikákkal kapcsolat-
os webcímeket.

Szerencsére az internet szolgáltatásai
nem csak profittermelésre használha-
tók. Nem lehet elégszer hangsúlyozni: a
keresztény ember számára legfõképpen
azért fontos a világháló, mert további le-
hetõséget nyújt a kapcsolatteremtésre és
a már meglévõ kapcsolatok fenntartásá-
ra. Néhány kattintásba és pár perc gépe-
lésbe kerül csak, hogy legalább kará-
csonykor hírt adjunk magunkról rég
nem látott, tõlünk távol érõ rokonaink-
nak, barátainknak. Egy virtuális látoga-

tás is jólesik a magányosoknak. Van, aki
az elektronikus képeslapnak is megörül,
mert érzi, hogy gondolnak rá.

Valójában azonban éppen a kará-

csony ünnepe az, amit nem az interneten
kell kezdeni, sem befejezni. Ilyenkor még
az informatikus is kikapcsolja a számító-
gépet pár napra, és a családdal, a gyere-
kekkel tölti az idejét. Én magam igyek-
szem folyamatosan egyre kevesebbet in-
ternetezni karácsony elõtt, hogy rá tud-
jak hangolódni az ünnepre. Az advent
csendje újat tud hozni a leggépiesebb vi-
lágba is. A csendben életre kelnek az ér-
zések, melyeket a gépek sem pótolni,
sem megsemmisíteni nem tudnak. Szük-

ségünk van az adventi csendre és az in-
ternettõl mentes karácsonyra. Áldott ün-
nepet mindenkinek!

g Bogdányi Gábor

Karácsony a világhálón
E G Y H Á Z  É S  V I L Á G H Á L Ó

Rovatgazda: Babics Csaba és Bogdányi Gábor

Közeledik a karácsony. Már túl vagyunk három adventi héten.
Azok, akik nem voltak elÕrelátóak, és nem vásárolták meg az
ajándékot idejekorán, novemberben vagy még korábban sze-
retteiknek, most próbálják meg beszerezni Õket.

Mivel karácsony a szeretet ünnepe, mindenki azon mun-
kálkodik, hogy hozzátartozóival a lehetÕ legmeghittebb han-
gulatban, a családi hagyományoknak megfelelÕen töltse a
szentestét. Ezért igyekeznek, hogy a hagyományoknak meg-
felelÕ ételek kerüljenek a karácsonyi asztalra. Megveszik a
családi tradíciónak megfelelÕen a kicsi vagy nagy karácsony-
fát, a díszeket, a kicsik kedvenc szaloncukrát és a gyerekek
legrejtettebb kívánságait teljesítÕ ajándékot.

Mindezek megvalósítása pedig nem kis feladat! Sok olyan
veszélynek is kitesszük magunkat ilyenkor, amelyre nem is
gondolunk. Az utolsó percben tett beszerzÕ körútjainkon a
nagy tömegben gyorsan terjedhet az influenzavírus. Elég
annyi is, ha sorban állás közben ránk köhint valaki. A télen
egyébként is jobban igénybe vett immunrendszerünk nem
mindig tud megfelelÕen védekezni ezek ellen a külsÕ behatá-
sok ellen, így a különbözÕ vírusos megbetegedéseket, példá-

ul az influenzát is sokkal könnyebben elkaphatjuk. Mire elér-
kezik a karácsonyeste, azon kaphatjuk magunkat, hogy le-
gyengülten, náthásan állunk a karácsonyfa mellett. Ahelyett,
hogy élveznénk az ünnep adta örömöket, az influenza kínoz
minket.

Ám ez egy kis odafigyeléssel elkerülhetÕ, ha a nagy roha-
nás közben felvértezzük magunkat egy olyan, már több évti-
zede bevált magyar készítménnyel, mint a Béres Csepp. Ez a
szer hatékony segítséget nyújthat abban, hogy a veszélyezte-
tettebb, például a téli influenzás idÕszakban legyengült im-
munrendszerünket megerÕsítsük. A tapasztalatok szerint a
Béres Cseppet az optimális hatás kialakulásának érdekében
a megfelelÕ adagban, 6 hétig kúraszerÕen kell szedni.

Béres Csepp olyan arányban tartalmaz ásványi anyagokat
és nyomelemeket, ahogy azt a szervezet igényli, így hozzájá-
rul szervezetünk ideális mÕködéséhez, immunrendszerünk
megerÕsítéséhez. Napi 2×20 Béres Csepp és a felszívódásá-
hoz nélkülözhetetlen C-vitamin szedésével megerÕsíthetjük
immunrendszerünket, hogy karácsonykor együtt örülhessünk
a családdal.

Karácsonykor is egészségesen

A Béres Csepp® vény nélkül kapható roboráló gyógyszer.
A kockázatokról és a mellékhatásokról olvassa el a betegtájékoztatót, vagy kérdezze meg kezelÕorvosát, gyógyszerészét!

Az újabb egyházellenes megnyilatkozásra (amely bizonyára nem tükrözi a széles
magyar társadalom véleményét) korrektül reflektált Laborczi Géza lelkész az Evangéli-
kus Élet november 27-i számában. Azzal zárta sorait, hogy az egyházfinanszírozás
kérdését újra kell rendezni, „hogy a jövõben ne kelljen róla méltatlan vitát folytatni”.

Valamin azonban el kell gondolkodnunk. Az egyházi szolgálat nem tehertétel a társada-
lom számára, inkább jó befektetés. Az egyház nem egyszerûen „hitéleti tevékenységet”
folytat, amelynek célja – egyesek szerint – talán nem más, mint a vallásos emberek
szórakoztatása (állami pénzen).

Amikor Jézus elküldte tanítványait a világba, életbevágóan fontos programot bí-
zott rájuk (Mt 28,18–20): Isten szeretetének, az evangéliumnak a hirdetését, amely a
mózesi törvénynek – a világ legtisztább megfogalmazású erkölcsi törvényének – a
betöltése, az értelme. („A szeretet tehát a törvény betöltése.” [Róm 13,10]) Jézus ennek az új
programnak a hirdetését esendõ emberekre, az egyház tagjaira bízta. A reformáció
ennek az újbóli felfedezését, mindig megújuló látását szorgalmazta.

Az egyház által – sok bûne, tévelygése ellenére – elindult az új gondolkodás. Taige-
tosz helyett irgalmat nyertek a nyomorultak, értéke lett az életnek. A szemet szemért
elv helyett a bûnbocsánat igéje hangzott. Testvér lett a rabszolga, a barbár, az idegen.
Emberek vállalták Jézus példája nyomán az irgalmasság cselekedeteit. Vállalták a nép
tanítását, a természet megismerését, a tudomány mûvelését, az õsök hagyományá-
nak ápolását.

Az igazi egyház búvópatakként élt századokon át, és Jézus Lelke által áthatotta a
világot a Tízparancsolatnak és a szeretet kettõs parancsának a hirdetésével.

És a világ élhetõbb lett. Az úgynevezett európai szellemiségnek vallásos gyökerei
vannak. A Tízparancsolatot, a szeretet parancsát ma már csak az egyházakban hirdetik, csak itt
ismerhetõk meg ezek a fogalmak: becsület, tisztesség, hûség, áldozatkészség, igaz-
mondás, amelyek nélkül nincs igaz emberi élet. Máshol csak oktatnak, nem nevelnek.

Manapság félelemben élünk. Félelmetessé válnak a bandákba verõdött, mindenre
elszánt (és felbérelhetõ) fiatalok. Szakértõi vélemény szerint a tudatukon kellene for-
málni, hogy ne kerüljön sor erõszakos cselekedetekre, mert a fenyítés, büntetés nem
használ.

Az a közösség, amely Jézus nevében gyógyítani tudja a lelkeket, és segíteni akar a kao-
tikus lelki folyamatokban, nem tehertétel, hanem a legjobb befektetés a jövõ számára!

Kinczler Irén (Budapest)

„A hívõk tartsák el papjaikat”

„Jól jön a pluszpénz karácsony elõtt! Lady
Hitelkártya a nagyobb meglepetésért, a
boldogabb gyermekekért, a nagyobb fá-
ért, a pazarabb ünnepi asztalért. Egyszó-
val: a tökéletes ünnepért! Igényelje most!”

Keresztény emberként, nõként, hitves-
ként, anyaként természetesnek tartom,
hogy a karácsony ünnepe teljesen mást
jelent számomra, mint amit a média ezer
irányból belém akar szuggerálni. Tévét
nem nézek, de lehet, hogy a fentinél na-
gyobb disznóságokat is leírtak, „megal-
kottak” már a reklám mûfajában. Ami-
kor azonban az egyik karácsonyi, barká-
csolós nõi magazin utolsó oldalán bele-
botlottam ebbe az átverésbe, azt gondol-
tam: „Na, ezt már nem!” Persze hányszor
érzünk hasonlóan, azután mégis szépen
mennek tovább a napjaink, és nem emel-
jük fel a szavunkat. Most azonban úgy
érzem, szólnom kell. A karácsonyért, a
nõkért, a születendõ Gyermekért.

Karácsony bûvszavai: meglepetés, fa,
ünnepi asztal… Ezekbõl ígér nagyobbat,
pazarabbat a bank. Az ember lánya
„végre” kielégítheti a legkevésbé megva-
lósíthatónak tûnõ vágyait is: megveheti
mindezt hitelbe. Most hazaviszi, élvezi,
azután pedig szépen fizeti a részleteket
(THM: 40,47%). Természetesen mindezt
megspékelik – mint minden valamireva-
ló reklámban – a boldog gyermekek ké-
pével. Ki ne vágyna arra, hogy gyerme-
keit boldogabbnak lássa? Ne dõljünk be
annak, hogy a gazdag karácsony bol-
doggá teheti õket! A szeretet nem pénz-
ben, hanem simogatásban, törõdésben,
a gyerekekre szánt sok-sok szabadidõ-
ben mérhetõ.

Szeretem azokat a régi karácsonyi
történeteket, novellákat, meséket, ame-
lyekben arról olvashatunk, hogy milye-
nek voltak a szegény falusi karácsonyok.
Amikor a meglepetés a messzi búcsúból

hozott mézeskalács báb vagy egy szán-
kó volt; a fa néhány fenyõág angyalhaj-
jal, sztaniolpapírba csomagolt dióval; az
ünnepi asztalon pedig mákos guba, csí-
ramálé és jó esetben egy kis töpörtyû hí-
vogatta a család tagjait. Azt hiszem,
azok voltak a tökéletes ünnepek. Ami-
kor a családnak volt ideje templomba
menni, esténként nagyokat mesélni, be-
szélgetni, énekelni. Vágyjunk az igaz ün-
nepre mi is, és beszéljünk errõl bátran
másoknak is!

Sokaktól hallom: „Idén szegény kará-
csonyunk lesz…” Ne gondoljuk, hogy
szegény az az ünnep, amelyen nincs csil-
logás-villogás, roskadozó asztal, plafont
karcoló, méregdrága fa! Keresztény em-
berként ünnepeljünk anyagilag talán sze-
rény, de lelkiekben méltó körülmények
között, hogy – szeretteinkkel együtt – a
Megszületendõ is jól érezze magát!

g Bogdányi Mária

Gazdag karácsony

A karácsonyi ünnepek közeledtével mindannyian azon gondolkodunk, hogy milyen
ajándékokkal lephetnénk meg szeretteinket. Három esztendõ óta – véradóként –
bajbajutott, ismeretlen embertársainknak is adhatunk egy különleges ajándékot. A
rászorulók érdekében a hagyományokhoz híven az idén is összefognak egymással az
Országos Vérellátó Szolgálat (OVSZ), a Magyar Vöröskereszt, a történelmi egyházak
és a zsidó hitközség: az „Adj vért, és ments meg három életet” mottójú programsoro-
zat keretében december 12. és 23. között „A vér ajándék” elnevezéssel országos öku-
menikus véradást szerveznek.

Az OVSZ az ünnepek elõtti héten véradó állomásokon fogadja a jelentkezõket.
Aki eleget tesz a felhívásnak, az nemcsak a véradók táborának bõvüléséhez, hanem
az ünnepekkor szükséges tartalékképzéshez is hozzájárul.

Életet jelentõ ajándék
IV. országos ökumenikus véradás



„Angyalok szózata minket is hív…” a
békásmegyeri templomba (Budapest III.,
Mezõ utca 12.) karácsonyi bibliodrámára
december 17-én, szombaton 16 órára.
Ami egykor Betlehemben történt, azt
szeretnénk felidézni síppal, dobbal, nádi
hegedûvel, játszva és énekelve.

A Terényi Evangélikus Egyházközség sze-
retettel meghívja Önt és kedves családját
december 18-án, vasárnap 14 órára temp-
lomába hálaadó istentiszteletre, azt köve-
tõen pedig az újonnan épült gyülekezeti
ház felszentelésére. Igét hirdet és a házat
felszenteli D. Szebik Imre elnök-püspök.

December 20-án, kedden 18.30-kor orgo-
naest lesz a Bécsi kapu téri evangélikus
templomban Bán István közremûködésé-
vel. Elõtte, 18 órától közös adventi ének-
lést tartunk Csorba István karnagy vezeté-
sével. Mindenkit szeretettel várunk!

Karácsonyi muzsika a Deák téri evangé-
likus templomban. December 24-én 12
órakor harangjátékkoncert. A karácso-
nyi dallamokat, Johann Sebastian Bach és
más klasszikus szerzõk mûveit harang-
játékon Trajtler Gábor szólaltatja meg. Ka-
rácsonyi orgonazene december 26-án,
karácsony másodnapján 18 órakor Bán
István orgonamûvész közremûködésé-
vel. Mûsorán Georg Böhm, Johann Sebasti-
an Bach és Luis Vierne mûvei szerepelnek.

Az Erõs Várunk Alapítvány (adószám:
18691779-1-13) ezúton mond köszönetet
mindazoknak, akik 2004-ben adójuk
1%-ával támogatták. A befolyt 502 823
forintot a Budaörsi Evangélikus Egyház-
község épülõ orgonájának a finanszíro-
zására fordítottuk.

A kõszegi Békesség Háza Alapítvány
megköszöni mindazok támogatását,
akik a 2004. évi személyi jövedelemadó-
juk 1%-át az alapítványnak ajánlották fel.
Az átutalt 97 658 Ft-ot eszközvásárlásra
használtuk fel.

A Váci Evangélikus Egyházközség köz-
hasznú Remény Alapítványa a 2004. évi
személyi jövedelemadó 1%-ának felajánlá-
sából 397 265 forint bevételhez jutott. Az
összeget a Váci Evangélikus Óvoda udvari
játékainak a beszerzésére, a rádi evangéli-
kus templom felújítására, az ifjúság nyári
táborozására és hittanosaink hittanköny-
veinek a beszerzésére használjuk fel.

12 e 2005. december 18.

V A S Á R N A P

9.00 / Duna Tv
A Pál utcai fiúk
(magyar játékfilm, 1968) (106')
10.04 / Kossuth rádió
Istentisztelet közvetítése a bu-
dapest-pasaréti református
templomból. Igét hirdet Cseri
Kálmán lelkipásztor. (56')
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház
Mária, Mohács özvegye és az
egyházak a török megszállás
idején (26')
14.45 / mtv
Örömhír. A református egyház
mûsora (26')
20.00 / Duna Tv
Testvérem, József, testvérem, Klára
(magyar dokumentumfilm)
21.40 / PAX
Mesterkurzus, 6. rész

H É T F Õ

11.45 / mtv
A sokszínû vallás, 20. rész (15')
12.40 / PAX
Hét szó az emberért (ZMC – 50')
13.30 / Kossuth rádió
Erõs vár a mi Istenünk! Egyhá-
zunk rádiós félórájában töb-
bek között az Északi Egyház-
kerület újonnan megválasztott
püspökét mutatjuk be. (30')
17.20 / PAX 
Az anyaméh gyümölcse jutalom
1. rész (ZMC – 50')
20.35 / Kossuth rádió
Karácsonyi könyvvásár, 2005
Jáki Szaniszló: A tudomány és
a vallás kapcsolatának ábécéje
(25')
21.00 / m2
A vágy villamosa (amerikai tévé-
film, 1995) (150')

K E D D

13.30 / Kossuth rádió
Tanúim lesztek! A római katoli-
kus egyház félórája
16.05 / mtv
Fehér Eszter. A dokumentum-
film fõhõse egy ideig a Dankó
utcai hajléktalankórházban
dolgozott… (20')
16.25 / mtv
Maradj velünk
Találkozás Jézussal (10')
17.20 / PAX
Az anyaméh gyümölcse jutalom
2. rész (ZMC – 50')
20.00 / Filmmúzeum
Makrancos hölgy
(magyar film, 1943)
21.05 / Kossuth rádió
Mesélõ krónikák
Fordító és kódexmásoló apá-
cák a Margit-szigeten (30')

S Z E R D A

9.30 / Hallmark
Copperfield Dávid
(amerikai filmdráma, 2000)
1. rész (115')
11.15 / Hallmark
Egy karácsony együtt
(amerikai filmdráma, 1994)
13.30 / Kossuth rádió
„Tebenned bíztunk eleitõl fog-
va…” A református egyház
félórája
17.20 / PAX
Az anyaméh gyümölcse jutalom
3. rész (ZMC – 50')
20.06 / Bartók rádió
Ez van! – Irodalmi értesítõ
C. G. Jung: A nyugati és keleti
vallások lélektanáról (10')
22.00 / Civil rádió
Evangélikus félóra Lackner
Eszter vezetésével (30')

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból december 18-tól december 25-ig

C S Ü T Ö R T Ö K

9.00 / m2
Válaszd a tudást!
„Karácsonyi rítusok” (60')
9.30 / Hallmark
Copperfield Dávid
(amerikai filmdráma, 2000)
2. rész (115')
12.30 / Duna Tv
Élõ egyház (ism.) (26')
13.45 / tv2
Júdás
(olasz film, 2001) (92')
17.20 / PAX
Az anyaméh gyümölcse jutalom
4. rész (ZMC – 50')
20.35 / m2
Szent Erzsébet rózsaparazsa
(magyar dokumentumfilm, 2001)
(55')
21.04 / Petõfi rádió
Mindentudás Egyeteme

P É N T E K

21.00 / HBO
Luther
(életrajzi dráma, 2001) (118')

15.00 / mtv
Ki miben mindentudós?
A II. középdöntõben az
Evangélikus Egyház Aszódi
Petõfi Gimnáziumának és
Kollégiumának Egasztár nevû
csapatát láthatjuk. 
20.35 / m2
Engedjétek hozzám a kisdedeket!
(magyar dokumentumfilm, 2001)
(52')

S Z O M B A T

6.03 / Petõfi rádió
Pax rádió
Jézus születésének ábrázolása
kódexeinkben (27')
7.00 / Rádió C (FM 88,8)
Az evangélikus ébresztõmû-
sort Csapó Krisztián és Györe
Balázs vezeti. (60')
12.01 / Duna Tv
Isten kezében (26')
13.00 / Duna Tv
Óz, a csodák csodája
(amerikai film, 1939) (98')
17.05 / Petõfi rádió
„Mennybõl az angyal”
Válogatás a legszebb magyar
és külföldi karácsonyi énekek-
bõl (55')
17.30 / Hallmark
Angyal a családban
(amerikai dráma, 2004)

V A S Á R N A P

7.10 / tv3
Grand Canyon
(amerikai film, 1991)
10.00 / mtv és m2
Református istentisztelet
közvetítése Pócsmegyerrõl.
Igét hirdet Kovách Tamás.
11.04 / Kossuth rádió
Evangélikus istentisztelet köz-
vetítése a Deák téri evangéli-
kus templomból. Igét hirdet
Gáncs Péter püspök.
13.30 / mtv
Örömhír. Egyházunk televíziós
mûsora karácsonyi, ünnepi
összeállítással jelentkezik. (26')
21.55 / m2
Bach: Karácsonyi oratórium
Közvetítés a Deák téri evangé-
likus templomból, felvételrõl
(95')
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A Magyarországi Evangélikus Egyház hetilapja

Vasárnap
Több mint negyvenéves volt az az ember, akin a gyógyításnak ez a csodája történt. ApCsel 4,22
(Zsolt 13,2; Lk 1,39–56; Fil 4,4–7; Lk 1,68–79) Így sóhajtasz: Több mint negyvenéves va-
gyok. Talán az életem felén is túl járok. Túl öreg sok mindenhez. Hogy terveim még
megvalósuljanak. Hogy célomat elérjem. Hogy még valami újba kezdhessek. Hogy
még engem is alkalmazzanak, megbecsüljenek… És ha hatvan fölött, hetven fölött
vagy?… Istennek sosem vagy túl öreg. Õ újat akar kezdeni veled. Ha nem vagy még az
övé: új életet. Ha az övé vagy: új szolgálatot, újfajta örömöt, általa való eredményt, új
és örök reménységet. Ne add föl! Kapaszkodj ígéretébe, és indulj vele reménységgel!

Hétfõ
Velem van az Úr, nem félek, ember mit árthat nekem? Zsolt 118,6 (ApCsel 18,9–10; 2Kor
1,18–22; Zak 14,1–11) Egyszer egy ember a szobában különös zajt hallott kintrõl. Ami-
kor odanézett, azt látta, hogy egy madár verdesi a külsõ ablaküveget. Amikor ezen
csodálkozott, észrevette, hogy a két ablaktábla között egy kis lepke röpköd riadtan
ide-oda. Nem kellett volna félnie, mert a „láthatatlan” fal megvédte. Így vagyunk mi
is. Néha félünk, amikor baj leselkedik ránk. De ha az Úr megígérte, nem lesz bántó-
dásunk. Bízz láthatatlan, de annál valóságosabb oltalmában!

Kedd
Mindenki, aki hallotta, elcsodálkozott azon, amit a pásztorok mondtak nekik. Mária pedig mind-
ezeket a dolgokat megõrizte, és forgatta a szívében. Lk 2,18–19 (Zsolt 86,11; Jel 5,1–5; Mal
1,6–14) Isten igéje (amely Jézusban, a mi Megváltónkban testet öltött) csodálatos: a szí-
vében… Ámulatba ejt, mennyire idõszerû tud lenni. Máskor csak elolvasom és elrak-
tározom, mint a háziasszony a befõtteket a kamrában, hogy télen legyen mit elõven-
nie. Forgasd a szívedben a most áldást jelentõ és az egyszerûen tanítást adó igéket –
és megfelelõ idõben újból elõjönnek, elõveheted õket. Nagy segítség lesz. De ahhoz,
hogy elõvehesd, raktározni is kell.

Szerda
Miután eltávoztak, íme, az Úr angyala megjelent Józsefnek álmában, és így szólt: Kelj fel, vedd a
gyermeket és anyját, menekülj Egyiptomba, és maradj ott, amíg nem szólok neked. Mt 2,13 (1Móz
32,2; Jel 3,7–8.10–11/12/; Mal 2,17–3,5) József enged Isten szavának. Elmegy Egyiptom-
ba, pedig az út és az új hely sem lehetett kellemes. Mégis, ott megláthatták, hogy ez a
megmaradás útja. De csak addig maradt, amíg szükséges volt. Nem szokta meg az
idegen helyet, nem engedte, hogy szívét körülfonja Egyiptom kincse, az ott kialakí-
tott életvitel. Isten szavára kész volt visszatérni. Ez a vezetett élet: akkor indulok, ami-
kor az Úr mondja, és akkor állok meg, addig maradok, amíg az Úr akarja.

Csütörtök
Megpróbáltál minket, Istenünk, megtisztítottál, mint az ezüstöt. Zsolt 66,10 (1Thessz 2,2; Jel
22,16–17.20–21; Mal 3,6–12) „Pénzt, egészséget és sikert / Másoknak, Uram, többet ad-
tál / Nem kezdek érte mégse pert, / És nem mondom, hogy adósom maradtál. Nem
én vagyok az elsõ mostohád; / Bordáim közt próbáid éles kését / Megáldom, s mo-
solygom az ostobák / Dühödt jaját és hiú mellverését. Tudom és érzem, hogy sze-
retsz: / Próbáid áldott oltó-kése bennem / Téged szolgál, mert míg szívembe metsz, /
Új szépséget teremni sebez engem. Összeszorítom ajkam, ha nehéz / A kín, mert tu-
dom, tied az én harcom, / És gyõztes távolokba néz / Könnyekkel szépült, orcád-fé-
nyü arcom.” (Tóth Árpád: Isten oltó-kése)

Péntek
Isten nem azért küldte el a Fiút a világba, hogy elítélje a világot, hanem hogy üdvözüljön a világ általa.
Jn 3,17 (Ezsd 8,31b; Róm 15,8–13; Mal 3,13–18) Betoppan hozzád valaki, és talán egy fél órá-
ig sem tudod meg, hogy miért jött. Ha Jézus belép, azonnal megmondja jövetele célját:
üdvözíteni és segíteni akar. Engedj neki. Ha valaki elvész, annak önmaga az oka. Ha meg-
menekül, az azért lehetséges, mert otthagyta a saját lehetõségeit, és befogadta Jézust. – Ha
valakihez mész, azonnal legyen világos jöveteled célja. Az örök békességet vigyed.

Szombat
Mivel a bölcsek Istentõl kijelentést kaptak álomban, hogy ne menjenek vissza Heródeshez, más
úton tértek vissza hazájukba. Mt 2,12 (Zak 2,9; Mt 1/1–17/18–21/22–25/; Róm 1,1–7; Mal
3,19–24) Szenteste egy gyermekvers szóljon hozzánk: „Kelet mágusai igen bölcsek
voltak, / Jézus jászolához örömmel indultak. / Ma is az a világ legbölcsebb embere, /
Ki befogadja õt, s együtt örül vele.” – Ha befogadtad Jézust, ha megértetted, hogy õ az
Istentõl rendelt Megváltó, már nem a karácsonyi Jézuskát fogod ünnepelni. Akkor a
jászolágyban fekvõ „Kisjézust” a leghatalmasabb Úrnak fogod látni. Leborulsz elõtte,
és nem Heródesre hallgatsz, hanem csakis õreá, mint a bölcsek. Lásd hatalmasnak Jé-
zust ezen a karácsonyon. Jézus Urunk által megáldott ünnepet kívánok!

g Széll Bulcsú

A P R Ó H I R D E T É S

Templomok, templomtornyok, villám-
védelmi rendszerek tatarozása, újak épí-
tése. Megkeresésre referencialistát kül-
dünk. Bede László építõipari vállalkozó.
6000 Kecskemét, Gyõzelem u. 6. Tel.:
30/943-5089.

40-es, érettségizett, elvált, gyermeksze-
retõ férfi megismerkedne érzelmekben
gazdag nõvel házasság céljából. Jelige:
Boldogság.

Az Insula Lutherana Kft. Egyházi Var-
rodája (9025 Gyõr, Petõfi tér 2. – Farkas
Lászlóné, tel.: 20/824-4619, 96/510-177)
továbbra is várja a megrendeléseket
egyházi liturgikus öltözékek, textíliák
(Luther-kabát, Mózes-tábla, stóla, ba-
rett, oltárterítõk és kiegészítõk) készí-
tésére.

Következõ számunk tartalmából:
A betlehemi csillag nyomában
Interjú Ponori Thewrewk Aurél csillagászattörténésszel

Kedves Olvasóink!
Hálátlan feladat az esztendõ végén közölni az Evangélikus Élet következõ évi árát,
mert tudjuk, hogy sokaknak már az idei elõfizetési díjak kifizetése is nagy gondot
jelentett. Alapvetõ szándékunk az, hogy lapunk minél többek számára az evan-
gélikus egyházzal és az egyházunk Urával való kapcsolatot erõsítse. És tudjuk,
hogy az áremelés ezen közös szándékunk ellen hat. A gazdasági kényszerûség
azonban elodázhatatlanul azt mondatja velünk, hogy a lap eladási árának egyre
inkább közelednie kell ahhoz, mint amennyibe az elõállítása kerül. Így 2006-ban
ismét kénytelenek vagyunk emelni az Evangélikus Élet árát.

Egy lapszám ára 180 Ft lesz, az éves elõfizetési díj 9360 Ft, a féléves 4680 Ft, a
negyedéves pedig 2340 Ft. Kérjük kedves elõfizetõinket, hogy a december folya-
mán megküldött elõfizetõi díjbekérõ levél mellett szereplõ csekken 2006-ra a
fenti árakon fizessenek elõ lapunkra.

Közismert, hogy a 2006. január 1-jétõl érvényes adótörvények értelmében az
általános forgalmi adó 25%-os kulcsa 20%-ra csökken. Azonban a folyóiratokra,
hetilapokra vonatkozó 15%-os áfakulcs nem változik, így az áfa mérséklésébõl
adódó fogyasztóiár-csökkentéssel hetilapunk esetében sajnos nem élhetünk.

Olvasóink megértését kérve és bízva abban, hogy 2006-ban is rendszeres olva-
sóink között tudhatunk minél többeket, kívánok áldott adventi várakozást:

Kendeh K. Péter, a Luther Kiadó igazgatója

H Í R E K ,  K Ö Z L E M É N Y E K ,  E S E M É N Y E K Új nap – új kegyelem

A föld, ahol Jézus élt, ma is várja a lel-
ki feltöltõdésre vágyókat! Az Ökume-
nikus Tanulmányi Központ – már ti-
zenhat éve – szentföldi utakat indít lel-
készi vezetéssel Izraelbe. A következõ
út 2006 májusában és októberében
lesz (kellõ érdeklõdés esetén Egyip-
tomba, Jordániába és Szíriába is). In-
formáció: 1114 Budapest, Bocskai út 5.
Tel.: 1/466-4790 vagy 70/508-7624.


